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5 NL Voor het lezen van de handleiding s.v.p. het eerste en laatste blad van de omslag

uitvouwen.

24 EN To read the manual, please fold out the first and the last page of the cover.

42 FR Pour lire le manuel, veuillez déplier la premiére et la derniére page de la couverture.

61 DE Beim Lesen dieser Anleitung schlagen Sie bitte zunachst das erste und das letzte
Blatt des Umschlags auf.

80 ES Para leer este manual, por favor despliegue la primera y la ultima pagina de este
manual.

99 PT Antes de ler o manual desdobre s.f.f. a primeura e a ultima folha das capas.

11 IT Contattare Holmatro se il manuale utente non & disponibile nella propria lingua.

118 ZH FIEAFMET, B EAEERE.
BG Ako e3ukbT Ha Bawata ctpaHa nuncea, Mons, CBbpXXeTe ce ¢ XonmaTpo.
CS Chybi-li jazyk vaSi zeme, kontaktujte Holmatro.
DA Kontakt venligst Holmatro, hvis der ikke findes en brugervejledning pa dit sprog.
EL ¢ mepimrtwon TTOU n YUNTPIK 0aG¢ YAWOOOG BEV UTTAPXEI, ETTIKOIVWVAOTE PE TN

Holmatro.
ET  Juhul kui Teie emakeel puudub, palun vétke uhendust Holmatroga.
Fl Ota yhteytta Holmatroon, jos kayttdopasta ei ole saatavilla omalla aidinkielellasi.
HU Ha az On orszaganak nyelve hidnyozna, kérjiik Iépjen kapcsolatba a Holmatro
céggel.

IS Ef enginn texti er & tungumali lands pins, vinsamlegast haféu samband vid Holmatro.
IT Contattare Holmatro se il manuale utente non & disponibile nella propria lingua.

LT  Jeigu nera Jusu 3alies kalbos, praSome susisiekti su Holmatro.

LV  Jajusu valsts valoda nav mineta, ludzu, sazinieties ar Holmatro.

MT Jekk il-lingwa ta' pajjizek hija niegsa, jekk joghgbok ikkuntattja lil Holmatro.

NO Huvis ditt lands sprak mangler, veaer vennlig & kontakte Holmatro.

PL  Jesli podrecznik uzytkownika nie jest dostepny w Twoim jezyku, skontaktuj sie z
Holmatro.

RO Daca limba tarii Dvs. lipseste, va rugam contactati Holmatro.

SK Ak chyba jazyk vasej krajiny, kontaktujte, prosim, spolocnost Holmatro.

SL  Ce jezik vaSe drzave manjka, vas prosimo, da stopite v stik s Holmatro.

SV  Kontakta Holmatro om denna anvandarmanual inte finns tillganglig pa ditt sprak.

2 916.001.553_006 CU50** (i) (CL)



N ©O®ADO®

< holmatro
mastering power
serial no.:

Model:

Cce

Fig. 2

CU50** (i) (CL) 916.001.553_006



) )}
==

£ (
g

916.001.553_006 CU50** (i) (CL)




NL

1 Inleiding

11 Disclaimer

Alle rechten voorbehouden. Niets uit deze publicatie mag op enige wijze openbaar worden gemaakt,
verveelvoudigd of gewijzigd zonder voorafgaande schriftelijke toestemming van Holmatro. Holmatro
behoudt zich het recht voor onderdelen van gereedschappen zonder voorafgaande mededeling te
wijzigen of aan te passen. De inhoud van deze gebruikershandleiding kan eveneens op ieder moment
worden gewijzigd. Deze gebruikershandleiding is gebaseerd en heeft betrekking op de op dit moment
vervaardigde types en geldende regelgeving. Holmatro aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor
eventuele schade voortvloeiende uit het gebruik van deze gebruikershandleiding met betrekking tot
enigerlei geleverde of eventueel te leveren apparatuur, behoudens opzet of grove schuld van de zijde
van Holmatro. Neem voor nadere informatie over het gebruik van de gebruikershandleiding, onderhoud
en/of reparatie van Holmatro-apparatuur contact op met Holmatro of met de officieel hiervoor
aangewezen distributeur. Aan de samenstelling en nauwkeurigheid van deze gebruikershandleiding is
uiterste zorg besteed. Holmatro stelt zich echter niet aansprakelijk voor fouten en ontbrekende delen of
hieruit voortvloeiende verplichtingen. Neem bij onduidelijkheid over de juistheid of de volledigheid van
deze gebruikershandleiding contact op met Holmatro.

1.2 Over deze handleiding

De originele instructies in deze handleiding zijn geschreven in het Engels. Versies van deze handleiding
die in een andere taal zijn opgesteld, zijn een vertaling van de originele instructies.
Vouw om de handleiding te lezen de eerste en de laatste pagina's van de omslag uit.

1.3 Definities

Systeem: samenstel van pomp, slang(en) en gereedschap(pen).

Pomp: apparaat dat hydraulisch debiet en hydraulische druk levert.

Slang: een samenstel van een flexibele hydraulische leiding met koppelingen.

Gereedschap: hydraulisch instrument zoals een schaar, spreider, combigereedschap, ram
of cilinder.

Apparatuur: gereedschap(pen), slang(en), pomp of accessoires.

1.4 Algemeen

Van harte gefeliciteerd met de aankoop van dit Holmatro-product. Deze gebruikershandleiding geeft
instructies met betrekking tot bediening, onderhoud, storingen en veiligheid van de betreffende
apparatuur. Ook worden veiligheidsvoorschriften voor het gebruik van een compleet Holmatro-systeem
in deze gebruikershandleiding beschreven. Afbeeldingen in deze gebruikershandleiding kunnen,
afhankelijk van het type, enigszins afwijken.

Alle bij de inbedrijfstelling, de bediening, het onderhoud en het verhelpen van storingen met betrekking
tot de apparatuur betrokken personen moeten deze gebruikershandleiding hebben gelezen en
begrepen, met name de veiligheidsvoorschriften.

Om bedieningsfouten te voorkomen en voor een storingsvrije werking van de apparatuur moeten de
gebruikershandleidingen altijd voor de bediener beschikbaar zijn.

1.5 Toepassing

Dit product maakt deel uit van de apparatuur bedoeld voor gebruik door hulpdiensten, voor het snijden,
spreiden of wegdrukken van constructieve delen van voertuigen of constructies.

CU50** (i) (CL) 916.001.553_006 5
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CORE™ is een gepatenteerd systeem en mag uitsluitend worden toegepast in CORE ™-systemen.
Gebruik uitsluitend Holmatro-adapters.

151 Systeemvereisten

Vanwege de verschillen in besturing, bedrijfsdruk en het vereiste olievolume per gereedschap, kan dit
product niet met alle Holmatro-pompen, -slangen en -gereedschappen worden gecombineerd.
Raadpleeg bij twijfel over de compatibiliteit van het systeem altijd de Holmatro-dealer.

1.6 Gekwalificeerd personeel

Alleen voor gebruik van het systeem opgeleide personen mogen het systeem bedienen.
Alleen een door Holmatro gecertificeerde technicus mag reparaties uitvoeren.
Neem altijd de lokale wetgeving en de veiligheids- en milieuvoorschriften in acht.

1.7 Garantie

Zie voor de garantiebepalingen de algemene verkoopvoorwaarden. Deze kunt u opvragen bij uw

Holmatro-dealer.

Holmatro maakt u erop attent dat alle garantie op uw apparatuur of systeem komt te vervallen en dat u

Holmatro dient te vrijwaren voor eventuele productaansprakelijkheid en verantwoordelijkheid indien:

+ service en onderhoud niet strikt volgens de instructies worden uitgevoerd, reparaties niet door een
gecertificeerde technicus van Holmatro worden verricht of zonder voorafgaande schriftelijke
toestemming worden uitgevoerd;

+ eigenhandig veranderingen en constructieve veranderingen worden aangebracht,
veiligheidsvoorzieningen worden uitgeschakeld, hydraulische onderdelen ondeskundig worden
afgesteld en reparaties gebrekkig worden uitgevoerd;

* niet originele Holmatro-onderdelen of andere dan de voorgeschreven smeermiddelen worden
gebruikt.

* het uitrustingsstuk of het systeem onoordeelkundig, met verkeerde bediening, onjuist, onachtzaam
of niet in overeenstemming met zijn aard en/of doel wordt gebruikt.

1.8 Conformiteitsverklaring

De apparatuur is CE-gecertificeerd. Dit betekent dat de apparatuur voldoet aan de essentiéle
veiligheidseisen. De originele conformiteitsverklaring wordt bij de apparatuur geleverd.

De normen en richtlijnen waarmee in het ontwerp rekening is gehouden, worden vermeld in de
paragraaf 'Technische Specificaties' in dit document.

2 Veiligheidsvoorschriften
2.1 Verklaring van de symbolen in deze handleiding
In deze handleiding worden de onderstaande symbolen gebruikt om mogelijke gevaren aan te geven.

GEVAAR
Geeft een dreigende gevaarlijke situatie aan die, indien deze niet wordt vermeden, tot ernstig

A of dodelijk letsel zal leiden.

WAARSCHUWING
Geeft een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, indien deze niet wordt vermeden, tot ernstig
of dodelijk letsel kan leiden.
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VOORZICHTIG
Geeft een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, indien deze niet wordt vermeden, tot lichte of

matige verwondingen kan leiden.

LET OP
Wordt gebruikt om werkwijzen aan te duiden die geen fysiek letsel opleveren maar die, indien
deze niet worden vermeden, tot schade aan eigendommen kan leiden.

OPMERKING

Benadrukt belangrijke informatie voor optimaal gebruik van het product. Dit symbool staat in
de gebruikershandleiding bij alle voorschriften die betrekking hebben op gebruik van het
product of onderhoud.

=N -

Neem deze voorschriften en de lokaal geldende veiligheidsvoorschriften te allen tijde in acht en ga altijd

zeer zorgvuldig te werk.
Informeer alle bij de werkzaamheden betrokken personen over deze veiligheidsvoorschriften.

2.2 Typeplaat en CE-markering op de apparatuur

Zie Fig. 1.
Alle op de apparatuur aangebrachte pictogrammen betreffende veiligheid en gevaar moeten in acht
worden genomen en duidelijk leesbaar blijven.

WAARSCHUWING
A Het niet opvolgen van deze instructies kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel, een dodelijk
ongeval, schade aan het systeem of gevolgschade.

CU50** (i) (CL) 916.001.553_006 7
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Pos.

Soort

Beschrijving

Onderdeelnr.

OPMERKING
Lees voor gebruik de gebruikershandleiding.

WAARSCHUWING
Draag veiligheidsschoenen met goede steun voor
de enkels en bescherming voor de tenen.

WAARSCHUWING
Draag veiligheidshandschoenen.

WAARSCHUWING
Gevaar voor afknippen of afknellen van
lichaamsdelen.

3
[
=
=
(1)
=
>
«Q

WAARSCHUWING
Draag veiligheidskleding voor het gehele lichaam
voorzien van reflecterend materiaal.

WAARSCHUWING
Draag een veiligheidsbril (of een volledig
gelaatscherm).

WAARSCHUWING
Draag een helm.

Neem contact op met
Holmatro.

Typeplaat

Typeplaat met:

* Typeaanduiding
e Serienummer

*  Productiedatum
+ CE-markering

Neem contact op met
Holmatro.

916.001.553_006
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Laat onleesbaar geworden pictogrammen door een door Holmatro gecertificeerde technicus
vervangen.

23 Algemene veiligheidsvoorschriften

*  Gebruik deze apparatuur uitsluitend voor de werkzaamheden waarvoor deze is bedoeld.
Raadpleeg bij twijfel of onduidelijkheden altijd uw Holmatro-dealer.

* Vervang onleesbare veiligheidssymbolen/pictogrammen en/of informatielabels door identieke
modellen, verkrijgbaar bij de Holmatro-dealer.

+ Gelakte, kunststof en rubberen onderdelen zijn niet bestand tegen bijtende zuren of vloeistoffen.
Spoel alle onderdelen die in contact zijn gekomen met bijtende zuren of vloeistoffen af met ruim
water, behalve elektrische onderdelen. Raadpleeg uw Holmatro-dealer voor een bestendigheidlijst.

*  Voorkom vuil in en op de koppelingen.

* Bescherm de apparatuur tegen vonken bij las- of slijpwerkzaamheden.

* Vermijd een ongezonde werkhouding. Hierdoor kunnen lichamelijke klachten ontstaan.

* Volg de inspectie- en onderhoudsvoorschriften op.

*  Ombouw van het apparaat of het systeem mag uitsluitend worden uitgevoerd door een door
Holmatro gecertificeerde technicus. Bewaar in geval van ombouw zowel de oorspronkelijke
handleiding als de ombouwhandleiding.

*  Gebruik uitsluitend originele Holmatro-onderdelen en door Holmatro voorgeschreven
onderhoudsproducten.

24 Persoonlijke veiligheid

Reddingspersoneel dient alle persoonlijke beschermingsmiddelen te dragen zoals die worden
voorgeschreven in de standaardwerkprocedure. Nalatig gebruik van persoonlijke
beschermingsmiddelen kan leiden tot ernstig letsel. Draag tijdens gebruik minimaal de volgende
persoonlijke beschermingsmiddelen:

e Helm;

* Veiligheidsbril of volledig gelaatscherm;

* Veiligheidshandschoenen;

+ Veiligheidskleding voor het gehele lichaam voorzien van reflecterend materiaal,

* Veiligheidsschoenen met goede steun voor de enkels en bescherming voor de tenen;

+ Masker met filter voor gebruik bij het snijden van glas of bepaalde kunststoffen.

2.5 Veiligheidsvoorschriften met betrekking tot de uitrusting

+ Berg de schaar op met de mespunten over elkaar om verwondingen te voorkomen.

* Plaats een flexibele beschermplaat tussen de plek van knippen en het slachtoffer of de slachtoffers.

* Plaats het te knippen materiaal zover mogelijk in de mesopening.

*  Knip niet met de mespunten.

*  Vermijd contact met de punten en snijkanten van de messen zodat u zich niet verwondt.

* Knip nooit onderdelen die onder hydraulische of pneumatische druk of onder elektrische of
mechanische spanning staan.

+ Als de messen niet loodrecht op het te knippen materiaal staan, kunnen ze loskomen. Dit is een
gevaarlijke situatie die kan leiden tot ernstige beschadiging van de apparatuur en ernstige
verwondingen. Stop direct als de messen wijken.

2.6 Veiligheidsvoorschriften met betrekking tot de bediening van het systeem
* Voer voordat u de werkzaamheden start een risicoanalyse betreffende de procedure uit (EN-ISO
12100).

* Houd omstanders op afstand en ga extra voorzichtig te werk in de buurt van mensen en dieren.

CU50** (i) (CL) 916.001.553_006 9
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+ Zorg dat de werkruimte overzichtelijk en goed verlicht is.

+ Vermijd stress en werk gestructureerd. Dit verlaagt de kans op fouten, combinaties van gevaren en
ongevallen.

« Controleer voor gebruik de apparatuur op beschadigingen. Gebruik de apparatuur niet als deze niet
in goede staat is en neem contact op met uw Holmatro-dealer.

» Zorg dat u op een stabiele ondergrond staat en houd de apparatuur met beide handen vast.

* Houd het gereedschap uitsluitend vast aan de draaggreep. Gebruik nooit een deel van de slang als
draaggreep.

* Gatijdens de bediening nooit tussen het object en de apparatuur staan.

» Controleer tijldens gebruik continu de situatie van de apparatuur en de constructie.

+ Zet delen van een object die kunnen wegspringen vast.

+  Koppel of ontkoppel koppelingen nooit terwijl het systeem onder druk staat.

*  Gebruik uitsluitend originele Holmatro-hulpstukken en controleer of ze correct zijn aangesloten.

+ Zorg dat lichaamsdelen nooit tussen bewegende onderdelen komen. Het risico bestaat dat
lichaamsdelen worden geplet of afgesneden.

+ Controleer of de dodemansgreep niet is geblokkeerd.

« Stop onmiddellijk als het systeem vreemde geluiden maakt of afwijkend gedrag vertoont.

+ Stop onmiddellijk als het apparaat olie lekt. Onder druk ontsnappende olie kan de huid
binnendringen en ernstig letsel veroorzaken. Ga onmiddellijk naar een ziekenhuis voor medische
hulp als iemand met olie wordt geinjecteerd. Geef de arts de specificaties van de olie.

* Breng apparatuur die niet wordt gebruikt direct terug naar het gereedschapsstation.

* Neem de voor andere bij de operatie gebruikte apparatuur geldende veiligheidsvoorschriften altijd
in acht.

2.7 Veiligheidsvoorschriften met betrekking tot onderhoud

+ Draag persoonlijke beschermingsmiddelen tijdens het uitvoeren van onderhoudswerkzaamheden.

*  Werk nooit zodanig dat de veiligheid in gevaar kan komen.

« Zorg dat de apparatuur niet kan wegrollen of omkantelen. De besturing en aandrijving moeten zijn
uitgeschakeld en tegen onverwacht inschakelen zijn beveiligd.

+ Zorg dat bewegende onderdelen niet onverwacht kunnen gaan bewegen.

* Vang gebruikte of gelekte vioeistoffen en andere producten die tijdens de werkzaamheden worden
verbruikt op en voer deze op een milieuvriendelijke manier af.

3 Beschrijving

3.1 Apparatuur

De schaar is één van de reddingsgereedschappen waarmee een slachtoffer kan worden bereikt. Dit
gereedschap wordt gebruikt tijdens reddingsacties voor het doorknippen van constructiedelen zonder
bepaalde gedeelten te verwijderen. Het kan ook op bepaalde plaatsen worden gebruikt voor het maken
van inkepingen in het materiaal om zo de constructie te verzwakken. De schaar is uitgevoerd als een
handgereedschap dat door één persoon kan worden bediend. Het gereedschap wordt met één of meer
slangen op een pomp aangesloten. Aan de voorzijde van het gereedschap bevinden zich twee messen
die een schaarbeweging maken. Door de hoge hydraulische druk die wordt toegepast, kunnen deze
gereedschappen grote kracht uitoefenen.

3.1.1 Typeaanduiding
Voorbeeld: CU 5030 i CL

10 916.001.553_006 CU50** (i) (CL)
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Cijfer Voorbeeld |Beschrijving

1-2 |CU CU = Schaar

3-6 |5030 Typeaanduiding

7 [ inclined (gebogen)
8-9 |CL Compact Licht

3.2 Productidentificatie

Zie Fig. 2
1. Mes
2. \Verlichting
3. Draaggreep
4. Accu
5. Lichtschakelaar
6. Dodemansgreep
7. Overdrukventiel
8. CORE koppeling (mannelijk)
9. Beschermhoes
10. Snijkant van het mes
3.3 Technische specificaties
Beschrijving Eenheid Algemeen
max. werkdruk (bar/Mpa) 720/72
psi 10443
hydraulisch olietype - ISO-L HV VG 15/22
type batterij voor verlichting |- AA 1.5V
geluidsemissie dB(A) <70
trillingsniveau m/s? <25
temperatuurbereik °C -20 + 55
°F -4+ 131

richtlijnen - 2006/42/EC
Beschrijving Eenheid| CU 5030 CL CU 5030i CL CU 5040 CU 5040 i
max. mesopening mm 170 170 170 170

in 6.7 6.7 6.7 6.7
max. knipkracht (kN/t) 579/59 549 / 56 794 / 81 764 /77.9

Ibf 130164 123420 178498 171754
vereiste olie-inhoud |cc 155 155 189 189
(effectief) 0z 5.2 5.2 6.4 6.4
gewicht, gebruiks- |kg 10.7 10.7 14.3 14.4
klaar (NFPA 1960)  [1p 23.6 23.6 31.5 31.7
gewicht, kg 9.5 9.5 13.1 13.2
zonder slang Ib 20.9 20.9 28.9 29.1

CU50** (i) (CL)
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afmetingen (AXBXC) |mm 674 x 270 x 188 | 685 x 275 x 253 | 692 x 271 x 190 | 706 x 300 x 262
Zie Fig. 3 in 26.5x106x7.4| 27x10.8x10 [27.2x10.7x7.5[27.8 x 11.8x 10.3
EN 13204 - BC150F-9.5 BC150F-9.5 BC1651-13.1 BC1651-13.2
EN 13204 - 1H2G 3G 4F 5G|1H 2G 3G 4F 5G| 1121 314J5J 1121 314J 5J
classificatie zie Fig. 11 zie Fig. 11 zie Fig. 12 zie Fig. 12
NFPA 1960 - A6 B5C6 D6 E6 |[A6B5C6D6 E6 |A7B7 C6D7E8 | A7 B7 C6 D7 E8
classificatie F2 F2 F3 F3

zie Fig. 14 zie Fig. 14 zie Fig. 14 zie Fig. 14
Beschrijving Eenheid CU 5050 CU 5050 i CU 5060 CU 5060 i
max. mesopening  |mm 182 182 205 205

in 7.2 7.2 8.1 8.1
max. knipkracht (KN/t) 1412 / 144 1389/141.6 1793/182.8 1765/ 180
Ibf 317430 312260 403082 396788
vereiste olie-inhoud |cc 290 290 311 311
(effectief) oz 9.8 9.8 10.5 10.5
gewicht, gebruiks- |kg 16.9 17.1 20.8 21
klaar (NFPA 1960) [|p 37.3 37.7 45.9 46.3
gewicht, kg 15.7 15.9 19.6 19.8
zonder slang Ib 34.6 35.1 43.2 43.7
afmetingen (AxBXC) |mm 752 x 278 x 200 | 762 x 306 x 268 | 807 x 321 x 200 | 820 x 342 x 285
Zie Fig. 3 in 29.6x10.9x7.9] 30x12x10.6 [31.8x12.6x7.9] 32.3x13.5x
11.2

EN 13204 - BC165K-15.7 | BC165K-15.9 | CC205K-19.6 CC205K-19.8
EN 13204 - 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K
classificatie zie Fig. 13 zie Fig. 13 zie Fig. 13 zie Fig. 13
NFPA 1960 - A8B8C7D9E9 [A8B8C7D9E9 [A9B9C9D9E9 | A9 B9 C9 D9 E9
classificatie F4 F4 F4 F4

zie Fig. 14 zie Fig. 14 zie Fig. 14 zie Fig. 14
4 Voorbereiding voor eerste gebruik
4.1 Algemeen

+ Controleer de uitrusting op compleetheid en schade. Gebruik de apparatuur niet als deze

beschadigd is.

Neem in dat geval contact op met de Holmatro-dealer.
+ Controleer de werking van de dodemansgreep. De hendel moet als u hem loslaat naar de neutrale

stand terugkeren.

+ Controleer de werking van de borgpennen.

4.2
Zie Fig. 10.

De accu voor de LED-verlichting plaatsen

In de draagbeugel wordt de accu geplaatst voor de LED-verlichting. Deze accu heeft een levensduur

van 6 uur.

12
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* Verwijder de afdekkap (C) door beide schroeven (B) los te draaien.
* Installeer de accu (A) in de accuhouder van de draagbeugel.
* Plaats de afdekkap terug en draai de schroeven vast.

5 Werking

5.1 Werking van het systeem

51.1 Algemeen

Een systeem is een samenstel van een hydraulische pomp, een slang(en) en één of meerdere
gereedschappen.

De hydraulische pomp wordt aangedreven door een verbrandingsmotor, elektromotor, pneumatisch of
middels hand- of voetkracht. Deze pomp verplaatst hydrauliekolie en is in staat om druk op te bouwen.
De slang dient als transportmiddel van de hydrauliekolie tussen de pomp en het gereedschap.

In het gereedschap bevindt zich een hydraulische cilinder met daarin een zuiger die een axiale
beweging kan maken. Als de cilinder aan de onderzijde wordt volgepompt, wordt er druk opgebouwd
onder de zuiger, zodat deze naar buiten wordt gedrukt. Wordt de cilinder aan de bovenzijde
volgepompt, dan wordt de zuiger in de cilinder gedrukt.

De richting van de beweging van de cilinder wordt bepaald door een regelventiel, de zogenaamde
dodemansgreep. Deze dodemansgreep kan naar links of rechts worden gedraaid, waardoor de
beweegrichting van de zuiger wordt bepaald. In de neutrale stand wordt er geen druk opgebouwd in de
cilinder en stroomt de olie drukloos terug naar de pomp. Als de dodemansgreep wordt losgelaten, komt
deze vanzelf terug in de neutrale stand en stopt de beweging van de zuiger onmiddellijk.

In gereedschappen als scharen, spreiders en combigereedschappen brengt de axiale beweging van de
zuiger een mechanisme in beweging, waardoor een knip- of spreidbeweging ontstaat.

De slang is het onderdeel dat de pomp aan het gereedschap verbindt, waardoor een gesloten systeem
ontstaat.

5.1.2 CORE™ koppelingen

De hydraulische slang van het CORE™-systeem is één slang die een combinatie vormt van een
hogedruktoevoerslang in een lagedrukretourslang. De vrouwelijke koppeling heeft een unieke functie:
na ontkoppeling verbindt deze binnenin de toevoer- en retourleidingen met elkaar. Hierdoor kunt u
gereedschappen aansluiten en ontkoppelen zonder dat de olietoevoer naar de slang onderbroken hoeft
te worden.

5.1.3 Draagpositie

Zie Fig. 2
De beste positie van de draaggreep is bij het batterijcompartiment (pos 4).

CU50** (i) (CL) 916.001.553_006 13
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5.2

De hydraulische slang(en) aansluiten

5.2.1 Algemeen

VOORZICHTIG
A Gebruik nooit beschadigde koppelingen.

Gebruik nooit tangen of dergelijke gereedschappen om de hydraulische koppelingen aan te
sluiten.

5.2.2 Slang met CORE™-koppelingen
Zie Fig. 4.

Verwijder de stofkappen van de koppelingen.

Controleer de koppelingen op vuil en beschadigingen en reinig ze indien nodig.

Steek de koppelingen in elkaar door ze tegen elkaar te houden en in één beweging de mannelijke
koppeling recht in de vrouwelijke koppeling te duwen. Hierbij moet de buitenring van de vrouwelijke
koppeling in tegengestelde richting van de pijlen bewegen.

Trek aan beide koppelingen om te controleren of ze niet met normale handkracht uit elkaar kunnen
worden getrokken.

Plaats de stofkappen in elkaar om binnendringing van vuil te voorkomen.

LET OP
@ Sla de slang niet met de uiteinden aan elkaar gekoppeld op.

De hydraulische slang(en) loskoppelen

A Algemeen

VOORZICHTIG
A Gebruik nooit tangen of vergelijkbare gereedschappen om de hydraulische koppelingen los

te koppelen.

5.3.2 Slang met CORE™-koppelingen

Zie

5.4

Fig. 5.

Koppel de stofkappen van elkaar los.

Ontkoppel de koppelingen door de buitenring op de vrouwelijke koppeling te draaien en daarna in
de richting van de pijlen te schuiven. De mannelijke koppeling zal losschieten.

Verwijder vuil en olie van de koppelingen en de stofkappen.

Plaats de stofkappen op de vrouwelijke en mannelijke koppeling terug.

Werking van de dodemansgreep

De dodemansgreep bepaalt de beweging van de plunjer(s). In de middenstand wordt er geen druk
opgebouwd en stroomt de olie drukloos terug naar de pomp. Als de dodemansgreep wordt losgelaten,
keert deze vanzelf terug naar de neutrale stand en stopt de beweging van de plunjer(s).

Houd de dodemansgreep in deze stand om de gereedschappen/messen te openen.

stroomt drukloos terug naar de pomp.

‘ '@ Er wordt druk opgebouwd in het gereedschap. Retourolie uit het gereedschap
V-

14
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Houd de dodemansgreep in deze stand om de gereedschappen/messen te sluiten.
N Er wordt druk opgebouwd in het gereedschap. Retourolie uit het gereedschap
. A stroomt drukloos terug naar de pomp.

5.5 De lichtschakelaar bedienen

Op de draagbeugel bevindt zich een lichtschakelaar voor de geintegreerde LED-verlichting.

* Druk op de lichtschakelaar om de LED-verlichting in of uit te schakelen.

* De accu voor de LED-verlichting moet worden vervangen wanneer de verlichting niet meer gaat
branden als de schakelaar wordt ingedrukt.

5.6 De druk in niet aangesloten slangen en gereedschappen opheffen (CORE™ -
systeem)

5.6.1 Algemeen

Door temperatuursverschillen kan een overdruk ontstaan in niet gekoppelde slangen en
gereedschappen. Deze overdruk kan koppelen onmogelijk maken. Met behulp van het
drukontlastgereedschap kan deze overdruk weggenomen worden. Deze accessoire is verkrijgbaar voor
alle Holmatro slangensystemen en wordt standaard bij elke pomp meegeleverd.

LET OP
@ Wij raden u aan om meerdere exemplaren voorradig te hebben.

5.6.2 De druk in niet aangesloten slangen en gereedschappen opheffen (CORE™-systeem)
Dit hulpstuk is verkrijgbaar voor het CORE ™-systeem en wordt standaard bij iedere pomp geleverd.

LET OP
@ Wij raden aan meerdere exemplaren van deze gereedschappen op voorraad te houden.

Zie Fig. 6.

+ Bevestig het drukontlastgereedschap aan de mannelijke koppeling (1).

* Draai de knop rechtsom (2) om de overdruk af te laten. Hierbij komt wat olie vrij.
* Draai de knop linksom (3).

* Verwijder het drukontlastgereedschap van de koppeling (4).

6 Gebruik

6.1 Algemeen

De apparatuur van een reddingssysteem moet altijd gebruiksgereed zijn. Dit betekent dat controles en
inspecties direct na gebruik voordat de apparatuur wordt opgeborgen plaats moeten vinden.

WAARSCHUWING
A Zorg dat u alle veiligheidsvoorschriften kent en dat u het gebruik van alle apparatuur van het
systeem waarmee u gaat werken beheerst.
Probeer nooit hydraulische koppelingen te koppelen of te ontkoppelen als de apparatuur in
gebruik is of als het systeem onder druk staat.

CU50** (i) (CL) 916.001.553_006 15
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VOORZICHTIG
A Voorkom knikken: Gebruik de slang niet met beschadigde buigrestricties en buig de slang
niet verder dan de minimumbuigstraal van 75 mm.
Trek niet aan de slang om een gereedschap of een pomp te verplaatsen.

6.2 Voorafgaand aan gebruik

+ Sluit de hydraulische slang op het gereedschap en de pomp aan. Zie paragraaf 5.2.2.
» Start de pomp.

6.3 Tijdens gebruik

Zie Fig. 7

De messen sluiten vrij snel tot ze het te knippen materiaal raken. Nu zal de pomp de vereiste druk gaan
opbouwen en de knipbeweging doorzetten.

WAARSCHUWING
Dit gereedschap is zeer krachtig. Het kan lichaamsdelen afknippen of afknellen.

Probeer geen geharde bevestigingen, bouten, enz. door te knippen. Hierdoor kunnen de
messen beschadigd raken.

g VOORZICHTIG

*  Open de messen.
* Plaats de schaar met geopende messen loodrecht op het te knippen object.
« Plaats het te knippen object zo diep mogelijk in de knipholte.

WAARSCHUWING
A Stop direct als de messen wijken. Dit kan leiden tot ernstige beschadiging van het
gereedschap en/of ernstige verwondingen.

¢ Sluit de messen.

6.4 Na gebruik

6.4.1 Afsluiten en loskoppelen

+ Plaats de mespunten over elkaar om verwondingen te voorkomen. Sluit de schaar niet volledig,
zodat het gereedschap drukloos kan worden opgeborgen.

* Schakel de pomp uit.

+  Ontkoppel de hydraulische slang(en) van het gereedschap en de pomp. Zie hoofdstuk 5.

6.4.2 Inspecteren

+ Controleer het apparaat op compleetheid, lekkage en beschadigingen. Werk niet met het
gereedschap als dit lekt of beschadigd is.Neem als het gereedschap lekt of beschadigd is contact
op met de Holmatro dealer.

* Inspecteer de messen. Raadpleeg in geval van beschadiging de Holmatro-dealer.

+ Controleer de werking van de dodemansgreep; deze moet naar de middenstand terugkeren.

» Controleer de bevestiging van de draagbeugel, deze moet stevig vastzitten.

6.4.3 Reinigen en opbergen
* Reinig het gereedschap en eventuele hulpstukken voordat u ze opbergt.
+ Reinig de koppelingen en de stofkappen. Controleer of de stofkappen zijn geplaatst.
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* Droog het apparaat als het in een natte omgeving is gebruikt. Breng bij langdurige opslag een dun
laagje conserveringsolie op de externe stalen onderdelen aan.
+ Berg het apparaat op een droge en goed geventileerde plaats op.

7 Problemen oplossen

71 Algemeen

Neem contact op met de Holmatro-dealer als de geboden oplossingen niet het gewenste resultaat
opleveren of in geval van andere problemen. Vermeld bij storingen of reparatie altijd het type en het

serienummer van het apparaat.

7.2

De koppelingen koppelen of ontkoppelen niet.

‘Mogelijke oorzaak

Oplossing

De voorzijde van de koppelingen is vuil.

Reinig de koppelingen.

Het gereedschap en/of de slang staan onder druk.
Dit kan worden veroorzaakt door
temperatuurwisselingen tijdens opslag en
transport.

Gebruik het drukontlastgereedschap om de druk
af te laten.

De vrouwelijke koppeling is defect.

Laat een door Holmatro gecertificeerde
technicus dit herstellen.

De koppelingen zijn niet goed op elkaar uitgelijnd
voor het koppelen.

Lijn beide koppelingen correct op elkaar uit, druk
ze in één vloeiende beweging tegen elkaar en zet
ze vast.

De koppelingen zijn niet goed op elkaar uitgelijnd
voor het ontkoppelen.

Ondersteun en begeleid de mannelijke koppeling
bij het ontkoppelen.

De borgring van de vrouwelijke koppeling is
geblokkeerd door vuil.

Controleer de borgring van de vrouwelijke
koppeling en reinig deze.

7.3

De koppelingen blijven niet gekoppeld

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De buitenring zit vast tijdens het koppelen.

Houd de slang tijdens het koppelen bij de
buigrestrictie vast.

Het borgmechanisme in de vrouwelijke koppeling
werkt niet.

* Reinig de vrouwelijke koppeling met schoon
stromend water.

+ Droog de koppeling af en behandel de
binnenzijde van de buitenring met
conserverende olie.

* Plaats en verwijder de stofkap of de
mannelijke koppeling herhaaldelijk, totdat de
buitenring terugspringt.

De vrouwelijke koppeling is defect.

Laat dit herstellen door een door Holmatro
gecertificeerde technicus.

CU50* (i) (CL)
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7.4 Het gereedschap werkt niet of niet naar behoren

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Eén of meerdere koppelingen zijn niet goed
gekoppeld.

Ontkoppel en koppel de koppeling(en) opnieuw.

De pomp bevat geen olie meer.

Olie bijvullen.

Er is lucht in het systeem aanwezig.

*  Olie bijvullen.

* Koppel de hydraulische slang(en).

+ Sluit het gereedschap aan.

* Open en sluit het gereedschap eenmaal
geheel.

De drukontlastklep op de pomp staat open.

Draai de schroef van de drukontlastklep linksom
tot de aanslag naar de stand 'operation'.

De pomp bouwt geen druk op.

Zie de gebruikershandleiding van de pomp.

De olie schuimt

Stop de pomp. Herstart de pomp na een aantal
minuten.

7.5 De knipprestaties zijn slecht

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De messen zijn beschadigd.

Laat een door Holmatro gecertificeerde technicus
de messen vervangen.

7.6 De dodemansgreep zit vast of keert niet automatisch terug in de

middenstand

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De dodemansgreep is van buitenaf
beschadigd.

Laat dit herstellen door een door Holmatro
gecertificeerde technicus.

De dodemansgreep is defect.

Laat dit herstellen door een door Holmatro
gecertificeerde technicus.

7.7 De verlichting geeft geen of zwak licht

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De accu is (bijna) leeg.

Vervang de accu.
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8 Onderhoud

8.1 Algemeen

Correct preventief onderhoud van de apparatuur zorgt voor bedrijfszekerheid en verhoogt de
levensduur van de apparatuur. Vermeld bij storingen of reparatie altijd het type en het serienummer van
de apparatuur.

VOORZICHTIG

A Neem bij het uitvoeren van onderhoudswerkzaamheden altijd de betreffende
veiligheidsvoorschriften in acht. Draag de voorgeschreven persoonlijke
beschermingsmiddelen.

8.2 Gevaarlijke stoffen

VOORZICHTIG
A Gebruikte of gelekte vloeistoffen en eventueel andere tijdens de werkzaamheden verbruikte
producten moeten op een milieuvriendelijke manier worden opgevangen en afgevoerd.

8.3 Onderhoudsmiddelen

Toepassing Soort onderhoudsmiddel Hoeveelheid

Stalen onderdelen Conserverende olie WD-40 Naar behoeven
Tectyl ML van Valvoline (conservering voor lange Naar behoeven
duur)

Hydraulische koppelingen |Conserverende olie WD-40 Naar behoeven

Scharnierpennen Teflon smeerolie Naar behoeven

Neem voor informatie over reserveonderdelen contact op met de Holmatro-dealer.

8.4 Onderhoudsschema

Dit schema is een gemiddelde. Afhankelijk van de intensiteit van het gebruik van de apparatuur kan
Holmatro u een onderhoudsschema op maat verschaffen.
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Hydraulische koppelingen Controleren, reinigen, smeren | x 5
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Hydraulische slangen Controleren X 5
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8.5 Onderhoudswerkzaamheden

8.5.1 Algemeen
* Na ieder gebruik:
1. Controleer de werking van het gereedschap.
2. Controleer het gereedschap op beschadiging en lekkage. Laat een gereedschap dat niet naar
behoren werkt en/of lekt door een door Holmatro gecertificeerde technicus repareren.

8.5.2 Hydraulische koppelingen

+ Controleer de koppelingen op beschadigingen. Laat beschadigde koppelingen door een door
Holmatro gecertificeerde technicus vervangen.

* Reinig de koppeling met een sopje van lauw water en milde zeep.

* Droog de koppelingen.

* Smeer het uiteinde van de koppeling met hydrauliekolie of injecteer WD-40.

»  Smeer de sluitring door WD-40 in de ruimte tussen het achterste deel en de sluitring te spuiten.

+ Sluit de koppelingen aan en controleer of de koppeling automatisch vergrendelt. Controleer de
vergrendeling door de slangen met de hand uit elkaar te trekken. De koppelingen mogen niet
schuiven.

+ Koppel de koppelingen los door de borgringen te draaien en naar achteren te trekken.

« Sluit de koppelingen aan en ontkoppel ze weer. Herhaal dit een paar keer voor betere interne
smering van het vergrendelingssysteem.
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8.5.3 Stofkappen

+ Controleer de stofkappen op schade. Vervang beschadigde stofkappen.

* Reinig de stofkappen met stromend water. Droog de stofkap en behandel deze met conserverende
olie.

8.5.4 Hydraulische slangen
WAARSCHUWING
A Zorg altijd dat het gehele systeem drukloos is.

+ Controleer de slang op schade en lekkage. Vervang de slang als deze lekt, is geknikt, de
gewapende mantel zichtbaar is of blazen of uitstulpingen van meer dan 1 mm hoog zijn ontstaan.
Neem in geval van twijfel altijd contact op met de Holmatro-dealer voor beoordeling van de ernst
van de schade.

* Reinig de slang met een sopje van lauw water en milde zeep.

+ Controleer of de slangbuigrestricties aanwezig en in goede staat zijn.

* Vervang de slang uiterlijk 10 jaar na de productiedatum, ongeacht het gebruik en de uiterlijke staat.
De productiedatum maakt onderdeel uit van de testcode: de eerste 4 cijfers van de testcode geven
de productiedatum van de slang aan (jjmm*****).

8.5.5 Messen

Zie Fig. 9.

+ Controleer de messen op beschadiging. Laat de messen door een door Holmatro gecertificeerde
technicus vervangen als ze beschadigd zijn of als de mespunten beschadigd of versleten zijn.

» Controleer of de messen recht zijn. Laat de messen vervangen door een door Holmatro
gecertificeerde technicus , als ze meer dan 0,6 mm (C) uit elkaar staan.

8.5.6 Verlichting

» Controleer de verlichting.

* Vervang de accu als deze géén of weinig licht geeft.

+ Laat de verlichting repareren door een door Holmatro gecertificeerde technicus als een nieuwe
accu geen oplossing biedt.

8.5.7 Centreerbout

Zie Fig. 9

+ Controleer of het aanhaalmoment van de centreerbout (B) 50 Nm is.

« Spuit tijdens het openen en sluiten van het gereedschap Teflon smeerolie op en tussen de
bewegende delen van de centreerbout (B).

VOORZICHTIG
A Verwijder de centreerbout niet. Neem contact op met een door Holmatro gecertificeerde
technicus.

8.5.8 Scharnierpennen
Zie Fig. 9.
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+ Spuit Teflon smeerolie op en tussen de bewegende delen van de scharnierpennen (A) tijdens het
openen en sluiten van het gereedschap.

WAARSCHUWING
A De scharnierpennen mogen niet gedemonteerd worden.

8.5.9 Borgringen van scharnierpennen

Zie Fig. 9.

+ Controleer of de borgringen van de scharnierpennen (A) aanwezig en niet beschadigd zijn.
Laat een door Holmatro gecertificeerde technicus een nieuwe borgring plaatsen als deze ontbreekt
of beschadigd is.

8.5.10 Draaggreep
» Controleer de draaggreep op beschadiging. Vervang een beschadigde draaggreep.
+ Controleer de bevestiging van de draaggreep. Zet deze indien nodig stevig vast.

8.5.11 Dodemansgreep

+ Controleer of de dodemansgreep terugkeert in de neutrale stand.

+ Controleer de werking van de dodemansgreep. Laat de dodemansgreep repareren door de
Holmatro-dealer als deze niet naar behoren werkt.

8.6 Jaarlijks onderhoud door de dealer

Wij adviseren om eenmaal per jaar de apparatuur te laten inspecteren, controleren, instellen en testen
door een door Holmatro gecertificeerde technicus die over de juiste kennis en de noodzakelijke
gereedschappen beschikt (zie ook paragraaf 1.7).

De Holmatro-dealer kan op contractbasis het jaarlijks onderhoud voor u verzorgen.

9 Buiten gebruik stellen/recyclen

Aan het einde van de gebruiksduur kan het apparaat worden verschroot en gerecycled.

* Maak de apparatuur onklaar, zodat deze niet meer kan worden gebruikt.

+ Controleer of de apparatuur geen onder druk staande onderdelen bevat.

» Zorg ervoor dat de diverse materialen die in de apparatuur gebruikt worden, zoals staal, aluminium,
nitrielrubber en kunststof, gerecycled worden.

* Vang alle gevaarlijke stoffen afzonderlijk op en voer deze op een milieuvriendelijke manier af.

* Raadpleeg voor het recyclen de Holmatro-dealer.
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10 Conformiteitsverklaring

EU-CONFORMITEITSVERKLARING VAN DE APPARATUUR

Fabrikant: Holmatro Rescue Equipment B.V.

Adres: Zalmweg 30, 4941 VX Raamsdonksveer, Nederland
Holmatro Inc.
505 McCormick Drive, Glen burnie MD 21061, USA

Verklaart dat de volgende producten:

Producttype:  schaar, modellen
CU 5030 CL CU 5040 CU 5050
CU 5030i CL CU 5040 i CU 5050 i

aan de eisen van de volgende richtlijnen van de Europese Unie voldoen:
2006/42/EG
en aan relevante nationale wetgeving die deze richtlijnen vervangt.

CU 5060
CU 5060 i

Het bovenstaande product voldoet aan de volgende normen:

EN 13204 : 2016
NFPA 1960 : 2024

Nederland, Raamsdonksveer, 19.06.2024

Bz B. Willems
g LJ President | CEO
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1 Introduction

11 Disclaimer

All rights reserved. Nothing from this publication may be disclosed, reproduced or modified in any way
without prior written consent from Holmatro. Holmatro reserves the right to modify or alter parts of tools
without prior notification. The contents of this user manual can likewise be modified at any time. This
user manual is based on and is related to the models manufactured at this moment and legislation
currently in place. Holmatro accepts no liability whatsoever for possible damage resulting from the use
of this user manual with respect to any equipment supplied or possibly to be supplied, subject to intent
or gross negligence on the part of Holmatro. For detailed information about the use of the user manual,
maintenance and/or repair of Holmatro equipment, Holmatro or the official, appointed distributor must
be contacted. All possible attention has been given to the composition and precision of this user
manual. However, Holmatro cannot be held liable for errors and omissions or obligations issuing from
them. If the correctness or completeness of this user manual is unclear, you must contact Holmatro.

1.2 About this manual

The original instructions in this manual are written in English. Other language versions of this manual
are a translation of the original instructions.
To read the manual, please fold out the first and the last page of the cover.

1.3 Definitions

System: the assembly of pump, hose(s) and tool(s).

Pump: device that supplies hydraulic flow and pressure.

Hose: an assembly of flexible hydraulic line and couplers.

Tool: hydraulic device such as a cutter, spreader, combi tool, ram or cylinder.
Equipment: tool(s), hose(s), pump or accessories.

1.4 General

Congratulations on your purchase of this Holmatro product. This user manual provides instructions on
the operation, maintenance, malfunctions and safety of the equipment concerned. Safety regulations for
the use of a complete Holmatro system are also described in this user manual. lllustrations in this user
manual can differ slightly, depending on the model.

Everyone involved in putting the equipment into operation, using it, maintaining it and solving
malfunctions must have read and understood this user manual, particularly the safety regulations.

To prevent errors of operation and ensure that the equipment works trouble-free, the user manuals must
always be available to the operator.

1.5 Application

This product is part of the equipment intended for use by emergency services, for cutting, spreading or
forcing aside structural parts of vehicles or structures.
CORE™ is a patented system and may only be used in CORE™ systems. Use only Holmatro adapters.

151 System requirements

Because of the diversity in control, operating pressure and required oil volume per tool, not all
combinations of Holmatro pumps, hoses and tools can be applied. In case of doubt about the
compatibility of the system, always consult the Holmatro dealer.
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1.6 Qualified personnel

The system may only be operated by people trained in its use. Always obey local legislation, safety and
environmental regulations. Repair work may only be performed by a Holmatro Certified Technician.

1.7 Guarantee

Refer to the general terms and conditions of sale for the guarantee conditions, available from your

Holmatro dealer on request.

Holmatro draws your attention to the fact that every guarantee on your piece of equipment or system

will lapse and that you must indemnify Holmatro against any possible product liability and responsibility

if:

* service and maintenance are not carried out strictly in accordance with the instructions, repairs are

not performed by a Holmatro Certified Technician or are performed without prior written consent;

self-made changes, structural changes, deactivation of safety devices, injudicious adjustment of

hydraulic valves and faulty repairs have been carried out;

* non-genuine Holmatro parts or lubricants other than the types prescribed are used;

» the piece of equipment or the system is used injudiciously, through errors of operation, improperly,
negligently or not in accordance with its nature and/or purpose.

1.8 Declaration of Conformity

The equipment is CE certified. It means that the equipment complies with the essential requirements
concerning safety. The original Declaration of Conformity is supplied with the equipment.

The standards and directives that have been taken into consideration in the design are listed in the
section Technical Specifications in this document.

2 Safety regulations

2.1 Explanation of the symbols used in this manual
In this manual the symbols below are used to indicate possible dangers.

DANGER
Indicates an imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or
serious injury.

WARNING
Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in death or
serious injury.

CAUTION
Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may result in minor or
moderate injury.

NOTICE
Is used to address practices not related to physical injury which, if not avoided, may result in
property damage.

NOTE
Emphasizes important information for optimal product use. This symbol is displayed in the
user manual with all regulations related to product use or maintenance.

=-§CN -2l - -
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Always adhere to these regulations and to the locally prevailing safety regulations, and proceed very
carefully.
Inform all people involved in the activities of the operation about these safety regulations.

2.2 Model plate and CE marking on the equipment

See Fig. 1.
All pictograms attached to the equipment pertaining to safety and danger must be complied with and
remain clearly legible.

WARNING
A Not following these instructions can result in serious personal injury, fatal accident, damage
to the system or consequential loss.
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WARNING

Wear safety shoes with good ankle support and toe

protection.

WARNING
Wear safety gloves.

WARNING

Danger of cutting or pinching parts of the body.

2
©
(1)
(o]
-
3
Q
=
=

WARNING
Wear safety clothing for the entire body with
reflective material.

WARNING
Wear safety goggles (or full face shield).

WARNING
Wear a helmet.

Pos. Description Part no.
A NOTE Please contact
Read the user manual before use. Holmatro.

B Model plate

Model plate with:

*  Model indication

e Serial number

* Date of construction
+ CE marking

Please contact
Holmatro.

If the pictograms are illegible, have them replaced by a Holmatro Certified Technician.

CU50** (i) (CL)
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2.3
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General safety regulations

Use this equipment solely for the activities for which it was designed. If you are in doubt or
uncertain, always consult your Holmatro dealer.

Replace illegible safety symbols, pictograms and information labels with identical ones, available
from your Holmatro dealer.

Varnished, plastic and rubber parts are not resistant to corrosive acid or liquid. Except for electrical
parts, rinse parts that have come into contact with corrosive acid or liquid with a lot of water. Consult
your Holmatro dealer for a resistance list.

Prevent dirt in and on the couplers.

Protect equipment against sparks during welding or grinding activities.

Avoid an unhealthy posture while working. It can result in physical complaints.

Follow the inspection and maintenance instructions.

Conversion of the piece of equipment or the system may only be performed by a Holmatro Certified
Technician. In case of a conversion, retain the original manual and the conversion manual.

Use only genuine Holmatro parts and maintenance products prescribed by Holmatro.

Personal safety

Rescue personnel must wear all personal means of protection as prescribed in the standard work
procedure. Negligent use of personal means of protection can result in serious injury. During use wear
at least the following personal means of protection:

28

Helmet;

Safety goggles or full face shield;

Safety gloves;

Safety clothing for the entire body with reflective material;
Safety shoes with good ankle support and toe protection;
Mask with filter for use when cutting glass or certain plastics.

Safety regulations with respect to the equipment

Store the cutter with the blade tips over each other to prevent injury.

Make sure a protective flexible shield is inserted between the place where the cut will be made and
the victim(s).

Make sure the material to be cut is placed as deeply as possible in the blade opening.

Avoid cutting with the blade tips.

Avoid contact with the tips and cutting edges of the blades so you do not injure yourself.

Never cut sections that are under hydraulic, pneumatic, electrical or mechanical pressure.

If the blades are not perpendicular to the material to be cut, the blades may separate. This is a
dangerous situation that can result in serious damage to the equipment and serious injury. Stop
immediately if the blades separate.

Safety regulations with respect to the operation of the system

Make a risk assessment of the procedure before you start work (EN-ISO 12100).

Keep bystanders at a distance and be extra careful in the vicinity of people and animals.

Make sure the work area is clearly laid out and has good lighting.

Avoid stress and work in a structured way. This reduces the risk of errors, combinations of dangers
and accidents.

Before use, check the equipment for damage. Do not use the equipment if it is not in good condition
and consult your Holmatro dealer.

Stand on a stable base and use both hands to hold the equipment.

Hold the equipment only by its carrying handle. Never use any part of the hose as carrying handle.
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During operation, never get between the object and the equipment.

Monitor the situation of the equipment and the structure continuously while using the equipment.
Parts of an object that could fly off must be secured.

Never couple or uncouple couplers while the system is under pressure.

Use only genuine Holmatro accessories and ensure that they have been attached correctly.

Make sure that parts of the body never come between moving parts. There is a risk that parts of the
body may be crushed or cut.

Make sure that the deadman's handle does not become jammed.

Stop immediately if the system makes strange noises or displays aberrant behavior.

Stop immediately if the equipment leaks oil. Oil escaping under pressure can penetrate the skin and
cause serious injury. Go immediately to a hospital with a person who is injected with oil for medical
help. Give a specification of the oil to the medical staff.

Return inactive equipment immediately to the tool station.

Always adhere to the safety regulations that apply to other equipment that is used in the operation.

Safety regulations with respect to maintenance

Wear personal means of protection when performing maintenance tasks.
Never work in a way that could jeopardize safety.
Make sure that the equipment cannot roll away or tip over. The control and drive must be switched

off and safeguarded against unexpected activation.
* Make sure that moving parts do not move unexpectedly.

* Used or leaked fluids, and any other products consumed during the activities, must be collected and

disposed of in an environmentally responsible way.

3 Description

3.1 Equipment

The cutter is one of the pieces of rescue equipment that makes it possible to reach victims. This tool is
used during rescue operations to cut through structural elements without removing certain sections. It
can also notch material at particular places in order to weaken the construction. The cutter is produced
as a hand tool that can be operated by one person. One or more hoses connect the tool to a pump. On
the front of the tool there are two blades that make a scissor movement. The high hydraulic pressure

that is used means these tools can apply large forces.

3.1.1 Type designation
Example: CU 5030 i CL

Digit |Example |Description

1-2 Cu CU = Cutter

3-6  |5030 Type indication
7 [ inclined

8-9 |CL Compact Light
3.2 Product identification
See Fig. 2

1. Blade

2. Light

CU50** (i) (CL) 916.001.553_006
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Carrying handle
Battery
Light switch

Overpressure relief valve
CORE coupler (male)

Protection sleeve

3
4
5.
6. Deadman’s handle
7
8
9.
10. Blade cutting edge

3.3 Technical specifications
Description Unit General
max. working pressure | (bar/Mpa) 720/72
psi 10443
hydraulic oil type - ISO-L HV VG 15/22
battery type for light - AA 1.5V
sound emission dB(A) <70
vibration level m/s? <25
temperature range °C -20 + 55
°F -4 +131

directives - 2006/42/EC
Description Unit CU 5030 CL CU 5030i CL CU 5040 CU 5040
max. cutting opening |mm 170 170 170 170

in 6.7 6.7 6.7 6.7
max. cutting force (KN/t) 579 /59 549 / 56 794 / 81 764 /77.9

Ibf 130164 123420 178498 171754
required oil content cc 155 155 189 189
(effective) oz 5.2 5.2 6.4 6.4
weight, ready for use |kg 10.7 10.7 14.3 14.4
(NFPA 1960) Ib 23.6 23.6 31.5 31.7
weight, ready for use |kg 9.5 9.5 13.1 13.2
(without hose) Ib 20.9 20.9 28.9 29.1
dimensions (AxBxC) mm | 674 x 270 x 188 | 685 x 275 x 253 {692 x 271 x 190 | 706 x 300 x 262
Refer to Fig. 3 in 26.5x10.6x7.4] 27x10.8x10 [27.2x10.7 x7.5[27.8 x 11.8 x 10.3
EN 13204 - BC150F-9.5 BC150F-9.5 BC165I-13.1 BC165I-13.2
EN 13204 classification |- 1H 2G 3G 4F 5G [1H 2G 3G 4F 5G| 1121 314J 5J 1121 3144 5J

refer to Fig. 11 | referto Fig. 11 | refer to Fig. 12 | refer to Fig. 12
NFPA 1960 - A6B5C6D6E6 |A6B5C6D6E6 |[A7B7C6D7E8 | A7 B7 C6 D7 E8
classification F2 F2 F3 F3
refer to Fig. 14 | refer to Fig. 14 | refer to Fig. 14 | refer to Fig. 14

Description Unit CU 5050 CU 5050 i CU 5060 CU 5060 i
max. cutting opening |mm 182 182 205 205

in 7.2 7.2 8.1 8.1
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refer to Fig. 14

refer to Fig. 14

refer to Fig. 14

max. cutting force (kN/t) 1412 / 144 1389/141.6 1793/182.8 1765/ 180
Ibf 317430 312260 403082 396788
required oil content cc 290 290 311 311
(effective) oz 9.8 9.8 10.5 10.5
weight, ready for use |kg 10.7 10.7 14.3 14.4
(NFPA 1960) Ib 23.6 23.6 315 31.7
weight, ready for use |kg 9.5 9.5 13.1 13.2
(without hose) Ib 20.9 20.9 28.9 29.1
dimensions (AxBxC) mm | 752 x 278 x 200 | 762 x 306 x 268 | 807 x 321 x 200 | 820 x 342 x 285
Refer to Fig. 3 in 29.6x109x7.9] 30x12x10.6 [31.8x12.6x7.9] 32.3x13.5x
11.2
EN 13204 - BC165K-15.7 BC165K-15.9 | CC205K-19.6 CC205K-19.8
EN 13204 classification |- 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K
refer to Fig. 13 | refer to Fig. 13 | refer to Fig. 13 | refer to Fig. 13
NFPA 1960 - A8B8C7D9E9 [A8B8C7D9E9 [A9B9C9D9E9 | A9 B9 C9D9 E9
classification F4 F4 F4 F4

refer to Fig. 14

4

4.1 General

Preparation for first use

+ Check the equipment for completeness and damage. Do not use the equipment if it is damaged;
in that case contact the Holmatro dealer.
* Check the operation of the deadman's handle. The handle must return to the neutral position when

you release it.

» Check the operation of the lock pins.

4.2
See Fig. 10.

Installing the battery for the LED light

The battery for the LED light is placed in the carrying handle. This battery has a working life of + 6

hours.

* Remove the cover (C) by unscrewing both screws (B).
+ Install the battery (A) in the battery holder of the carrying handle.
* Re-install the cover and fasten the screws.

5 Operation
5.1 System operation
51.1 General

A system is an assembly of a hydraulic pump, hose(s), and one or more tools.

CU50* (i) (CL)
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The hydraulic pump is driven by an internal combustion engine, electric motor, pneumatically or by hand
or foot power. This pump displaces hydraulic oil and is capable of building up pressure. The hose is for
transporting the hydraulic oil between the pump and the tool.

The tool has a hydraulic cylinder containing a piston that can move axially. If the cylinder is pumped full
from the bottom, pressure builds up beneath the piston so that it is pushed to the outside. If the cylinder
is pumped full from the top, the piston is forced back into the cylinder.

The direction of the movement of the cylinder is determined by a control valve, the so-called deadman's
handle. This deadman's handle can be turned to the left or the right, thus determining the direction the
piston moves. In the neutral position no pressure is built up in the cylinder and the oil flows back to the
pump without pressure. If the deadman's handle is released, it returns automatically to the neutral
position and the piston immediately stops moving.

In tools like cutters, spreaders and combi tools the axial movement of the piston starts a mechanism
that makes a cutting or spreading movement.

The hose is the piece of equipment that connects the pump to the tool, thus creating a closed system.

5.1.2 CORE™ couplers

The hydraulic hose of the CORE™ system is a single hose, that combines a high pressure supply hose
inside a low pressure return hose. The female coupler has a unique function: after disconnection it
connects the supply and the return lines internally. This means you can connect and disconnect tools
without interrupting the oil supply to the hose.

5.1.3 Carrying position
See Fig. 2
Preferred carrying grip position of tool is at battery compartment (pos 4).

5.2 Connect the hydraulic hose(s)

521 General

CAUTION
A Never use damaged couplers.
Never use pliers or similar tools to connect the hydraulic couplers.

5.2.2 Hose with CORE™ couplers

See Fig. 4.

* Remove the dust caps from the couplers.

* Check the couplers for dirt and damage and clean them if necessary.

* Insert the couplers by holding them against each other and pushing the male coupler with one
action into the female coupler. The external ring of the female coupler must move in the opposite
direction to the arrows.

* Pull both couplers to check whether the couplers cannot be pulled apart with a normal manual
effort.

+ Put the dust caps into each other to avoid dirt.

NOTICE
@ Do not store the hose with the ends coupled together.
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5.3 Disconnect the hydraulic hose(s)

5.3.1 General

CAUTION
A Never use pliers or similar tools to disconnect the hydraulic couplers.

5.3.2 Hose with CORE™ couplers

See Fig. 5.

» Disconnect the dust caps from each other.

« Disconnect the couplers by turning the external ring on the female coupler and then sliding it in the
direction of the arrows. The male coupler will slip out.

* Remove dirt and oil from the couplers and dust caps.

* Replace the dust caps on the female and male couplers.

54 Operate the deadman’s handle

The deadman's handle is used to determine the movement of the plunger(s). In the neutral position no
pressure is built up and the oil flows back to the pump without pressure. If the deadman's handle is
released, it returns automatically to the neutral position and stops the movement of the plunger(s).

Hold the deadman’s handle in this position to open the tool/blades. Pressure is built
' @ up in the tool. Return oil from the tool flows back to the pump without pressure.
N

Hold the deadman’s handle in this position to close the tool/blades. Pressure is built
”. up in the tool. Return oil from the tool flows back to the pump without pressure.
N

5.5 Operating the light switch

On the carrying handle there is a light switch for the integrated LED lights.

* Press the light switch to turn the LED lights on and off.

+ The battery for LED lights should be replaced when the LED lights no longer turn on when the light
switch is pressed.

5.6 Release the pressure in unconnected hoses and tools (CORE™ system)

5.6.1 General

Temperature differences can cause overpressure in unconnected hoses and tools. This overpressure
can make it impossible to connect the parts. You can use the pressure relief tool to remove this
overpressure. This accessory is available for all Holmatro hose systems and is supplied by default with
every pump.

NOTICE
@ We recommend you keep more than one of these tools on hand.
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5.6.2 Release the pressure in unconnected hoses and tools (CORE™ system)
This accessory is available for the CORE™ system and is supplied with every pump as a standard.

NOTICE
@ We recommend to keep more than one of these tools at hand.

See Fig. 6.

* Hook the pressure relief tool over the male coupler (1).

* Turn the knob clockwise (2) to release the pressure. Some oil will be released.
* Turn the knob counterclockwise (3).

* Remove the pressure relief tool from the coupler (4).

6 Use

6.1 General

The equipment of a rescue system must always be ready for use. That means the equipment must be
checked and inspected directly after use, before it is put away.

WARNING
A Make sure you are up to date on all safety regulations and that you have mastered the use of
all equipment of the system you are going to work with.
Never try to connect or disconnect hydraulic couplers if the equipment is being used or if the
system is under pressure.

CAUTION
A Prevent kinking: Do not use the hose with damaged bend restrictors and do not bend the
hose beyond the minimum bending radius of 75 mm.
Do not pull the hose to move a tool or a pump.

6.2 Before use

+ Connect the hydraulic hose to the tool and to the pump. See section 5.2.2.
+  Start the pump.

6.3 During use

See Fig. 7
The blades close quite quickly until they touch the material to be cut. Now the pump will build up the
required pressure and continue with the cutting movement.

WARNING
A The tool is very powerful. It can cut off or pinch parts of the body.

CAUTION
Do not cut hardened fastenings, bolts, etc. because this can damage the blades.

*  Open the blades.
* Place the cutter with opened blades perpendicular to the object to be cut.
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* Place the object to be cut as deep as possible in the cutting opening (Fig. 8).

WARNING
A Stop immediately if the blades separate. This could lead to serious damage to the tool
and/or serious injury.

* Close the blades.

6.4 After use

6.4.1 Shut down and disconnection

* Place the blade tips over each other to prevent injury. Do not close the cutter fully so that the tool
can be stored without pressure.

»  Switch off the pump.

* Disconnect the hydraulic hose(s) from the tool and the pump. Refer to chapter 5.

6.4.2 Inspection

* Check the unit for completeness, leaks and damage. Do not use the unit if it leaks or is damaged
and contact the Holmatro dealer.

* Inspect the blades. If there is damage, consult the Holmatro dealer.

* Check the operation of the deadman's handle; it should return to the neutral position.

* Check the attachment of the carrying handle; it should be firmly fastened.

6.4.3 Cleaning and storage

* Clean the unit and any accessories before storage.

* Clean the couplers and dust caps. Make sure the dust caps are installed.

« Dry the unit if it was used in wet conditions. For long-term storage, apply a thin coat of preservative
oil to the external steel parts.

+  Store the unit in a dry and well-ventilated area.

7 Troubleshooting

71 General

Consult the Holmatro dealer if the listed solutions do not give the desired result, or in case of other
problems. For malfunctions or repair, always specify the model and serial number of the equipment.

7.2 The couplers do not connect or disconnect

Possible cause Solution

The couplers are dirty on the front. Clean the couplers.

The tool and/or hose are under pressure. This can |Use the pressure relief tool to release the

happen due to temperature fluctuations during pressure.

storage and transport.

The female coupler is faulty. Have it repaired by a Holmatro Certified
Technician.

The couplers are not placed properly in line with | Position both couplers properly in line with each

each other for connecting. other and press them together in one smooth
action and fasten.
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Possible cause

Solution

The couplers are not properly placed in line with
each other for disconnecting.

Support and guide the male coupler when
disconnecting.

The snap ring of the female coupler is blocked by
dirt.

Check the snap ring of the female coupler and
clean it.

7.3

The couplers do not stay connected

Possible cause

Solution

The external ring jams during connecting.

Hold the hose at the bending restriction during
connecting.

The locking mechanism in the female coupler does
not work.

Clean the female coupler with clean running

water.

* Dry it and treat the inside of the external ring
with preservative oil.

* Place and remove the dust cap or male

coupler repeatedly until the external ring

springs back.

The female coupler is faulty.

Have it repaired by a Holmatro Certified
Technician.

7.4

The tool does not work or does not work properly

Possible cause

Solution

One or more couplers are not connected properly.

Disconnect and reconnect the coupler(s).

There is no oil left in the pump.

Replenish the oil.

There is air in the system.

*  Replenish the oil.

» Connect the hydraulic hose(s).

* Connect the tool.

* Open and close (entirely) the tool once.

The pressure relief valve on the pump is open.
(Core)

Turn the pressure relief valve screw
counterclockwise as far as the stop, to the
"operation" position.

The pressure relief valve or the selector valve is in
the "neutral" position. (Dual)

Set the pressure relief valve or the selector valve
in the "operating 1" or "operating 2" position.

The pump does not build up any pressure.

See the user manual of the pump.

The oil is foaming.

Stop the pump. Start the pump again after a few
minutes.

7.5 The cutting is poor

Possible cause

Solution

The blades are damaged.

Have them replaced by a Holmatro Certified
Technician.
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7.6 The deadman's handle is jammed or doesn't return automatically to the
neutral position

Possible cause Solution

The deadman's handle is damaged Have it repaired by a Holmatro Certified Technician.

externally.

The deadman's handle is faulty. Have it repaired by a Holmatro Certified Technician.

7.7 The light is weak or gives no light at all

Possible cause Solution

The battery is (almost) empty. Replace the battery.
8 Maintenance

8.1 General

Proper preventive maintenance of the equipment preserves the operational safety and extends the life
of the equipment. For malfunctions or repair, always specify the model and serial number of the
equipment.

CAUTION
A When performing maintenance activities, always comply with the relevant safety regulations.
Wear the prescribed personal protection equipment.

8.2 Dangerous substances

CAUTION
A Used or leaked fluids, and any other products consumed during the activities,
must be collected and disposed of in an environmentally responsible way.

8.3 Maintenance materials

Application Type of maintenance material Amount

Steel parts WD-40 preservative oil As required
Tectyl ML from Valvoline (long term preservation) As required

Hydraulic couplers WD-40 preservative oil As required

Hinge pins Teflon lubricating oil As required

Contact the Holmatro dealer for information on spare parts.

8.4 Maintenance schedule

This schedule is an average. Depending on the intensity of use of your equipment, Holmatro can
provide a specific maintenance schedule for you.
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Hydraulic couplers Check, clean, lubricate X .
Dust caps Check, clean, lubricate X e
Hydraulic hoses Check X %
Light Check X £
Blades Check, clean, lubricate X E
Snap ring of hinge pin Check X %
Centre bolt Lubricate X X S
(@]
Hinge pins Lubricate X X =
Carrying handle Check X %
Deadman's handle Check X T
8.5 Maintenance activities

8.5.1 General
» After every use:
1. Check the operation of the tool.
2. Check the tool for damage and leaks. If the tool does not work properly and/or leaks, have it
repaired by a Holmatro Certified Technician.

8.5.2 Hydraulic couplers

+ Check the couplers for damage. Have a Holmatro Certified Technician replace damaged couplers.

*  Clean the coupler with lukewarm water and a mild soap solution.

* Dry the couplers.

* Lubricate the end of the coupler with hydraulic oil or inject WD-40.

* Lubricate the locking ring by injecting WD-40 into the space between the back section and the
locking ring.

+ Connect the couplers and check whether the coupler locks automatically. Check the locking by
pulling the hoses apart with a normal manual effort. The couplers must not slip.

» Disconnect the couplers by turning the locking ring and pulling it backwards.

+ Connect and disconnect the couplers a few times to improve the internal lubrication of the locking
system.

8.5.3 Dust caps

+ Check the dust caps for damage. Replace damaged dust caps.
+ Clean the dust caps with running water. Dry the dust cap and treat it with preservative oil.
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8.5.4 Hydraulic hoses

WARNING
A Always make sure that the entire system has been depressurised.

+ Check the hose for damage and leaks. Replace the hose if it leaks, has kinks, the reinforced cover
is visible or it has blisters or bulges higher than 1 mm. In case of doubt always contact the Holmatro
dealer who can assess the seriousness of the damage.

* Clean the hose with luke warm water and a mild soap solution.

* Check that the hose bend restrictors are in place and in good condition.

* Replace the hose no later than 10 years after the date of manufacture, regardless of its use and
external appearance. The date of manufacture is part of the test code, the first 4 digits of the test
code specify the date of manufacture of the hose (yymm*****).

8.5.5 Blades

See Fig. 9.

+ Check the blades for damage. Have a Holmatro Certified Technician replace the blades when they
are damaged or the blade tips are damaged or worn.

+ Check whether the blades are straight. Have a Holmatro Certified Technician replace the blades if
there is more than 0.6 mm (C) separation.

8.5.6 Light

*  Check the light.

* Replace the battery if it gives little or no light.

* Have a Holmatro Certified Technician repair the light if a new battery does not solve the problem.

8.5.7 Centre bolt

See Fig. 9

» Check that the tightening torque of the centre bolt (B) is 50 Nm.

»  Spray Teflon lubricating oil on and between the moving parts of the centre bolt (B) while the tool is
opening and closing.

CAUTION
A The centre bolt may not be removed. Contact a Holmatro Certified Technician.

8.5.8 Hinge pins

See Fig. 9.

+ Spray Teflon lubricating oil on and between the moving parts of the hinge pins (A) while the tool is
opening and closing.

WARNING
A The hinge pins may not be removed.

8.5.9 Snap rings of hinge pins
See Fig. 9.
+ Check that the snap rings of the hinge pins (A) are present and are not damaged.
Have a Holmatro Certified Technician mount a new snap ring if it is missing or damaged.
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8.5.10 Carrying handle
+ Check the carrying handle for damage. Replace a damaged carrying handle.
* Check the attachment of the carrying handle. If necessary, fasten it firmly .

8.5.11 Deadman’s handle

* Check whether the deadman's handle returns to the neutral position.

* Check the operation of the deadman's handle. Have the Holmatro dealer repair the deadman's
handle if it does not function properly.

8.6 Yearly dealer maintenance

We recommend having the equipment inspected, checked, set and tested once a year by a Holmatro
Certified Technician who has the appropriate knowledge and the necessary tools (see also section 1.7).
The Holmatro dealer can organize the yearly maintenance for you on a contract basis.

9 Decommissioning/Recycling

At the end of its service life the equipment can be scrapped and recycled.

* Make sure that the equipment is put out of order to avoid any use.

*  Check that the equipment does not contain any pressurized components.

* Recycle the various materials used in the equipment such as steel, aluminum, NBR (Nitrile
Butadiene Rubber) and plastic.

» Collect all dangerous substances separately and dispose of them in an environmentally responsible
way.

* Consult the Holmatro dealer about recycling.
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10 Declaration of Conformity

EC DECLARATION OF CONFORMITY OF THE EQUIPMENT

Manufacturer: Holmatro Rescue Equipment B.V.

Address: Zalmweg 30, 4941 VX Raamsdonksveer, Netherlands
Holmatro Inc.
505 McCormick Drive, Glen burnie MD 21061, USA

Declares that the following products:

Product type: cutter, models
CU 5030 CL CU 5040 CU 5050
CU 5030i CL CU 5040 i CU 5050 i

Conform to the requirements of the following Directives of the European Union:
2006/42/EG, Machine Directive
and to relevant national legislation transposing these directives.

The above product is in conformity with the following standards:

CU 5060
CU 5060 i

The above product is in conformity with the following standards:

EN 13204 : 2016
NFPA 1960 : 2024

Netherlands, Raamsdonksveer, 19.06.2024

gz B. Willems
g LJ President | CEO
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1 Présentation

1.1 Clause de non responsabilité

Tous droits réservés. Vous n’avez en aucun cas le droit de divulguer, de reproduire ou de modifier de
quelque facon que ce soit les parties de cette publication sans en avoir obtenu 'accord préalable de la
société Holmatro. Holmatro se réserve le droit de modifier ou de corriger des éléments de ses outils
sans préavis. Le contenu de ce manuel de I'utilisateur peut également faire, a tout moment, I'objet de
modifications. Ce manuel de I'utilisateur concerne les modeles fabriqués actuellement et selon la
législation en vigueur. Holmatro décline toute responsabilité pour les dommages affectant tout
équipement, livré ou a livrer, pouvant résulter de I'utilisation de ce manuel, sous réserve de faute grave
ou d’acte délibéré de la part de Holmatro. Veuillez contacter Holmatro ou le distributeur officiel concerné
si vous souhaitez de plus amples renseignements concernant I'utilisation du manuel de I'utilisateur,
I'entretien et/ou la réparation des équipements Holmatro. Toute I'attention possible a été portée a la
rédaction et a la précision de ce manuel de I'utilisateur. Toutefois, la société Holmatro décline toute
responsabilité pour les erreurs et les omissions ou les obligations survenues lors de I'utilisation du
manuel. Nous vous prions de contacter la société Holmatro en cas d’erreur ou d'omission dans ce
manuel.

1.2 A propos de ce manuel

Les instructions d’origine de ce manuel sont rédigées en anglais. Les versions de ce manuel dans
d’autres langues sont des traductions des instructions d’origine.
Pour lire le manuel, veuillez d'abord replier les premiére et derniére pages de la couverture.

1.3 Définitions

Systéeme : assemblage de la pompe, du ou des flexibles et du ou des outils.

Pompe : appareil qui fournit le flux hydraulique et la pression.

Tuyau : un ensemble de raccords et de conduite flexible hydraulique.

Outil : systeme hydraulique tel qu’une cisaille, un écarteur, un outil multifonction,
un veérin ou un cylindre.

Equipement : outil(s), tuyau(x), pompe ou accessoires.

1.4 Généralités

Nous vous félicitons pour I'achat de ce produit Holmatro. Ce manuel de I'utilisateur contient des
instructions concernant le fonctionnement, la maintenance, le dysfonctionnement et la sécurité de
I'équipement. Les regles de sécurité pour l'utilisation du systéme Holmatro sont également décrites
dans le présent manuel. Certaines illustrations peuvent différer légérement suivant le modéle.

Toute personne responsable de la mise en route, de I'utilisation, de la maintenance et de la réparation
de I'équipement doit impérativement avoir lu et compris le manuel de I'utilisateur, et tout
particulierement le chapitre concernant les régles de sécurité.

Afin de parer a diverses erreurs et d’assurer un bon fonctionnement de I'équipement, les manuels de
I'utilisateur doivent toujours étre a la disposition de l'opérateur.

1.5 Application

Ce produit fait partie intégrante d'un équipement destiné aux services de secours pour la découpage,
I'écartement ou le forcement des parties structurelles des véhicules ou structures.

CORE™ est un systéme breveté dont I'usage est réservé aux systtmes CORE™. Utilisez uniquement
les adaptateurs Holmatro
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15.1 Conditions du systéeme

Du fait de la diversité des commandes, des pressions de service et des volumes d'huile nécessaires par
outil, toutes les combinaisons de pompes, de flexibles et d'outils Holmatro ne sont pas nécessairement
applicables. En cas de doute sur la compatibilité du systéme, consultez toujours le distributeur
Holmatro.

1.6 Personnel qualifié

Seules des personnes formées a cet effet peuvent utiliser le systéme.

Les travaux de réparation doivent étre confiés uniquement a un technicien agréé par Holmatro.
Respectez en permanence la législation locale ainsi que les réglementations relatives a la sécurité et a
I'environnement.

1.7 Garantie

Afin de connaitre les conditions de la garantie, consultez les conditions générales de vente, disponibles

sur demande aupres de votre distributeur Holmatro.

Holmatro attire votre attention sur le fait que toute garantie liée a un élément de I'équipement ou du

systéme comporte un terme et que vous devez préserver Holmatro de toute responsabilité concernant

le produit :

+ sil'entretien et la maintenance ne sont pas effectués correctement, conformément aux instructions,
et si les réparations ne sont pas réalisées par un Technicien agréé par Holmatro ou l'ont été sans
autorisation écrite préalable ;

* en cas de modification de votre propre chef, de modification de structure, de désactivation des
dispositifs de sécurité, de réglage incorrect du systéme hydraulique et de réparation incorrecte ;

* sivous utilisez d'autres piéces que les piéces Holmatro d'origine ou des lubrifiants autres que ceux
des types recommandeés ;

* siune partie de I'équipement ou du systéme est utilisée d’'une fagon peu judicieuse, avec des
erreurs de fonctionnement, inappropriée, négligente ou non conforme a la nature ou a l'usage
prévu.

1.8 Déclaration de conformité

L’équipement bénéficie d’une certification CE. En d’autres termes, I'équipement est conforme aux
impératifs essentiels relatifs a la sécurité. L'original de la Déclaration de conformité est fourni avec
I'équipement.

Les normes et directives prises en considération pour la conception sont indiquées en section
"Spécifications techniques" de ce document.

2 Régles de sécurité

2.1 Explication des symboles utilisés dans ce manuel
Dans ce manuel, les symboles suivants servent a signaler des dangers possibles.
DANGER

Indique une situation imminente de danger qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des
blessures graves, voire mortelles.

Indique une situation potentielle de danger qui, si elle n'est pas évitée, pourrait entrainer des
blessures graves, voire mortelles.

g AVERTISSEMENT
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ATTENTION
Indique une situation potentielle de danger qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des
blessures mineures, voire modérées.

AVIS
Sert a traiter des pratiques n'impliquant pas de blessure mais qui, si elles ne sont pas
évitées, peuvent entrainer des dommages matériels.

NOTE

Souligne des informations importantes pour une utilisation optimale du produit. Ce symbole
est affiché dans le manuel de I'utilisateur avec toutes les consignes liées a I'usage ou a la
maintenance du produit.

=-ACN -

Respectez ces régles en permanence de méme que les réglementations relatives a la sécurité en
vigueur localement et procédez avec un soin extréme.
Informez toutes les personnes concernées dans les interventions des régles de sécurité existantes.

2.2 Plaque signalétique et marquage CE sur I’équipement

Voir Fig. 1.
Tous les pictogrammes qui figurent sur I'équipement relatifs a la signalisation de danger et a la sécurité
doivent étre respectés et rester clairement lisibles.

AVERTISSEMENT
A Le non-respect de ces instructions peut occasionner des blessures graves, des accidents
mortels, des dommages du systéme ou des pertes conséquentes.
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Pos.

Description

N° de piéce

NOTE
Lisez le manuel de I'utilisateur avant utilisation.

AVERTISSEMENT
Portez de chaussures de sécurité hautes avec
protection des orteils.

AVERTISSEMENT
Portez des gants de sécurité.

AVERTISSEMENT
Danger de coupure ou de pincement si une partie
du corps entre en contact.

3 J
©
=
o o0
c
o o

AVERTISSEMENT

Portez des vétements de sécurité recouvrant
entierement le corps et équipés de matériel
réfléchissant.

AVERTISSEMENT
Portez des lunettes de protection (ou un masque
de protection complet).

AVERTISSEMENT
Portez un casque.

Veuillez contacter
Holmatro

B Plaque
signalétique

Plaque signalétique avec :
* Indication modéle

*  Numéro de série

* Date de fabrication

* Marquage CE

Veuillez contacter
Holmatro

CU50** (i) (CL)
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Si les pictogrammes sont illisibles, veuillez les faire remplacer par un technicien agréé Holmatro.

23 Régles générales de sécurité

» Ultilisez cet équipement uniqguement dans le but pour lequel il a été congu. En cas de doutes ou
d’hésitations, veuillez prendre contact avec votre distributeur Holmatro.

* Veuillez remplacer les symboles de sécurité, les pictogrammes et les étiquettes d’information
devenus illisibles avec des étiquettes de sécurité identiques disponibles chez votre distributeur
Holmatro.

* Les parties vernies, en plastique ou en caoutchouc ne sont pas résistantes aux acides ou aux
liquides corrosifs. Sauf pour les éléments électriques, rincez abondamment a I'eau les parties
entrées en contact avec de I'acide ou un liquide corrosif. Veuillez prendre contact avec votre
distributeur Holmatro si vous souhaitez obtenir une liste des résistances chimiques.

+  Evitez toute salissure sur les raccords.

* Protégez I'équipement contre les étincelles pendant les interventions de soudure ou de broyage.

* Veillez a adopter une position correcte pendant I'utilisation. Une mauvaise position pourrait
entrainer des problémes physiques.

* Respectez les instructions d’inspection et de maintenance.

+ Toute modification de piéces sur I'équipement ou sur le systéme doit étre exécutée par un
technicien agréé Holmatro. En cas de conversion, conservez le manuel d'origine et le manuel de
conversion.

+ Utilisez uniquement des piéces Holmatro d'origine et des produits de maintenance recommandés
par Holmatro.

24 Sécurité personnelle

Le personnel de sauvetage doit se munir de tous les moyens de protection recommandés dans les
procédures standard de travail. Une utilisation négligente des moyens de protection personnelle peut
engendrer des blessures graves. Pendant I'utilisation, portez au moins les équipements de protection
personnelle suivants :

+ Casque;

* Lunettes de protection ou masque de protection complet ;

+ Gants de sécurité ;

+ Vétements de sécurité recouvrant entierement le corps et équipés de matériel réfléchissant ;

+ Chaussures de sécurité hautes avec protection des orteils;

* Masque avec filtre a utiliser lors du découpage du verre ou de certains plastiques.

2.5 Régles de sécurité concernant I’équipement

+ Entreposez la cisaille avec les pointes de la lame I'une sur 'autre afin d’éviter un accident.

* Assurez-vous qu’un écran flexible de protection est inséré entre 'emplacement de la découpe et la
ou les victimes.

* Assurez-vous que le matériau a découper est inséré aussi profondément que possible dans
'ouverture de la lame.

+  Evitez de couper avec les pointes de la lame.

«  Evitez tout contact avec les bords tranchants des lames pour ne pas vous blesser.

* Ne découpez jamais d’éléments soumis a une pression hydraulique, pneumatique, électrique ou
mécanique.

+ Siles lames ne sont pas perpendiculaires au matériel a découper, elles peuvent se séparer. Cette
position de I'équipement peut étre particulierement dangereuse et engendrer des blessures graves
ou de sérieux dommages a I'équipement. Arrétez immédiatement si les lames se séparent.
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2.6 Consignes de sécurité concernant le fonctionnement du systéme

+ Faites une estimation du risque relatif a la procédure avant de démarrer l'intervention (EN-
ISO 12100).

* Tenez les passants a distance et soyez extrémement prudent avec les personnes et les animaux a
proximité.

* Assurez-vous que la zone d’intervention est bien dégagée et dotée d’'un bon éclairage.

+  Evitez toute panique et travaillez de maniére organisée. Vous éviterez ainsi tout risque d’erreur, de
danger et d’accident.

* Avant chaque utilisation, contrdlez I'équipement et vérifiez les dégats éventuels. N'utilisez pas
I'équipement s'il est en mauvais état. Dans ce cas, prenez contact avec votre distributeur Holmatro.

+ Tenez-vous debout sur une base stable et utilisez les deux mains pour maintenir I'équipement.

+ Tenez I'équipement uniquement par sa poignée de transport. N'utilisez jamais une partie du flexible
comme poignée de transport.

* Pendant le fonctionnement, ne vous tenez jamais entre l'objet et I'équipement.

» Surveillez continuellement la situation de I'équipement et la structure pendant I'utilisation.

* Vous devez sécuriser les pieces d'un objet susceptibles d'étre projetées.

* Ne branchez ou ne débranchez jamais de raccords si le systéme est pressurisé.

+ Utilisez uniquement des accessoires Holmatro d'origine et assurez-vous qu’ils sont fixés
correctement.

» Assurez-vous qu’aucune partie du corps n’entre en contact avec les parties en mouvement car il
existe un risque de blessure par écrasement ou par coupure.

* Assurez-vous que la poignée homme-mort ne se bloque pas.

* Arrétez immédiatement si vous entendez des bruits étranges provenant du systéme ou si le
fonctionnement est anormal.

+ Arrétez immédiatement I'équipement s'il présente des fuites d’huile. Un jet d’huile sous pression
peut s’infiltrer dans la peau et causer des blessures graves. Accompagnez immédiatement a
I'népital toute personne blessée par injection d'huile afin de recevoir une assistance médicale.
Communiquez les caractéristiques techniques de I'huile au personnel médical.

* Retournez immédiatement un équipement inactif a la station d'outillage.

* Respectez toujours les régles de sécurité applicables a l'autre équipement utilisé pour I'opération.

2.7 Consignes de sécurité concernant la maintenance

+ Portez un équipement de protection personnelle pendant les tdches de maintenance.

* Ne travaillez jamais de sorte a mettre votre vie en danger.

+ Veillez a ce que I'équipement ne puisse pas basculer ou se renverser. Les commandes et
I'actionnement doivent étre éteints et protégés de toute activation inopinée.

* Assurez-vous que les parties mobiles ne se mettent pas a fonctionner de maniére inopinée.

+ Les fluides utilisés et leurs fuites potentielles ainsi que tout autre produit consommé durant les
activités doivent étre recueillis et mis au rebut de maniéere écologique.

3 Description

3.1 Equipement

La cisaille est un des éléments de I'équipement de sauvetage qui permet d’atteindre les victimes. Cet
outil est utilisé pendant les opérations de sauvetage pour couper les éléments de structure sans avoir a
retirer certaines sections. Elle peut également servir a effectuer une encoche en des points particuliers
des matériaux afin d’affaiblir une construction. La cisaille est congue comme un outil a main pouvant
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étre actionné par une seule personne. Vous pouvez raccorder un ou plusieurs flexibles de I'outil a une
pompe. La partie avant de I'outil présente deux lames qui forment un mouvement de ciseau. La haute

pression hydraulique qui est utilisée sur ces outils peut déployer une force considérable.

3.1.1 Désignation du type

Exemple : CU 5030 i CL

Chiffre [Exemple |Description

1-2 CuU CU = Cutter (Cisaille)
3-6 5030 Indication de type

7 [ incliné

8-9 CL Compact Léger

3.2 Identification du produit
Voir Fig. 2

1. Lame

2. Eclairage

3. Poignée

4. Batterie

5. Interrupteur d’éclairage
6. Poignée homme mort

7. Soupape de surpression
8. Raccord CORE (male)
9. Housse de protection
10. Lame a bord tranchant

3.3 Caractéristiques techniques
Description Unité Généralités
pression de travail max. (bar/Mpa) 720/ 72

psi 10443
type d'huile hydraulique - ISO-L HV VG 15/22
type de pile pour éclairage |- AA 1.5V
émissions acoustiques dB(A) <70
niveau de vibration m/s? <25
plage de température °C -20 + 55

°F -4 + 131
directives - 2006/42/EC
Description Unité | CU 5030 CL CU 5030i CL CU 5040 CU 5040 i
ouverture de coupe mm 170 170 170 170
max. in 6.7 6.7 6.7 6.7
force de coupe max. |[(kN/t) 579/59 549 / 56 794 | 81 764 177.9

Ibf 130164 123420 178498 171754

contenu d'huile cc 155 155 189 189
nécessaire (effectif) [z 52 572 6.4 6.4
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poids, prét a I'emploi |kg 10.7 10.7 14.3 14.4
(NFPA 1960) Ib 23.6 23.6 31.5 31.7
poids, sans flexible kg 9.5 9.5 13.1 13.2
Ib 20.9 20.9 28.9 29.1
dimension (AxBxC) mm | 674 x 270 x 188 | 685 x 275 x 253 | 692 x 271 x 190 | 706 x 300 x 262
Voir Fig. 3 in 26.5x10.6x7.4] 27x10.8x10 [27.2x10.7x7.5[27.8x 11.8x 10.3
EN 13204 - BC150F-9.5 BC150F-9.5 BC165I-13.1 BC165I-13.2
classification EN - 1H 2G 3G 4F 5G|1H 2G 3G 4F 5G| 1121 314J5J 1121 314J 5J
13204 voir Fig. 11 voir Fig. 11 voir Fig. 12 voir Fig. 12
classification NFPA - A6 B5C6 D6 E6 |A6B5C6 D6 E6 |[A7B7 C6D7E8 | A7 B7 C6 D7 E8
1960 F2 F2 F3 F3
voir Fig. 14 voir Fig. 14 voir Fig. 14 voir Fig. 14
Description Unité CU 5050 CU 5050 i CU 5060 CU 5060 i
ouverture de coupe mm 182 182 205 205
max. in 7.2 7.2 8.1 8.1
force de coupe max. |[(kN/t) 1412/ 144 1389/141.6 1793/ 182.8 1765/ 180
Ibf 317430 312260 403082 396788
contenu d'huile cc 290 290 311 311
nécessaire (effectif) oz 9.8 0.8 10.5 10.5
poids, prét a I'emploi |kg 16.9 17.1 20.8 21
(NFPA 1960) Ib 37.3 37.7 45.9 46.3
poids, sans flexible kg 15.7 15.9 19.6 19.8
Ib 34.6 35.1 43.2 43.7
dimension (AxBxC) mm | 752 x 278 x 200 | 762 x 306 x 268 | 807 x 321 x 200 | 820 x 342 x 285
Voir Fig. 3 in 29.6x109x7.9] 30x12x10.6 [31.8x126x7.9] 32.3x13.5x
11.2
EN 13204 - BC165K-15.7 BC165K-15.9 CC205K-19.6 CC205K-19.8
classification EN - 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K
13204 voir Fig. 13 voir Fig. 13 voir Fig. 13 voir Fig. 13
classification NFPA - A8B8C7D9E9 |[A8B8C7D9E9 |[A9B9COD9E9 | A9B9 C9D9 E9
1960 F4 F4 F4 F4
voir Fig. 14 voir Fig. 14 voir Fig. 14 voir Fig. 14

4

4.1

Généralités

Préparation a la premieére utilisation

+ Vérifiez si I'équipement est complet et ne présente pas de dommage. N'utilisez pas I'équipement s'il

est endommageé ;

en ce cas, veuillez contacter le distributeur Holmatro.
+ Vérifiez le fonctionnement de la poignée homme mort. La poignée doit revenir en position neutre si

vous la relachez.

« Vérifiez le fonctionnement des goupilles de sireté.

CUS50** (i) (CL)
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4.2 Installation de pile de lampe LED

Voir Fig. 10.
La pile de lampe LED se place dans la poignée de transport. La pile affiche une autonomie d'environ 6
heures.

* Retirez le couvercle du compartiment (C) en dévissant les deux vis (B).
* Placez la pile (1) dans le compartiment de la poignée de transport.
* Replacez le couvercle et serrez les vis.

5 Fonctionnement
5.1 Fonctionnement du systéme
511 Généralités

Un systéme est 'assemblage d’'une pompe hydraulique, du(des) flexible(s) et d’'un ou plusieurs oultils.
La pompe hydraulique peut étre actionnée grace a un moteur a combustion interne, a un moteur
électrique, par air comprimé, manuellement ou a 'aide du pied. Cette pompe déplace de I'huile
hydraulique et permet d’accumuler de la pression. Le flexible est utilisé pour le passage de I'huile
hydraulique entre la pompe et l'outil.

L’outil posséde un cylindre hydraulique contenant un piston pouvant se déplacer axialement. Si le
cylindre est rempli par le fond, la pression s’accumule sous le piston afin que ce dernier soit poussé
vers I'extérieur. Si le cylindre est rempli par le haut, le piston est repoussé dans le cylindre.

Le sens du mouvement du cylindre est déterminé par une valve de contrdle, dite poignée homme mort.
La poignée homme mort peut étre actionnée a gauche ou a droite, déterminant de cette fagon le sens
de déplacement du piston. En position neutre, aucune pression n’est accumulée dans le cylindre et
I'huile s’écoule dans la pompe sans pression. Lorsque la poignée homme mort est relachée, elle
retourne automatiquement a la position neutre et le mouvement du piston est alors immédiatement
interrompu.

Avec des outils comme les cisailles, les écarteurs et les outils multifonctions, le mouvement axial du
piston initie un mécanisme créant un mouvement de coupe ou d’écartement.

Le flexible est un élément de I'équipement connectant la pompe a I'outil afin de créer un circuit fermé.

5.1.2 Raccords CORE™

Le flexible hydraulique du systtme CORE™ est constitué d’un flexible unique, combinant un flexible
d'approvisionnement haute pression passant a I'intérieur d’un flexible de retour a basse pression. Le
raccord femelle présente une fonction unique : aprés le débranchement, il connecte intérieurement les
lignes d'approvisionnement et de retour. Cela signifie que vous pouvez raccorder et débrancher les
outils sans interrompre I'approvisionnement de I'huile vers le flexible.

5.1.3 Position de transport

Voir Fig. 2

La position privilégiée de préhension d'un outil pour le transporter est sur le compartiment de batterie
(pos 4).
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5.2 Raccordement de flexibles hydrauliques

521 Généralités

ATTENTION
A N'utilisez jamais des raccords endommageés.

N'utilisez jamais de pinces (ou outils similaires) pour brancher les raccords hydrauliques.

5.2.2 Flexible avec raccords CORE™

Voir Fig. 4.

* Retirez les bouchons des raccords.

+ Vérifiez I'état et la propreté des raccords. Nettoyez-les si nécessaire.

* Insérez les raccords en les maintenant 'un contre 'autre et en poussant d’'un seul mouvement le
raccord male dans le raccord femelle. L'anneau externe du raccord femelle doit se déplacer dans la
direction opposée des fleches.

Tirez sur les raccords pour vérifier qu'ils sont bien fixés entre eux et qu’il est impossible de les
débrancher d’'un simple effort.

Placez les bouchons l'un dans l'autre pour éviter I'entrée de salissure.

AVIS
@ Ne rangez pas le flexible avec les bouts accouplés.

5.3 Débranchement de flexibles hydrauliques

5.3.1 Généralités

ATTENTION
A N'utilisez jamais de pinces (voire outils similaires) pour débrancher les raccords
hydrauliques.

5.3.2 Flexible avec raccords CORE™

Voir Fig. 5.

+ Débranchez les bouchons I'un de l'autre.

+ Déconnectez les raccords en tournant 'anneau externe du raccord femelle et en le faisant glisser
dans le sens des fléches. Le raccord méle glisse alors.

* Nettoyez les salissures ou les traces d’huile dans les raccords et les bouchons.

* Replacez les bouchons sur les raccords femelles et males.

54 Actionnement de la poignée homme mort

Le bouton homme mort est utilisé pour déterminer le mouvement du ou des pistons. En position neutre,
aucune pression n’est accumulée et I'huile revient dans la pompe sans pression. Lorsque la poignée
homme mort est relachée, celle-ci retourne automatiquement a la position neutre et le mouvement du
ou des pistons est alors interrompu.

Maintenez la poignée homme mort dans cette position pour ouvrir I'outil /lames. La
pression est accumulée dans I'outil. Le retour de 'huile dans I'outil s’écoule sans
4 ‘ @ pression dans la pompe.
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Maintenez la poignée homme mort dans cette position pour fermer I'outil /lames. La
pression est accumulée dans I'outil. Le retour de 'huile dans I'outil s’écoule sans
. A pression dans la pompe.

5.5 Actionnement de l'interrupteur d’éclairage

Sur la poignée de transport, vous trouvez un interrupteur d’éclairage pour I'éclairage LED intégré.

*  Appuyez sur l'interrupteur d’éclairage (8) pour allumer ou éteindre I'éclairage LED.

+ La pile de I'éclairage LED doit étre remplacée dés que I'éclairage LED ne s'allume plus aprés une
pression sur l'interrupteur d’éclairage.

5.6 Décharge de la pression des flexibles et outils débranchés (systeme
CORE™)
5.6.1 Geénéralites

Les écarts de température peuvent causer une surpression dans les flexibles et les outils non branchés.
Cette surpression peut engendrer une impossibilité de raccorder les parties entre elles. Vous pouvez
utiliser un outil de purge de pression pour relacher de la pression. Cet accessoire est disponible pour
tous les systémes de tuyaux Holmatro et fourni par défaut avec chaque pompe.

AVIS
@ nous vous conseillons de conserver un ou plusieurs de ces outils sous la main.

5.6.2 Décharge de la pression des flexibles et outils débranchés (systeme CORE™)
Cet accessoire est disponible pour le systtme CORE™ et est fourni de série avec chaque pompe.

AVIS
@ Nous vous conseillons de conserver un ou plusieurs de ces outils sous la main.

Voir Fig. 6.

* Fixez l'outil de purge de pression sur le raccord male (1).

+ Tournez le bouton dans le sens horaire (2) pour libérer la pression. Un peu d’huile s’écoule alors.
+ Tournez le bouton dans le sens anti horaire (3).

+  Otez l'outil de purge de la pression du raccord (4).

6 Utilisation

6.1 Généralités

L’équipement du systéme de sauvetage doit toujours étre prét a 'emploi. Cela signifie que I'équipement
doit étre vérifié et inspecté directement aprés chaque utilisation et avant le rangement.

AVERTISSEMENT
A Assurez-vous d'étre a jour avec les consignes de sécurité et de maitriser I'utilisation de tous
les équipements du systéme avec lesquels vous allez travailler.
Ne branchez ou ne débranchez jamais de raccords hydrauliques si I'équipement est en
cours d’utilisation ou si le systéme est sous pression.
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ATTENTION

A Evitez les entortillements : N'utilisez pas le flexible avec des limiteurs de courbure
endommagés et ne le pliez pas au-dela de son rayon de courbure minimum de 75 mm.
Ne tirez pas sur le flexible pour déplacer une pompe ou un outil.

6.2 Avant l'utilisation

* Raccordez le tuyau hydraulique a l'outil et a la pompe. Voir section 5.2.2.
+ Démarrez la pompe.

6.3 Durant l'utilisation

Voir Fig. 7
Les lames se referment rapidement jusqu’a ce qu’elles touchent le matériau a couper. La pompe
accumule alors la pression requise et continue le mouvement de découpage.

AVERTISSEMENT
Cet outil est trés puissant. Il peut couper ou pincer des parties du corps.

Ne coupez pas les fixations renforcées, boulons, etc., au risque d'endommager les lames.

g ATTENTION

*  Ouvrez les lames.
* Placez la cisaille avec les lames ouvertes perpendiculairement a I'objet a découper.
* Placez I'objet a découper aussi profondément que possible dans l'ouverture de découpage.

AVERTISSEMENT
A Arrétez immédiatement si les lames se séparent. Des dégats de I'outil voire des blessures
graves sont possibles.

* Fermez les lames.

6.4 Aprés utilisation

6.4.1 Arrét et débranchement

* Placez les pointes des lames I'une sur l'autre afin d’éviter un accident. Ne refermez pas la cisaille
entierement afin que I'outil puisse étre entreposé sans pression.

+ Eteignez la pompe.

+ Débranchez le ou les flexibles hydrauliques de I'outil et de la pompe. Consultez le chapitre 5.

6.4.2 Inspection

«  Vérifiez si I'unité est compléte et si elle ne présente pas de fuite ou de dommage. N'utilisez pas
l'unité si elle est endommagée ou présente des fuites. Prenez contact avec votre distributeur
Holmatro.

* Inspectez les lames. Consultez votre distributeur Holmatro en cas des dommage.

+ Vérifiez le fonctionnement de la poignée homme mort ; elle devrait revenir en position neutre.

« Vérifiez la fixation de la poignée, elle doit étre solidement fixée.

6.4.3 Nettoyage et entreposage
* Nettoyez I'unité et tout accessoire avant I'entreposage.
* Nettoyez les raccords et les bouchons. Vérifiez que les bouchons sont en place.
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+ Séchez l'unité si elle a été utilisée dans des conditions humides. Pour un rangement prolonge,
appliquez une fine couche d'huile protectrice sur les piéces externes en acier.
* Rangez 'unité dans un endroit sec et bien aéré.

7 Dépannage

71 Généralités

Consultez votre distributeur Holmatro si les solutions listées ne donnent pas le résultat escompté ou en
présence d'autres problemes. Indiquez toujours le modéle et le numéro de série de I'équipement en cas
de dysfonctionnement ou pour des réparations.

7.2 Les raccords ne se branchent /débranchent pas

‘Cause possible Solution

La face avant des raccords est sale Nettoyez les raccords.

L’outil ou le tuyau sont sous pression. Cela est Utilisez I'outil de purge de pression pour relacher

possible lorsque la température varie pendant le |de la pression.
transport ou durant son entreposage.

Le raccord femelle est défectueux. Faites réparer par un technicien agréé Holmatro.

Les raccords doivent étre correctement Alignez correctement les deux raccords,

alignés pour faciliter le raccordement. raccordez-les avec un mouvement régulier de
pression et fixez.

Les raccords doivent étre correctement Soutenez et guidez le raccord male pendant le

alignés pour faciliter la déconnexion. débranchement.

La bague de blocage du raccord femelle Vérifiez la bague du blocage du raccord femelle et

est bloquée par des salissures. nettoyez-la.

7.3 Les raccords ne restent pas connectés

Cause possible Solution

L’anneau externe se bloque pendant le Maintenez le flexible a sa limite de flexion pendant

branchement. le branchement.

Le mécanisme de blocage du raccord femelle ne |+ Nettoyez le raccord femelle a I'eau froide.

fonctionne pas. » Séchez-le et traitez l'intérieur de 'anneau
externe avec de I'huile protectrice.

* Placez et retirez le bouchon ou le raccord méale
de maniére répétée jusqu’a ce que I'anneau
externe se redresse.

Le raccord femelle est défectueux. Faites réparer par un technicien agréé Holmatro.
7.4 L'outil ne fonctionne pas ou mal
Cause possible Solution

Un ou plusieurs raccords ne sont pas raccordés |Débranchez et rebranchez le(s) raccord(s).
correctement.

Il N’y a plus d’huile dans la pompe. Remplissez d’huile.
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Cause possible

Solution

Il'y a de l'air dans le systéme.

* Remplissez d’huile.

* Raccordement de flexibles hydrauliques.

* Branchez l'outil.

*  Ouvrez et fermez (entierement) I'outil une fois.

La soupape de surpression sur la pompe est
ouverte.

Tournez la vis de la soupape de surpression a fond
dans le sens antihoraire (position de
fonctionnement).

La pompe ne crée pas de pression.

Voir le manuel de I'utilisateur de la pompe.

L’huile produit de la mousse.

Eteignez la pompe. Aprés quelquesminutes,
démarrez a nouveau la pompe.

7.5 Le découpage est médiocre

Cause possible

Solution

Les lames sont endommageées.

Faites-les remplacer par un technicien agréé
Holmatro.

7.6 La poignée homme mort est bloquée ou ne revient pas automatiquement a la

position neutre

Cause possible Solution

La poignée homme mort est endommagée |Faites réparer par un technicien agréé Holmatro.
de I'extérieur.

La poignée homme mort est défectueuse. |Faites réparer par un technicien agréé Holmatro.

7.7 L’éclairage est nul ou faible

Cause possible Solution

La pile est (presque) vide.

Remplacez la pile.

8 Maintenance

8.1 Généralités

Une maintenance préventive correcte de I'équipement préserve la sécurité de son fonctionnement et
prolonge sa durée de vie. Indiquez toujours le modeéle et le numéro de série de I'équipement en cas de
dysfonctionnement ou pour des réparations.

ATTENTION
A Lorsque vous procédez a la maintenance, suivez toujours les régles de sécurité
correspondantes. Portez I'équipement de protection personnelle prescrit.
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8.2 Substances dangereuses

ATTENTION
A Les fluides usagés ou de fuite et tout autre produit consommé durant les activités doivent
étre recueillis et mis au rebut de maniére écologiquement responsable.

8.3 Maintenance du matériel
Application Type de maintenance de matériel Quantité
Piéces en acier Huile protectrice WD-40 Selon les
besoins
Tectyl ML de Valvoline (conservation longue durée) Selon les
besoins
Raccords hydrauliques Huile protectrice WD-40 Selon les
besoins
Goupille articulée Huile lubrifiante Téflon Selon les
besoins

Contactez votre distributeur Holmatro pour des informations sur les pieces détachées.

8.4 Programme de maintenance

Ce programme constitue une moyenne. Selon l'intensité d'utilisation de votre équipement, Holmatro
peut vous fournir un programme de maintenance spécifique.
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Objet

Action

Intervalle de temps

Tous les 3 mois ou aprés 25

heures de service
Tous les 6 mois ou aprés 50

heures de fonctionnement
heures de service

Mensuellement ou aprés 10

Toutes les 100 heures de

service

Annuellement

Raccords hydrauliques

Contréler, nettoyer et lubrifier

Bouchons

Contréler, nettoyer et lubrifier

Flexibles hydrauliques

Controler

Eclairage

Controler

Lames

Contréler, nettoyer et lubrifier

Bague de sdreté de la goupille
articulée

Controler

x| x| x| x| x| x|Aprés chaque utilisation

Boulon central Lubrifier X
Goupille articulée Lubrifier X
Poignée Contréler X
Poignée homme mort Controler X

Maintenance par le distributeur Holmatro.

8.5

8.5.1 Généralités
* Apres chaque utilisation :

Activités de maintenance

1. Vérifiez le fonctionnement de l'outil.
2. Vérifiez si l'outil est en bon état et ne présente pas de fuite. Si I'outil ne fonctionne pas
correctement ou s'il présente des fuites, faites-le réparer par un technicien agréé Holmatro.

8.5.2

Raccords hydrauliques

+ Vérifiez I'état des raccords. Contactez un technicien agréé Holmatro pour remplacer les raccords

endommageés.

* Nettoyez le raccord dans une solution d'eau tiéde et de savon doux.

e Séchez les raccords.

* Lubrifiez I'extrémité du raccord avec de I'huile hydraulique ou en injectant de la WD-40.
» Lubrifiez le collier de blocage en injectant de la WD-40 dans I'espace entre la section arriére et le

collier de blocage.

* Branchez les raccords et vérifiez si le raccord se bloque automatiquement. Contrélez le blocage en
tirant sur les flexibles (effort manuel normal). Les raccords ne doivent pas glisser.

+ Débranchez les raccords en tournant le collier de blocage et en le tirant en arriére.

* Branchez et débranchez les raccords a plusieurs reprises pour améliorer la lubrification interne du

systéme de blocage.
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8.5.3 Bouchons
+ Vérifiez si les bouchons ne sont pas endommagés. Remplacez les bouchons endommagés.
* Nettoyez les bouchons a I'eau courante. Séchez le bouchon et traitez-le avec de I'huile protectrice.

8.5.4 Flexibles hydrauliques

AVERTISSEMENT
A Assurez-vous systématiquement que I'ensemble du systématiquement a été dépressurisé.

» Vérifiez si le flexible est en bon état et s'il ne présente pas de fuite. Remplacez le flexible dans le
cas ou celui-ci présente des fuites, se vrille, si la protection en métal est visible ou s’il présente des
cloques ou des renflements supérieurs a 1 mm. En cas de doute, n’hésitez pas a contacter votre
distributeur Holmatro qui aura la compétence requise pour estimer la gravité des dégats.

* Nettoyez le flexible dans une solution d'eau tiéde et de savon doux.

» Assurez-vous que les limiteurs de courbure de flexible sont en place et en bon état.

* Remplacez le flexible au plus tard tous les 10 ans suivant la date de fabrication, quels que soient
son utilisation et son aspect extérieur. La date de fabrication fait partie du code de test : les 4
premiers chiffres du code de test spécifient la date de fabrication du flexible (aamm*****).

8.5.5 Lames

Voir Fig. 9.

« Vérifiez si les lames ne présentent aucun dommage. Contactez un technicien agréé Holmatro pour
remplacer les lames si elles sont endommagées ou si les pointes de lame sont endommagées ou
usées.

« Vérifiez que les lames sont droites. Faites remplacer les lames par un technicien agréé Holmatro si
I'écart est supérieur a 0,6 mm (C).

8.5.6 Eclairage

+ Vérifiez I'éclairage.

* Remplacez la pile si I'éclairage est faible ou inexistant.

+ Contactez un technicien agréé Holmatro pour la réparation de I'éclairage si le probléme persiste
aprés avoir changé la pile.

8.5.7 Boulon central

Voir Fig. 9.

* Assurez-vous que le couple de serrage du boulon central (B) est bien de 50 Nm.

*  Pulvérisez de 'huile lubrifiante Téflon sur et entre les parties mobiles du boulon central (B) tout en
ouvrant et refermant I'outil.

ATTENTION
A Le boulon central ne doit pas étre retiré. Contactez un technicien agréé Holmatro.

8.5.8 Goupille articulée
Voir Fig. 9.
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* Pulvérisez de 'huile lubrifiante Téflon sur et entre les parties mobiles des goupilles articulées (A) au
moment ou I'outil s’ouvre et se referme.

AVERTISSEMENT
A Les goupilles articulées ne doivent pas étre retirées.

8.5.9 Bagues de s(reté de goupille articulée

Voir Fig. 9.

» Vérifiez si les bagues de sireté des goupilles articulées (A) sont en place et en bon état.
Contactez un technicien agréé Holmatro pour le montage d’une nouvelle bague de sireté
manquante ou endommagée.

8.5.10 Poignée
+ Vérifiez si la poignée est endommagée. Remplacez une poignée endommageée.
+ Vérifiez la fixation de la poignée. Si nécessaire, serrez fermement.

8.5.11 Poignée homme mort

« Vérifiez si la poignée homme mort retourne d’elle-méme en position neutre.

+ Vérifiez le fonctionnement de la poignée homme mort. Contactez votre distributeur Holmatro pour la
réparation de la poignée homme mort si celle-ci ne fonctionne pas correctement.

8.6 Maintenance annuelle par le distributeur

Nous vous conseillons de faire inspecter, contréler, régler et tester I'équipement une fois par an par un
technicien agréé Holmatro qui posséde les connaissances adéquates et les outils nécessaires (voir
également la section 1.7).

Vous pouvez bénéficier d’un contrat de maintenance annuel chez votre distributeur Holmatro.

9 Mise hors service/Recyclage

A la fin de sa durée de vie, I'équipement peut étre mis hors service et recyclé.

» Assurez-vous que I'équipement est mis hors service afin d'éviter tout usage ultérieur.

* Assurez-vous que I'équipement ne contient pas de composants pressurisés.

* Recyclez les divers matériaux présents dans I'équipement ainsi I'acier, I'aluminium, le NBR
(caoutchouc nitrile) et le plastique.

* Recueillez toutes les substances dangereuses séparément et mettez-les au rebut d'une maniére
écologiquement responsable.

+ Consultez votre distributeur Holmatro pour toute question concernant le recyclage.
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10 Déclaration de conformité

DECLARATION DE CONFORMITE CE DE L'EQUIPEMENT

Fabricant: Holmatro Rescue Equipment B.V.

Addresse: Zalmweg 30, 4941 VX Raamsdonksveer, Pays-Bas
Holmatro Inc.
505 McCormick Drive, Glen burnie MD 21061, USA

Déclare que les produits suivants:

Type de cisaille, modeles
CU 5030 CL CU 5040 CU 5050
CU 5030i CL CU 5040 i CU 5050 i

Sont conformes aux exigences des Directives suivantes de |I'Union Européenne:

2006/42/EG
et a 'ensemble des législations nationales d'application de ces directives.

CU 5060
CU 5060 i

Le produit précédent est conforme avec les normes suivantes:

EN 13204 : 2016
NFPA 1960 : 2024

Pays-Bas, Raamsdonksveer, 19.06.2024

Bz B. Willems
g LJ President | CEO
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1 Einleitung

1.1 Ausschlusserklarung

Alle Rechte vorbehalten. Kein Inhalt dieser Publikation darf ohne vorherige schriftliche Zustimmung
durch Holmatro bekannt gemacht, reproduziert oder in irgendeiner Weise verandert werden. Holmatro
behalt sich das Recht vor, Teile der Werkzeuge ohne vorherige Information zu verandern oder
auszutauschen. Der Inhalt dieser Bedienungsanleitung kann ebenfalls jederzeit geandert werden.
Diese Bedienungsanleitung basiert auf den aktuell hergestellten Modellen und orientiert sich an der
aktuell geltenden Rechtsprechung. Holmatro tbernimmt keine Haftung fir einen mdglichen Schaden,
der durch den Einsatz dieser Bedienungsanleitung an einem tatsachlich bzw. mdglicherweise
gelieferten Gerat entsteht, dies unter dem Vorbehalt einer vorsatzlichen bzw. grob fahrlassigen
Handlung seitens Holmatro. Ausfuhrliche Informationen Uber die Verwendung der
Bedienungsanleitung, die Wartung und/oder die Reparatur der Holmatro-Ausristung erhalten Sie beim
technischen Kundendienst von Holmatro bzw. beim offiziellen Vertragshandler. Diese
Bedienungsanleitung wurde nach bestem Wissen mdglichst vollstandig und genau zusammengestellt.
Nichtsdestotrotz Ubernimmt Holmatro keine Haftung fur Fehler, Unterlassungen oder Verpflichtungen,
die sich aus der Verwendung dieser Bedienungsanleitung ergeben. Wenn Sie Anmerkungen bezuglich
der Richtigkeit oder Vollstandigkeit dieser Bedienungsanleitung haben, wenden Sie sich bitte an
Holmatro.

1.2 Uber dieses Handbuch

Die ursprungliche Anleitung in diesem Handbuch wurde in englischer Sprache verfasst. Andere
Sprachversionen dieses Handbuchs sind eine Ubersetzung der urspriinglichen Anleitung.
Um das Handbuch zu lesen, klappen Sie bitte die erste und die letzte Seite der Abdeckung aus.

1.3 Definitionen

System: Eine Anordnung mit einer Pumpe, einem oder mehreren Schlauchen und
Werkzeug(en).

Pumpe: Ein Gerat, das hydraulischen Druck und Durchfluss liefert.

Schlauch: Baugruppe einer flexiblen Hydraulikleitung mit Kupplungen.

Werkzeug: Hydraulische Vorrichtung wie beispielsweise Schneidgerat, Spreizer,
Kombiwerkzeug, Ausdrickstange oder Rettungszylinder.

Ausristung: Werkzeug(e), Schlauch (Schlauche), Pumpe oder Zubehor.

1.4 Allgemeines

Herzlichen Glickwunsch zum Kauf dieses Holmatro-Produkts. Diese Bedienungsanleitung enthalt
Anweisungen fur Einsatz, Wartung, mogliche Fehlfunktionen und die Sicherheit der Ausristung.
Aulerdem werden in dieser Bedienungsanleitung die Sicherheitsbestimmungen flir den Einsatz eines
vollstandigen Holmatro-Systems beschrieben. Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung kénnen
je nach Ausfuhrung des Modells leicht vom Gerat abweichen.

Jede Person, die mit dem Einschalten, Einsetzen, Warten und Reparieren dieser Ausristung befasst
ist, muss die Bedienungsanleitung und insbesondere die Sicherheitsbestimmungen gelesen und
verstanden haben.

Um Fehler im Einsatz zu vermeiden und die problemlose Anwendung der Ausrustung zu gewahrleisten,
mussen die Bedienungsanleitungen jederzeit fir das Bedienpersonal verfligbar sein.
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1.5 Anwendung

Dieses Produkt ist Teil einer Ausristung fur Rettungskrafte zum Schneiden, Spreizen und Rdumen von
Bau- oder Strukturteilen von Fahrzeugen.

CORE™ ist ein patentiertes System, dass nur in CORE™-Systemen verwendet werden darf.
Verwenden Sie ausschliel3lich Holmatro-Adapter.

151 Systemanforderungen

Aufgrund der Verschiedenheit der Steuerungen, Betriebsdriicke und erforderlichen Olvolumen pro
Werkzeug koénnen nicht alle Kombinationen an Holmatro-Pumpen, Schlduchen und Werkzeugen
angewendet werden. In Zweifelsfallen bezuglich der Kompatibilitat des Systems wenden Sie sich stets
an den Holmatro-Handler.

1.6 Qualifiziertes Personal

Das System darf nur von Personen bedient werden, die in dessen Gebrauch geschult sind.
Reparaturarbeiten dirfen nur von einem von Holmatro zertifizierten Techniker durchgefihrt werden.
Beachten Sie stets die regionalen Gesetze, Sicherheits- und Umweltrichtlinien.

1.7 Garantie

Garantiebestimmungen siehe allgemeine Geschaftsbedingungen (auf Anfrage bei Ihrem Holmatro-

Handler erhaltlich).

Holmatro weist darauf hin, dass alle Garantien auf jedes Stlick der Ausristung ungultig werden und

Holmatro von jeder Verantwortung und Haftung freigestellt ist, wenn:

+ Service und Wartung nicht streng entsprechend der Anweisungen ausgeflhrt werden, Reparaturen
nicht von einem von Holmatro zertifizierten Techniker ausgeftihrt werden bzw. ohne vorherige
schriftliche Zustimmung ausgefuhrt werden;

+ selbst durchgefihrte Anderungen, Anderungen am Aufbau, eine Deaktivierung der
Sicherheitsvorrichtungen, unuberlegte Einstellungen der Hydraulik und fehlerhafte Reparaturen
ausgefuhrt wurden;

+ keine Original-Holmatro-Teile bzw. andere als die vorgeschriebenen Schmiermittel eingesetzt
werden;

+ ein Teil der Ausrustung oder des Systems durch Anwendungsfehler unuberlegt, unsachgemalf,
nachlassig oder nicht zweckgemal eingesetzt wird.

1.8 Konformitatserklarung

Die Ausrustung ist CE-zertifiziert. Das heil3t, dass die Ausriistung den wesentlichen Anforderungen in
Bezug auf Sicherheit entspricht. Die Original-Konformitatserklarung wird mit der Ausristung
mitgeliefert.

Die bei der Konstruktion bertcksichtigten Normen und Richtlinien sind im Abschnitt ,Technische
Spezifikationen® in diesem Dokument aufgelistet.
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2 Sicherheitsbestimmungen

2.1 Erlauterung der in dieser Bedienungsanleitung verwendeten Symbole

In dieser Bedienungsanleitung werden die unten abgebildeten Symbole verwendet, um auf mogliche
Gefahren hinzuweisen.

GEFAHR
Weist auf eine unmittelbar gefahrliche Situation hin, die, falls nicht vermieden, zum Tod oder
zu schweren Verletzungen fuhrt.

WARNUNG
Weist auf eine potentiell gefahrliche Situation hin, die, falls nicht vermieden, zum Tod oder zu
schweren Verletzungen fuhren kann.

VORSICHT
Weist auf eine potentiell gefahrliche Situation hin, die, falls nicht vermieden, zu leichten bis
mittelschweren Verletzungen flhren kann.

ACHTUNG
Weist auf Vorgehensweisen hin, die zwar keine Personen verletzen, aber, falls nicht
vermieden, zu Sachbeschadigung fihren kénnen.

HINWEIS

Betont wichtige Informationen fur den optimalen Gebrauch dieses Produkts. Dieses Symbol
wird in der Bedienungsanleitung bei allen Richtlinien angezeigt, die sich auf den Gebrauch
oder die Wartung des Produkts beziehen.

=N -

Halten Sie sich stets an diese Richtlinien und die regional geltenden Sicherheitsbestimmungen und
gehen Sie aulderst vorsichtig vor.
Informieren Sie alle in die Aktivitaten einbezogenen Personen Uber diese Sicherheitsbestimmungen.

2.2 Typenschild und CE-Kennzeichen auf der Ausrustung

Siehe Fig. 1.
Alle auf der Ausrustung befestigten Piktogramme, die sich auf Sicherheit und Gefahren beziehen,
mussen eingehalten werden und deutlich lesbar sein.

WARNUNG
A Das Nichtbefolgen dieser Anweisungen kann zu ernsthaften Personenverletzungen,
tédlichen Unfallen, Schaden am System oder Folgeschaden fuhren.
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Pos.

Beschreibung

Teile-Nr.

HINWEIS
Lesen Sie vor dem Einsatz die
Bedienungsanleitung.

WARNUNG
Tragen Sie Sicherheitsschuhe mit Gelenkstlitzen
und Zehenschutz.

WARNUNG
Tragen Sie Schutzhandschuhe.

WARNUNG
Warnung vor dem Abschneiden oder Abklemmen
von Korperteilen.

33
=2
5 Q
N O
m'!
(2]
=
=2
c
=}
«Q

WARNUNG
Tragen Sie Schutzkleidung fur den ganzen Korper,
aus reflektierendem Material.

WARNUNG
Tragen Sie eine Schutzbrille (oder einen
vollstandigen Gesichtsschutz).

WARNUNG
Tragen Sie einen Schutzhelm.

Bitte wenden Sie sich
an Holmatro.

Typenschild

Typenschild mit:

* Modellangabe

+  Seriennummer

* Herstellungsdatum
+ CE-Kennzeichnung

Bitte wenden Sie sich
an Holmatro.
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Wenn die Piktogramme unleserlich sind, lassen Sie sie von einem zertifizierten Holmatro-Techniker
ersetzen.

23 Allgemeine Sicherheitsbestimmungen

* Benutzen Sie diese Ausrustung nur fur die Zwecke, fur die sie hergestellt wurde. Wenden Sie sich
in Zweifelsfallen an lhren Holmatro-Handler.

+ Ersetzen Sie unleserliche Sicherheitssymbole, Piktogramme und Informationen durch identische
Exemplare, die Sie bei Ihrem Holmatro-Handler erhalten.

» Lackierte Teile und Teile aus Plastik und Gummi sind nicht korrosions- und saurefest. Spulen Sie
mit Ausnahme elektrischer Teile die Teile, die mit korrosiven Sauren und Flissigkeiten in Berihrung
gekommen sind, mit reichlich Wasser. Fragen Sie Ihren Holmatro-Handler nach Angaben zur
Widerstandsfahigkeit.

* Vermeiden Sie Schmutz in und auf den Kupplungen.

» Schuitzen Sie die Ausristung vor Funkenflug beim Schweil’en oder Schleifen.

* Vermeiden Sie eine ungesunde Haltung wahrend der Arbeit. Dies kann zu gesundheitlichen
Beschwerden flhren.

+ Befolgen Sie die Anweisungen zu Inspektion und Wartung.

* Umbauten an Teilen der Ausristung oder des Systems durfen nur von einem zertifizierten
Holmatro-Techniker ausgeflihrt werden. Bewahren Sie im Falle einer Umristung das urspringliche
Handbuch sowie das Umristungshandbuch auf.

* Benutzen Sie nur Original-Holmatro-Bauteile und Wartungsprodukte, die von Holmatro
vorgeschrieben sind.

2.4 Personliche Sicherheit

Das Rettungspersonal muss samtliche personlichen Schutzvorrichtungen tragen und benutzen, die in
den jeweils gultigen standardisierten Arbeitsanweisungen beschrieben werden. Die Vernachlassigung
des personlichen Schutzes kann zu ernsthaften Verletzungen flihren. Tragen Sie wahrend des
Einsatzes mindestens die folgenden Schutzvorrichtungen:

e Helm;

»  Schutzbrille oder vollstandigen Gesichtsschutz;

* Schutzhandschuhe;

*  Schutzkleidung flr den ganzen Korper, aus reflektierendem Material,

» Sicherheitsschuhe mit guten Gelenkstitzen und Zehenschutz;

* Maske mit Filter fir den Einsatz beim Schneiden von Glas und bestimmten Kunststoffsorten.

2.5 Sicherheitsbestimmungen fir die Ausristung

* Bewahren Sie das Gerat mit Schutzkappen Uber den Klingen auf, um Verletzungen vorzubeugen.

* Vergewissern Sie sich, dass zwischen dem/den Opfer(n) und dem Bereich des Schnitts eine flexible
Schutzabschirmung angebracht wird.

+ Vergewissern Sie sich, dass das zu schneidende Material so tief wie mdglich in die Klingenoffnung
platziert wird.

* Vermeiden Sie das Schneiden mit Schutzkappen.

* Vermeiden Sie jeden Kontakt mit den Spitzen und Schneiden der Klingen, damit Sie sich nicht
selbst verletzen.

+ Schneiden Sie nicht in Bereiche, die unter hydraulischem, pneumatischem oder mechanischem
Druck bzw. unter elektrischer Spannung stehen.

» Sind die Klingen nicht rechtwinklig zum zu schneidenden Material angeordnet, kbnnen sie sich
spreizen. Dies ist eine gefahrliche Situation, die zu ernsten Schaden an der Ausristung und
ernsten Verletzungen fuhren kann. Héren Sie unverziglich auf, wenn sich die Klingen spreizen.
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2.6 Sicherheitsbestimmungen fiir den Einsatz des Systems

* Nehmen Sie vor der Arbeit eine Risikoeinschatzung vor (EN ISO 12100).

» Halten Sie Unbeteiligte auf Distanz, und seien Sie in der Nahe von Menschen und Tieren
besonders vorsichtig.

* Vergewissern Sie sich, dass der Arbeitsbereich aufgeraumt und gut ausgeleuchtet ist.

* Vermeiden Sie Hektik und arbeiten Sie systematisch. So lassen sich Fehler verhindern und
Gefahren bzw. Unfalle abwenden.

+ Uberprifen Sie die Ausrlstung vor dem Einsatz auf Beschadigungen. Benutzen Sie keine
Ausrustung in schlechtem Zustand. Verstandigen Sie lhren Holmatro-Handler.

+ Stellen Sie sich auf festen Boden, und halten Sie die Ausristung mit beiden Handen.

* Halten Sie die Ausrustung nur am Tragegriff. Verwenden Sie niemals ein Teil des Schlauchs als
Tragegriff.

+ Bewegen Sie sich wahrend des Einsatzes nicht zwischen dem Gegenstand und der Ausristung.

+ Uberwachen Sie wahrend des Einsatzes permanent den Zustand der Ausristung und des
Arbeitsbereichs.

+ Teile eines Gegenstandes, die wegfliegen kdnnen, missen gesichert werden.

* Verbinden bzw. trennen Sie niemals Kupplungen, wahrend das System unter Druck steht.

* Benutzen Sie ausschliellich Holmatro-Originalzubehdr und vergewissern Sie sich, dass es korrekt
installiert wurde.

+ Treffen Sie entsprechende Vorkehrungen, dass niemals Korperteile zwischen die beweglichen Teile
gelangen. Die Kdrperteile kbnnen gequetscht oder geschnitten werden.

* Vergewissern Sie sich, dass der Totmannhebel nicht verklemmt ist.

+ Halten Sie das System sofort an, wenn Sie ungewohnte Gerausche oder ein ungewohnliches
Verhalten bemerken.

+ Beenden Sie unverziiglich die Arbeit, wenn Sie auslaufendes Ol bemerken. Unter Druck
auslaufendes Ol kann in die Haut eindringen und ernsthafte Verletzungen verursachen. Suchen Sie
zur medizinischen Hilfe sofort ein Krankenhaus auf, wenn in eine Person Ol injiziert wurde. Teilen
Sie dem medizinischen Personal die Spezifikation des Ols mit.

* Bringen Sie inaktive Ausristung sofort zur Werkzeugstation zurtick.

* Halten Sie sich stets an die Sicherheitsregeln, die die andere im Einsatz verwendete Ausristung
betrifft.

2.7 Sicherheitsbestimmungen fur die Wartung

+ Tragen Sie wahrend der Wartung Personenschutzausrustung.

* Unterlassen Sie Handlungen, die die Sicherheit gefahrden.

* Achten Sie darauf, dass die Ausrustung nicht wegrollen oder umkippen kann. Die Steuerung und
der Antrieb mussen ausgeschaltet und vor unabsichtlichem Anschalten geschutzt sein.

» Achten Sie darauf, dass sich bewegliche Teile nicht unerwartet bewegen kénnen.

+ Gebrauchte oder ausgelaufene Flussigkeiten sowie andere wahrend der Aktivitaten verbrauchten
Produkte missen auf umweltgerechte Weise gesammelt und entsorgt werden.

3 Beschreibung

3.1 Ausrustung

Das Schneidgerat ist ein Rettungsgerat, mit dem Sie Opfer erreichen kénnen. Dieses Gerat wird bei
Rettungsaktionen zum Auseinanderschneiden von Bestandteilen genutzt. Es kann auf3erdem Material
an bestimmten Stellen einkerben, um in einer Konstruktion Schwachstellen zu erzeugen. Das Gerat ist
als Handgerat ausgelegt, das von einer Person bedient werden kann. Ein oder mehrere Schlauche
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verbinden das Gerat mit einer Pumpe. Vorne am Gerat gibt es zwei Klingen, die eine Schere bilden und
eine Schneidbewegung erlauben. Dank des hohen Hydraulikdrucks konnen diese Werkzeuge enorme
Krafte auslben.

3.1.1 Typenbezeichnung
Beispiel: CU 5030 i CL

Ziffer |Beispiel |Beschreibung

1-2 Cu CU = Schneidgerat
3-6 |5030 Typenangabe

7 [ geneigt

8-9 |CL Kompakt Leicht

3.2 Produktidentifikation
Siehe Fig. 2

1. Klinge

2. Beleuchtung
3. Handgriff

4. Batterie

5. Lichtschalter
6. Totmannhebel

7. Uberdruckventil

8. CORE-Kupplung (mannlich)
9. Schutzhille

10. Schneide

3.3 Technische Daten

Beschreibung Einheit Allgemeines
max. Betriebsdruck (bar/Mpa) 720/72
psi 10443
Hydraulikdl Typ - ISO-L HV VG 15/22
Batterietyp fur Leuchte - AA 1.5V
Schallemissionen dB(A) <70
Schwingungsniveau m/s? <25
Temperaturbereich °C -20 + 55
°F -4 + 131
Richtlinien - 2006/42/EC
Beschreibung Einheit | CU 5030 CL CU5030i CL CU 5040 CU 5040 i
max. Offnungsweite |[mm 170 170 170 170
in 6.7 6.7 6.7 6.7
max. Schneidkraft (kN/t) 5791759 549 / 56 794 / 81 764 /77.9
Ibf 130164 123420 178498 171754
erforderliche Olinhalt |cc 155 155 189 189
(effektiv) 0z 5.2 5.2 6.4 6.4
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Gewicht, einsatz- kg 10.7 10.7 14.3 14.4
bereit (NFPA 1960) [|p 23.6 23.6 31.5 31.7
Gewicht, ohne kg 9.5 9.5 13.1 13.2
Schlauch Ib 20.9 20.9 28.9 29.1
Abmessung (AxBxC) |mm 674 x 270 x 188 | 685 x 275 x 253 [ 692 x 271 x 190 | 706 x 300 x 262
Siehe Fig. 3 in 26.5x10.6x7.4] 27x10.8x10 [27.2x10.7x7.5[27.8x 11.8x 10.3
EN 13204 - BC150F-9.5 BC150F-9.5 BC1651-13.1 BC165I1-13.2
EN 13204 - 1H2G 3G 4F 5G|1H 2G 3G 4F 5G| 1121314J5J 1121 314J 5J
Klassifizierung siehe Fig. 11 siehe Fig. 11 siehe Fig. 12 siehe Fig. 12
NFPA 1960 - A6B5C6 D6 E6 |[A6 B5C6 D6 E6 |A7B7C6D7E8 | A7 B7 C6 D7 E8
Klassifizierung F2 F2 F3 F3
siehe Fig. 14 siehe Fig. 14 siehe Fig. 14 siehe Fig. 14
Beschreibung Einheit CU 5050 CU 5050 i CU 5060 CU 5060 i
max. Offnungsweite |mm 182 182 205 205
in 7.2 7.2 8.1 8.1
max. Schneidkraft (kN/t) 1412/ 144 1389/141.6 1793/182.8 1765/ 180
Ibf 317430 312260 403082 396788
erforderliche Olinhalt |cc 290 290 311 311
(effektiv) oz 9.8 9.8 10.5 10.5
Gewicht, einsatz- kg 16.9 17.1 20.8 21
bereit (NFPA 1960) [ip 37.3 37.7 45.9 46.3
Gewicht, ohne kg 15.7 15.9 19.6 19.8
Schlauch Ib 34.6 35.1 43.2 43.7
Abmessung (AxBxC) |mm 752 x 278 x 200 | 762 x 306 x 268 | 807 x 321 x 200 | 820 x 342 x 285
Siehe Fig. 3 in 29.6x10.9x7.9] 30x12x10.6 [31.8x12.6x7.9] 32.3x13.5x
11.2
EN 13204 - BC165K-15.7 BC165K-15.9 | CC205K-19.6 CC205K-19.8
EN 13204 - 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K
Klassifizierung siehe Fig. 13 siehe Fig. 13 siehe Fig. 13 siehe Fig. 13
NFPA 1960 - A8B8C7D9E9 [A8B8C7D9E9 [A9B9CI9DI9E9 | A9B9 CO9D9 E9
Klassifizierung F4 F4 F4 F4
siehe Fig. 14 siehe Fig. 14 siehe Fig. 14 siehe Fig. 14

4

4.1

Allgemeines

Vorbereitung fur den ersten Gebrauch

+  Uberprifen Sie die Ausristung vor dem Einsatz auf Vollstandigkeit und Beschadigungen. Benutzen
Sie keine Ausrustung mit Beschadigungen.
Verstandigen Sie Ihren Holmatro-Handler.

+  Uberprifen Sie Funktion des Totmannhebels. Der Handgriff muss beim Loslassen in die neutrale
Position zurtckkehren.

+  Uberpriifen Sie die Funktion der Verriegelungsstifte.
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4.2 Einsetzen der Batterie fiir die LED-Lampe

Siehe Fig. 10.
Die Batterie fur die LED wird im Tragegriff eingesetzt. Diese Batterie hat im Betrieb eine Lebensdauer
von + 6 Betriebsstunden.

+ Entfernen Sie den Deckel (C), indem Sie beide Schrauben (B) losschrauben.
+ Setzen Sie die Batterie (A) in den Batteriehalter des Tragegriffs ein.
+ Bringen Sie die Abdeckung wieder an und befestigen Sie die Schrauben.

5 Bedienung

5.1 Betrieb des Systems

51.1 Allgemeines

Ein System ist eine Anordnung mit einer Pumpe, einem oder mehreren Schlauchen und einem oder
mehreren Werkzeugen.

Die Hydraulikpumpe wird von einem Verbrennungsmotor, einem Elektromotor, pneumatisch oder mit
der Hand bzw. dem Ful} angetrieben. Diese Pumpe beférdert Hydraulikdl und kann einen Druck
aufbauen. Durch den Schlauch flie3t das Hydraulikdl zwischen Pumpe und Werkzeug.

Das Gerat besitzt einen hydraulischen Zylinder mit einem Kolben, der sich axial bewegen kann. Wenn
der Zylinder vom Boden aus voll gepumpt wird, baut sich ein Druck auf den Kolben auf, so dass er nach
aullen getrieben wird. Wenn der Zylinder von oben aus voll gepumpt wird, wird der Kolben zurtck in
den Zylinder bewegt.

Die Bewegungsrichtung des Zylinders wird mit einem Steuerventil angegeben, dem so genannten
Totmannhebel. Dieser Totmannhebel kann nach links oder nach rechts gestellt werden, wodurch die
Bewegungsrichtung des Kolbens angegeben wird. In der neutralen Position wird im Zylinder kein Druck
aufgebaut und das Ol fliet ohne Druck zuriick zur Pumpe. Wenn der Hebel losgelassen wird, kehrt er
automatisch in die neutrale Position zurlick und der Kolben hért sofort auf, sich zu bewegen.

Bei Werkzeugen wie Schneidegeraten, Spreizern und Kombigeraten treibt die axiale Bewegung des
Kolbens einen Mechanismus an, der eine Spreiz- oder Schneidebewegung ausfuhrt.

Der Schlauch ist Teil der Ausristung, die die Pumpe mit dem Werkzeug verbindet. Auf diese Weise wird
ein geschlossenes System gebildet.

5.1.2 CORE™-Kupplungen

Der Hydraulikschlauch des CORE™-Systems besteht aus einem Einzelschlauch, der einen
Hochdruckzulaufschlauch innerhalb eines Niederdruckriicklaufschlauchs vereint. Die weibliche
Kupplung hat eine zusatzliche Funktion: Nach Abtrennung verbindet sie intern die Zu- und
Ruicklaufleitungen. Dies bedeutet, dass Sie Gerate anschlieBen und trennen kénnen, ohne die Olzufuhr
im Schlauch unterbrechen zu muissen.

5.1.3 Trageposition

Siehe Fig. 2
Die bevorzugte Tragegriffposition des Werkzeugs ist am Batteriefach (Pos. 4).
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5.2 Verbinden des Hydraulikschlauchs (der Hydraulikschlauche)

5.2.1 Allgemeines
VORSICHT

A Benutzen Sie niemals beschadigte Kupplungen.
Verwenden Sie niemals eine Zange oder ahnliche Werkzeuge, um die Hydraulikkupplungen
miteinander zu verbinden.

5.2.2 Schlauch mit CORE™-Kupplungen

Siehe Fig. 4.

* Entfernen Sie die Staubschutzkappen von den Kupplungen.

+  Uberpriifen Sie die Kupplungen auf Verschmutzungen und Beschadigungen, und reinigen Sie sie,
wenn dies notwendig ist.

+ Setzen Sie die Kupplungen ein, indem Sie sie gegeneinander halten und dann die mannliche
Kupplung mit einer Bewegung in die weibliche dricken. Der Au3enring der weiblichen Kupplung
muss sich in die Gegenrichtung der Pfeile bewegen.

Ziehen Sie an beiden Kupplungen, um sich zu vergewissern, dass die Kupplungen mit normaler

Handkraft nicht auseinandergezogen werden kdonnen.

O

Stecken Sie die Staubschutzkappen ineinander, um eine Verschmutzung zu vermeiden.

ACHTUNG
Bewahren Sie den Schlauch mit miteinander verbundenen Enden auf.

5.3 Trennen des Hydraulikschlauchs (der Hydraulikschlauche)

53.1 Allgemeines
VORSICHT

A Verwenden Sie niemals eine Zange oder ahnliche Werkzeuge, um die Hydraulikkupplungen
zu trennen.

5.3.2 Schlauch mit CORE™-Kupplungen

Siehe Fig. 5.

* Entfernen Sie die Staubschutzkappen.

* Trennen Sie die Kupplungen, indem Sie den Aul3enring der weiblichen Kupplung drehen und dann
in Pfeilrichtung ziehen. Die mannliche Kupplung rutscht daraufhin heraus.

+  Entfernen Sie Schmutz und Ol von den Kupplungen und den Staubschutzkappen.

+ Setzen Sie die Staubschutzkappen wieder auf die weibliche und die mannliche Kupplung.

54

Bedienung des Totmannhebels

Der Totmannhebel wird benutzt, um die Bewegungsrichtung der Kolbenstange(n) zu bestimmen. In der
neutralen Position wird im Zylinder kein Druck aufgebaut und das Ol flieBt ohne Druck zuriick zur
Pumpe. Wenn der Hebel losgelassen wird, kehrt er automatisch in die neutrale Position zurick und
stoppt die Bewegung der Kolbenstange(n).

qle

Halten Sie den Totmannhebel in dieser Position, um das Werkzeug/die Klingen zu
offnen. Im Gerét baut sich Druck auf. Das vom Werkzeug zurtickflieBende Ol flieRRt
ohne Druck zur Pumpe zurlck.
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Halten Sie den Totmannhebel in dieser Position, um das Werkzeug/die Klingen zu
N schlieen. Im Gerat baut sich Druck auf. Das vom Werkzeug zuriickflieRende Ol
. N fliet ohne Druck zur Pumpe zurick.

5.5 Bedienung des Lichtschalters

Am Tragegriff befindet sich ein Lichtschalter fir die integrierten LED-Lampen.

* Dricken Sie auf den Lichtschalter, um die LED-Lampen ein- und auszuschalten.

* Die Batterie fur die LED-Lampen sollte erneuert werden, wenn die Lampen beim Druck auf den
Lichtschalter nicht mehr aufleuchten.

5.6 Ablassen des Drucks in nicht angeschlossenen Schlauchen und
Werkzeugen (CORE™-System)

5.6.1 Allgemeines

Temperaturdifferenzen kdnnen einen Uberdruck in nicht verbundenen Schlduchen und Geréaten
erzeugen. Dieser Uberdruck kann das Verbinden der Teile unmdglich machen. Sie kénnen das
Uberdruckwerkzeug benutzen, um diesen Uberdruck abzulassen. Dieses Zubehér steht fiir alle
Holmatro-Schlauchsysteme zur Verfiugung und wird bei jeder Pumpe standardmaiig mitgeliefert.

ACHTUNG
@ Eines oder mehrere dieser Werkzeuge sollten Sie immer zur Hand haben.

5.6.2 Ablassen des Drucks in nicht angeschlossenen Schlauchen und Werkzeugen
(CORE™-System)

Dieses Zubehor gibt es fur das CORE™-System. Es wird bei jeder Pumpe als Standardausristung

mitgeliefert.

ACHTUNG
@ Eines oder mehrere dieser Werkzeuge sollten Sie immer zur Hand haben.

Siehe Fig. 6.

+ Setzen Sie das Druckentlastungswerkzeug auf die mannliche Kupplung (1).

+  Drehen Sie den Knopf im Uhrzeigersinn (2), um den Druck abzulassen. Es wird Ol abgelassen.
+ Drehen Sie den Knopf gegen den Uhrzeigersinn (3).

+ Entfernen Sie das Druckentlastungswerkzeug von der Kupplung (4).

6 Gebrauch

6.1 Allgemeines

Das Rettungssystem muss immer flr den Einsatz bereit sein. Dies bedeutet, dass die Ausrustung direkt
nach dem Einsatz und vor dem Aufbewahren Gberprift und kontrolliert werden muss.

WARNUNG
A Vor dem ersten Einsatz sollten Sie alle aktuellen Sicherheitsbestimmungen kennen und sich
mit der Bedienung der Ausrustung vertraut machen.
Offnen oder schlieRen Sie hydraulische Kupplungen niemals wahrend des Einsatzes der
Ausrustung oder wenn sich das System unter Druck befindet.
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VORSICHT

A Vermeiden Sie Knicke: Benutzen Sie den Schlauch nicht mit beschadigtem Knickschutz und
biegen Sie den Schlauch nicht iber den minimalen Biegeradius von 75 mm hinaus.
Ziehen Sie nicht an dem Schlauch, um ein Werkzeug oder eine Pumpe zu bewegen.

6.2 Vor dem Gebrauch

* Verbinden Sie den Hydraulikschlauch mit dem Gerat und mit der Pumpe. Siehe Abschnitt 5.2.2.
« Starten Sie die Pumpe.

6.3 Wahrend des Gebrauchs

Siehe Fig. 7
Die Klingen schlieRen sich recht schnell, bis sie auf zu schneidendes Material treffen. Daraufhin baut
die Pumpe den erforderlichen Druck auf. Fahren Sie mit dem Schneiden fort.

WARNUNG
Das Werkzeug ist sehr leistungsstark. Es kann Korperteile abtrennen oder quetschen.

Schneiden Sie keine geharteten Befestigungsteile, Bolzen, usw., da dies die Klingen
beschadigen kann.

g VORSICHT

+  Offnen Sie die Klingen.

+ Platzieren Sie das Schneidgerat mit den gedffneten Klingen rechtwinklig auf dem zu schneidenden
Objekt.

+ Platzieren Sie das zu schneidende Objekt so tief wie moglich in die Schneidedffnung.

WARNUNG
A Hoéren Sie unverziglich auf, wenn sich die Klingen spreizen. Dies kann zu schweren
Schaden am Werkzeug und/oder zu ernsthaften Verletzungen flhren.

« Schliel3en Sie die Klingen.

6.4 Nach dem Gebrauch

6.4.1 Abschaltung und Trennung

* Platzieren Sie die Klingenspitzen Ubereinander, um Verletzungen zu vermeiden. Schliel3en Sie die
Klingen. Lassen Sie sie jedoch ein wenig geodffnet, damit das Werkzeug drucklos gelagert werden
kann.

* Schalten Sie die Pumpe aus.

« Trennen Sie den Hydraulikschlauch (die Hydraulikschlauche) vom Werkzeug und der Pumpe.
Siehe Kapitel 5.

6.4.2 Inspektion

«  Uberpriifen Sie die Einheit auf Vollstandigkeit, Olleckagen und Beschadigungen. Benutzen Sie die
Einheit nicht, falls Leckstellen oder andere Schaden vorhanden sind. Wenden Sie sich in einem
solchen Fall an lhren Holmatro-Handler.

»  Uberpriifen Sie die Klingen. Verstandigen Sie lhren Holmatro-Handler, wenn es Beschadigungen
gibt.
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« Uberpriifen Sie die Funktionsfahigkeit des Totmannhebels; dieser muss in die Neutralposition

zuruckkehren.

+  Uberpriifen Sie die Befestigung des Handgriffs; sie sollte fest angezogen sein.

6.4.3 Reinigung und Lagerung

* Reinigen Sie die Einheit und eventuelles Zubehdr vor der Lagerung.
* Reinigen Sie die Kupplungen und Staubschutzkappen. Vergewissern Sie sich, dass die

Staubschutzkappen angebracht sind.

* Trocknen Sie die Einheit ab, wenn sie mit Wasser in Beriihrung gekommen ist. Tragen Sie bei einer
langfristigen Lagerung eine diinne Schicht Schutzdl an den dulReren Stahlteilen auf.
« Lagern Sie die Einheit an einem trockenen und gut belufteten Ort.

7 Fehlersuche

71 Allgemeines

Wenden Sie sich an den Holmatro-Handler, falls die aufgelisteten Abhilfevorschlage nicht zum
gewunschten Ergebnis fihren oder falls andere Probleme vorliegen. Bei Fehlfunktionen oder
Reparaturen sollten Sie immer das Modell und die Seriennummer der Ausristung angeben.

7.2

Die Kupplungen lassen sich nicht verbinden oder trennen

‘Méglicher Grund

Abhilfe

Die Vorderseite der Kupplungen ist verschmutzt.

Reinigen Sie die Kupplungen.

Das Werkzeug und/oder der Schlauch stehen
unter Druck. Dies kann aufgrund von
Temperaturschwankungen bei Aufbewahrung
und Transport passieren.

Benutzen Sie das Uberdruckwerkzeug, um den
Druck abzulassen.

Die weibliche Kupplung ist defekt

Lassen Sie von einem zertifizierten Holmatro-
Techniker die Reparaturen durchfiihren.

Die Kupplungen sind fur die Verbindung nicht
in gerader Linie platziert.

Positionieren Sie beide Kupplungen in gerader
Linie zueinander, driicken Sie sie in einem
geschmeidigen Arbeitsgang gleichzeitig
zusammen und befestigen Sie sie.

Die Kupplungen sind fur die Trennung nicht richtig
in gerader Linie zueinander angeordnet.

Halten und fihren Sie die mannliche Kupplung
wahrend der Trennung.

Der Sicherungsring der weiblichen Kupplung wird
durch Schmutz blockiert.

Uberprifen Sie den Sicherungsring der weiblichen
Kupplung, und reinigen Sie ihn.

7.3

Die Kupplungen bleiben nicht verbunden

Moglicher Grund

Abhilfe

Der Aulenring blockiert wahrend der Verbindung.

Halten Sie den Schlauch wahrend der Verbindung
am Biegeschutz.
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Moglicher Grund

Abhilfe

Der Sicherungsmechanismus in der weiblichen
Kupplung funktioniert nicht.

Reinigen Sie die weibliche Kupplung unter
flieRendem, sauberem Wasser.

Trocknen Sie ihn und pflegen Sie das Innere
des Auldenrings mit Schutzdl.

Platzieren und entfernen Sie die
Staubschutzkappe oder die mannliche
Kupplung wiederholt, bis der Aul3enring
zurUckspringt.

Die weibliche Kupplung ist defekt

Lassen Sie von einem zertifizierten Holmatro-
Techniker die Reparaturen durchfiihren.

7.4 Das Werkzeug funktioniert nicht o

der funktioniert nicht richtig

Moglicher Grund

Abhilfe

Eine oder mehrere Kupplungen sind nicht richtig
verbunden.

Trennen Sie die Kupplung(en), und verbinden Sie
sie erneut.

In der Pumpe ist kein Ol mehr.

Fillen Sie Ol nach.

Im System befindet sich Lulft.

Fillen Sie Ol nach.

Verbinden des Hydraulikschlauchs (der
Hydraulikschlauche).

Verbinden Sie das Werkzeug.

Offnen und schlieen Sie das Werkzeug
einmal (vollstandig).

Druckentlastungsventil der Pumpe ist gedffnet.

Drehen Sie die Schraube des
Druckentlastungsventils bis zum Anschlag gegen
den Uhrzeigersinn (Position "operation").

Die Pumpe baut keinen Druck auf.

Konsultieren Sie die Bedienungsanleitung der
Pumpe.

Das Ol bildet Schaum.

Schalten Sie die Pumpe aus. Starten Siedie

Pumpe nach ein paar Minutenerneut.

7.5 Das Schneiden arbeitet schlecht

Moglicher Grund

Abhilfe

Die Klingen sind beschadigt.

Lassen Sie sie von einem zertifizierten Holmatro-
Techniker erneuern.

7.6
Position zurtck.

Der Totmannhebel blockiert oder kehrt nicht automatisch in die neutrale

Moglicher Grund

Abhilfe

Der Totmannhebel ist auRerlich beschadigt.

Lassen Sie von einem zertifizierten Holmatro-Techniker
die Reparaturen durchfihren.

Der Totmannhebel ist defekt.

Lassen Sie von einem zertifizierten Holmatro-Techniker
die Reparaturen durchfiihren.
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7.7 Das Licht ist schwach oder liberhaupt kein Licht
Moglicher Grund Abhilfe

Die Batterie ist (fast) leer. Ersetzen Sie die Batterie.
8 Wartung

8.1 Allgemeines

Die sorgfaltige vorbeugende Wartung der Ausristung erhalt inre Betriebssicherheit und verlangert die
Lebensdauer. Bei Fehlfunktionen oder Reparaturen sollten Sie immer das Modell und die
Seriennummer der Ausrlistung angeben.

VORSICHT
A Beachten Sie bei allen Wartungsarbeiten immer die entsprechenden
Sicherheitsbestimmungen. Tragen Sie die vorgeschriebene Personenschutzausristung.

8.2 Gefahrliche Substanzen

VORSICHT
A Verwendete oder ausgelaufene Flussigkeiten und andere Produkte, die wahrend der Arbeit
verbraucht wurden, missen gesammelt und auf umweltgerechte Weise entsorgt werden.

8.3 Wartungsmaterialien

Anwendung Art des Wartungsmaterials Menge

Stahlteile WD-40 Schutzdl Nach Bedarf
Tectyl ML von Valvoline (Langzeitkonservierung) Nach Bedarf

Hydraulikkupplungen WD-40 Schutzol Nach Bedarf

Gelenkstifte Teflon-Schmierdl Nach Bedarf

Wenden Sie sich fur Information Uber Ersatzteile an den Holmatro-Handler.

8.4 Wartungsplan

Dieser Plan ist ein Durchschnitt. Je nach Intensitat des Gebrauchs Ihrer Ausristung kann Holmatro fir
Sie einen spezifischen Wartungsplan zusammenstellen.
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8.5 Wartungstatigkeiten

8.5.1 Allgemeines
* Nach jedem Gebrauch:
1. Uberprifen Sie das Gerat auf Betriebsbereitschaft.
2. Uberprifen Sie das Werkzeug auf Beschadigungen und Lecks. Wenn das Werkzeug nicht
ordnungsgemalf arbeitet und/oder undicht ist, lassen Sie sie von einem zertifizierten Holmatro-
Techniker reparieren.

8.5.2 Hydraulikkupplungen

+  Uberpriifen Sie die Kupplungen auf Beschadigung. Lassen Sie beschadigte Kupplungen von einem
zertifizierten Holmatro-Techniker ersetzen.

* Reinigen Sie die Kupplung mit lauwarmem Wasser und einer milden Seifenlésung.

* Trocknen Sie die Kupplungen.

» Schmieren Sie das Ende der Kupplung mit Hydraulikdl oder durch Einspritzen von WD-40.

» Schmieren Sie den Sicherungsring durch Einspritzen von WD-40 in den Raum zwischen dem
rickwartigen Abschnitt und dem Sicherungsring.
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» Schliel3en Sie die Kupplungen an und prifen Sie, ob sich diese automatisch arretieren.
Kontrollieren Sie die Sicherungsfunktion, indem Sie die Schlduche mit normaler Handkraft
auseinanderziehen. Die Kupplungen duirfen nicht rutschen.

» Trennen Sie die Kupplungen, indem Sie den Sicherungsring drehen und zurtickziehen.

* Verbinden und trennen Sie die Kupplungen ein paar Mal, um die interne Schmierung des
Sperrsystems zu verbessern.

8.5.3 Staubschutzkappen

«  Uberpriifen Sie die Staubschutzkappen auf Beschadigung. Ersetzen Sie beschadigte
Staubschutzkappen.

* Reinigen Sie die Staubschutzkappen unter fliellendem Wasser. Trocknen Sie die
Staubschutzkappe und pflegen Sie sie mit Schutzdl.

8.5.4 Hydraulikschlauche

WARNUNG
A Stellen Sie immer sicher, dass das gesamte System drucklos ist.

+ Uberpriifen Sie den Schlauch auf Beschadigungen und Lecks. Erneuern Sie den Schlauch, falls
Leckstellen und Knicke vorhanden sind, die Verstarkung sichtbar wird oder Blasen und Beulen
vorhanden sind, die hdoher als 1 mm sind. Wenden Sie sich in Zweifelsfallen immer an den
Holmatro-Handler, der die Ernsthaftigkeit der Beschadigung einschatzen kann.

* Reinigen Sie den Schlauch mit lauwarmem Wasser und einer milden Seifenldsung.

«  Uberprifen Sie, dass der Knickschutz am Schlauch vorhanden ist und sich in gutem Zustand
befindet.

+ Ersetzen Sie den Schlauch spatestens 10 Jahre nach dem Herstellungsdatum, unabhangig von
seinem Zustand und dem auferen Erscheinungsbild. Das Herstellungsdatum ist Teil des
Prifcodes. Die ersten vier Stellen des Prifcodes spezifizieren das Herstellungsdatum des
Schlauchs (JUMM****),

8.5.5 Klingen

Siehe Fig. 9.

+  Uberpriifen Sie die Klingen auf Beschadigung. Lassen Sie die Klingen von einem zertifizierten
Holmatro-Techniker austauschen, wenn diese beschadigt sind oder die Klingenspitzen beschadigt
oder verschlissen sind.

+  Uberpriifen Sie, ob die Klingen gerade sind. Lassen Sie von einem zertifizierten Holmatro-
Techniker die Klingen erneuern, falls diese mehr als 0,6 mm (C) voneinander getrennt sind.

8.5.6 Beleuchtung

+  Uberpriifen Sie die Beleuchtung.

* Ersetzen Sie die Batterie, wenn das Licht schwach oder aus ist.

+ Lassen Sie die Beleuchtung von einem zertifizierten Holmatro-Techniker reparieren, wenn eine
neue Batterie das Problem nicht |0st.

857 Mittelbolzen

Siehe Fig. 9
* Vergewissern Sie sich, dass das Anzugsmoment des Mittelbolzens (B) 50 Nm betragt.
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+ Spruhen Sie Teflon-Schmiermittel auf und zwischen die beweglichen Teile des Hauptbolzens (B),
wahrend sich das Gerat 6ffnet und schlieft.

VORSICHT
A Der Hauptbolzen darf nicht entfernt werden. Wenden Sie sich an einen zertifizierten
Holmatro-Techniker.

8.5.8 Gelenkstifte

Siehe Fig. 9.

+ Bringen Sie Teflon-Schmiermittel auf und zwischen die beweglichen Teile der Gelenkstifte (A),
wahrend das Werkzeug 6ffnet und schlieft.

WARNUNG
A Die Gelenkstifte diirfen nicht entfernt werden.

8.5.9 Sprengringe der Gelenkstifte

Siehe Fig. 9.
* Vergewissern Sie sich, dass die Sprengringe der Gelenkstifte (A) vorhanden und unbeschadigt
sind.

Lassen Sie einen zertifizierten Holmatro-Techniker einen neuen Sprengring anbringen, wenn dieser
fehlt oder beschadigt ist.

8.5.10 Tragegriff
+  Uberpriifen Sie den Tragegriff auf Beschadigung. Ersetzen Sie einen beschadigten Tragegriff.
+  Uberpriifen Sie die Befestigung des Tragegriffs. Wenn nétig, sichern Sie sie.

8.5.11 Totmannhebel

+  Uberpriifen Sie, ob der Totmannhebel in die neutrale Position zuriickkehrt.

«  Uberpriifen Sie Funktion des Totmannhebels. Lassen Sie einen nicht einwandfrei funktionierenden
Totmannhebel vom Holmatro-Handler reparieren.

8.6 Vom Handler auszufuhrende jahrliche Wartung

Wir empfehlen, die Ausristung von einem zertifizierten Holmatro-Techniker jahrlich Uberprufen,
kontrollieren, einstellen und testen zu lassen, der Uber entsprechende Kenntnisse und die nétigen
Werkzeuge verfugt (siehe auch Abschnitt 1.7).

Der Holmatro-Handler dbernimmt fir Sie gerne die jahrliche Wartung auf der Basis eines
Wartungsvertrages.

9 Stilllegung/Wiederverwertung

Am Ende ihrer Lebensdauer kann die Ausristung verschrottet und wiederverwertet werden.

* Vergewissern Sie sich, dass die Ausrustung so stillgelegt wurde, dass ein Gebrauch unmaoglich ist.

* Vergewissern Sie sich, dass die Ausrustung keine Komponenten unter Druck enthalt.

* Recyceln Sie die verschiedenen in der Ausristung verwendeten Materialien wie Stahl, Aluminium,
NBR (Butadien-Acrylnitril-Kautschuk) und Kunststoff.

+ Sammeln Sie samtliche gefahrlichen Substanzen getrennt und entsorgen Sie sie auf
umweltgerechte Weise.

* Informieren Sie sich beim Holmatro-Handler Gber die Wiederverwertung.
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10 Konformitatserklarung

EG-KONFORMITATSERKLARUNG FUR DIE AUSRUSTUNG

Hersteller: Holmatro Rescue Equipment B.V.

Anschrift: Zalmweg 30, 4941 VX Raamsdonksveer, Niederlande
Holmatro Inc.
505 McCormick Drive, Glen burnie MD 21061, USA

erklart, dass die folgenden Produkte:

Producttyp: Schneidgerate, modelle
CU 5030 CL CU 5040 CU 5050
CU 5030i CL CU 5040 i CU 5050 i

den Anforderungen folgender Richtlinien der Europaischen Union entsprechen:
2006/42/EG

CU 5060
CU 5060 i

und der relevanten nationalen Gesetzgebung entsprechen, die diese Richtlinien umsetzt.

Das oben genannte Produkt erfullt folgende Normen:

EN 13204 : 2016
NFPA 1960 : 2024

Niederlande, Raamsdonksveer, 19.06.2024

Bz B. Willems
. LJ President | CEO
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1 Introduccion

1.1 Exencion de responsabilidad

Todos los derechos reservados. Ningun fragmento de esta publicacion podra ser divulgado,
reproducido o modificado en modo alguno sin el consentimiento previo por escrito de Holmatro.
Holmatro se reserva el derecho de modificar o cambiar piezas de herramientas sin previo aviso.
Asimismo, el contenido de este manual de usuario puede ser modificado en cualquier momento. Este
manual de usuario hace referencia a los modelos fabricados en este momento y a la legislacion
actualmente en vigor. Holmatro no acepta responsabilidad alguna por posibles dafios derivados del uso
de este manual de usuario con respecto a ningun equipo suministrado o que posiblemente sea
suministrado, sujeto a negligencia grave o intencionada por parte de Holmatro. Si desea mas
informacion sobre el uso del manual de usuario, el mantenimiento y/o reparacién del equipo Holmatro,
pongase en contacto con Holmatro o el distribuidor oficial designado. Se ha prestado toda la atencién
posible a la composicion y precision de este manual de usuario. Sin embargo, Holmatro no se hace
responsable por errores y omisiones u obligaciones que pudieran surgir. Si la correccion o integridad de
este manual de usuario no estuviera clara, debera ponerse en contacto con Holmatro.

1.2 Acerca de este manual

Las instrucciones originales de este manual se han escrito en inglés. Las versiones en otros idiomas de
este manual son una traduccioén de las instrucciones originales.
Para leer el manual, despliegue la primera y la ultima pagina de la portada.

1.3 Definiciones

Sistema: el conjunto de la bomba, manguera(s) y herramienta(s).

Bomba: dispositivo que suministra flujo y presion hidraulicos.

Manguera: un conjunto de conducto hidraulico flexible y acoplamientos.

Herramienta: dispositivo hidraulico como una cizalla, dispersor, herramienta combi,
ariete o cilindro.

Equipo: herramienta(s), manguera(s), bomba o accesorios.

1.4 General

Le agradecemos la compra de este producto Holmatro. Este manual de usuario proporciona
instrucciones sobre el funcionamiento, mantenimiento, averias y seguridad del equipo en cuestion. Se
describen también en este manual de usuario las normas de seguridad para el uso de un sistema
Holmatro completo. Las ilustraciones de este manual de usuario pueden diferir ligeramente,
dependiendo del modelo.

Cualquier persona relacionada con la puesta en funcionamiento del equipo, su uso, mantenimiento o
reparacion de averias debera haber leido y comprendido este manual de usuario, en particular las
normas de seguridad.

Para evitar errores de funcionamiento y asegurarse de que el equipo funcione sin problemas, debera
mantener siempre los manuales de usuario a disposicion del operario.

1.5 Aplicacion

Este producto forma parte de un equipo concebido para su uso por servicios de emergencias, para
cortar, dispersar o arrancar partes estructurales de vehiculos o estructuras.

CORE™ es un sistema patentado y solo puede utilizarse en sistemas CORE™. Utilice unicamente
adaptadores de Holmatro.
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151 Requisitos del sistema

Debido a la diversidad de control, presién de funcionamiento y volumen de aceite necesario por
herramienta, no todas las combinaciones de bombas, mangueras y herramientas de Holmatro pueden
ser aplicables. En caso de duda sobre la compatibilidad del sistema, consulte siempre con un agente
de Holmatro.

1.6 Personal cualificado

El sistema unicamente puede ser manejado por personas con formacion para su uso.
El trabajo de reparacion unicamente podra ser realizado por un técnico certificado de Holmatro.
Respete siempre la legislacion local, asi como los reglamentos de seguridad y medioambientales.

1.7 Garantia

Consulte los términos y condiciones generales de venta para conocer las condiciones de la garantia,

disponibles a través del distribuidor de Holmatro bajo pedido.

Holmatro le advierte que la garantia de sus piezas de equipo o sistema vencera, debiendo indemnizar

a Holmatro frente a cualquier responsabilidad respecto de los productos dafiados en caso de que:

* el servicio o mantenimiento no se hubiera llevado a cabo siguiendo estrictamente las instrucciones,
las reparaciones no hubieran sido ejecutadas por un técnico certificado de Holmatro o se hubieran
llevado a cabo sin consentimiento previo por escrito;

* se hayan realizado cambios de fabricacion propia, cambios estructurales, desactivacion de los
dispositivos de seguridad, ajustes incorrectos de la hidraulica y reparaciones defectuosas;

* se hubieran utilizado piezas o lubricantes no originales de Holmatro distintos de los recomendados
aqui;

+ se utilizara la pieza del equipo o el sistema imprudentemente, con errores de funcionamiento, de
forma inadecuada, negligente o no acorde a su naturaleza o finalidad.

1.8 Declaracion de conformidad

El equipo tiene certificacion CE. Esto quiere decir que el equipo es conforme con los requisitos
esenciales relativos a la seguridad. La Declaracion de conformidad original se suministra con el equipo.
Las normas y las Directivas que se han tenido en consideracion para el disefio se indican en la seccion
"Especificaciones técnicas" de este documento.

2 Normas de seguridad

2.1 Explicacion de los simbolos usados en este manual
En este manual se usan los siguientes simbolos para indicar posibles peligros.

PELIGRO
Indica una situacién de peligro inminente que, de no evitarse, producira lesiones graves o
incluso la muerte.

ADVERTENCIA
Indica una situacién potencialmente peligrosa que, de no evitarse, podria producir lesiones
graves o incluso la muerte.

PRECAUCION
Indica una situacidn potencialmente peligrosa que, de no evitarse, puede producir lesiones
leves o moderadas.

> > b

CU50** (i) (CL) 916.001.553_006 81



NOTA

Destaca informacién importante para un uso 6ptimo del producto. Este simbolo se muestra
en el manual de usuario con todas las normas relativas al uso o el mantenimiento del
producto.

ES
AVISO
Se utiliza para tratar practicas no relacionadas con lesiones fisicas que, de no evitarse,
pueden producir dafios materiales.

Respete siempre estos reglamentos, asi como los reglamentos de seguridad vigentes localmente, y
proceda con sumo cuidado.

Informe sobre estas normas de seguridad a todas las personas relacionadas con las actividades de la
operacion.

2.2 Placa de modelo y marcado CE en el equipo

Consulte Fig. 1.
Todos los pictogramas fijados al equipo y relativos a peligro y seguridad deberan ser acatados y
permanecer claramente legibles.

ADVERTENCIA
A El incumplimiento de estas instrucciones puede provocar danos personales, accidentes
mortales, dafos al sistema o pérdidas importantes.
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Pos.

Descripcion

N° de pieza

NOTA
Lea el manual de usuario antes de comenzar.

ADVERTENCIA
Lleve calzado de seguridad con un buen apoyo
para los tobillos y proteccion en la puntera.

ADVERTENCIA
Use guantes de seguridad.

ADVERTENCIA
Peligro de corte o pellizco en partes del cuerpo.

=
T
o
o
®
3
[
=
0
o

ADVERTENCIA
Lleve prendas de seguridad para todo el cuerpo
con material reflectante.

ADVERTENCIA
Lleve gafas de seguridad (o pantalla completa).

ADVERTENCIA
Lleve casco.

Pongase en contacto
con Holmatro.

B Placa de modelo

Placa de modelo con:

* Indicacién de modelo
*  Numero de serie

* Fecha de construccién
* Marcado CE

Pongase en contacto
con Holmatro.

Si los pictogramas fueran ilegibles, haga que un técnico certificado de Holmatro los cambie.

CU50** (i) (CL)
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23 Normas de seguridad generales

* Use este equipo exclusivamente para las actividades para las que ha sido disefiado. Si tiene
alguna duda o cuestién, consulte siempre a su agente de Holmatro.

+ Reemplace los simbolos, pictogramas y etiquetas de informacion ilegibles por otros idénticos,
disponibles a través de su agente de Holmatro.

* Las piezas barnizadas, plasticas o de goma no son resistentes a liquidos o acidos corrosivos. Con
excepcion de las piezas eléctricas, lave las piezas que hayan entrado en contacto con liquido o
acido corrosivo con abundante agua. Consulte a su agente de Holmatro para una lista de
resistencia.

+ Evite suciedad dentro de y sobre los acoplamientos.

* Proteja el equipo contra chispas durante actividades de soldadura o amoladura.

» Evite posturas incorrectas mientras trabaja. Pueden provocar lesiones fisicas.

» Siga las instrucciones de revision y mantenimiento.

* Lamodificacién de las piezas del equipo o del sistema solo puede ser llevada a cabo por un técnico
certificado de Holmatro. En caso de modificaciones, conserve el manual original y el manual de la
modificacion.

* Use solamente piezas originales de Holmatro y los productos de mantenimiento recomendados por
Holmatro.

24 Seguridad personal

El personal de rescate debera usar todos los medios de proteccion personales prescritos para el
procedimiento estandar de trabajo. El uso negligente de los medios de proteccion personal podria
ocasionar graves lesiones. Durante el uso utilice al menos los siguientes medios de proteccion
personales:

e« Casco;

» (Gafas o pantalla completa de seguridad;

* Guantes de seguridad;

* Prendas de seguridad para todo el cuerpo con material reflectante;

+ Calzado de seguridad con un buen apoyo para los tobillos y proteccion en la puntera;

* Mascara con filtro para su uso al cortar cristal o ciertos plasticos.

2.5 Normas de seguridad con respecto al equipo

* Guarde la cizalla con las puntas de las cuchillas una sobre otra para evitar lesiones.

+ Asegurese de insertar una pantalla flexible protectora entre el lugar donde se va a realizar el corte
y la(s) victima(s).

» Asegurese de colocar el material a cortar lo mas profundamente posible en la abertura de la
cuchilla.

»  Evite cortar con las puntas de las cuchillas.

» Evite el contacto con las puntas o el filo de las cuchillas para no autolesionarse.

* Nunca corte secciones que estén bajo presion mecanica, eléctrica, neumatica o hidraulica.

+ Silas cuchillas no estuvieran perpendiculares al material a cortar, éstas podrian separarse. Esta es
una situacion peligrosa que podria provocar dafios serios al equipo y lesiones graves. Deténgase
de inmediato si las cuchillas se separan.

2.6 Normas de seguridad con respecto al funcionamiento del sistema

* Haga una valoracion del riesgo del procedimiento antes de comenzar a trabajar (EN-ISO 12100).

* Mantenga a los transeuntes a distancia y tenga extremo cuidado con la proximidad de personas y
animales.

* Asegurese de que el area de trabajo esté claramente dispuesta y tenga una buena iluminacién.
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+ Evite el estrés y trabaje de forma estructurada. Esto reduce el riesgo de errores, combinaciones de
peligros y accidentes.

* Antes de su uso, compruebe que el equipo no presente dafios. No use el equipo si no esta en
perfectas condiciones, y consulte a su agente de Holmatro.

* Permanezca sobre una base estable y sujete el equipo con ambas manos.

+ Sostenga el equipo soélo por su agarradera de transporte. Nunca utilice partes de la manguera
como agarraderas de transporte.

+ Durante la operacion, nunca se ponga entre el objeto y el equipo.

* Vigile la situacion del equipo y la estructura continuamente mientras usa el equipo.

* Las piezas de un objeto que pueden salir despedidas deben asegurarse.

* Nunca acople ni desacople acoplamientos mientras el sistema esté bajo presion.

+ Use solamente accesorios originales Holmatro y asegurese de que han sido conectados
correctamente.

* Asegurese de no poner nunca partes del cuerpo entre piezas en movimiento. Existe riesgo de que
estas partes del cuerpo puedan ser aplastadas o cortadas.

* Asegurese de que la manivela de hombre muerto no se atasque.

+ Deténgase inmediatamente si el sistema hace ruidos extrafos o muestra un comportamiento
anormal.

+ Deténgase inmediatamente si el equipo pierde aceite. Un escape de aceite a presion puede
penetrar en la piel y provocar lesiones graves. Acuda inmediatamente al hospital para solicitar
asistencia médica con una persona que haya sufrido una inyeccion de aceite. Especifique el tipo de
aceite al personal sanitario.

* Devuelva el equipo inactivo inmediatamente a la estacién de herramientas.

* Respete siempre los reglamentos de seguridad aplicables a otros equipos que se utilizan en la
operacion.

2.7 Normas de seguridad con respecto al mantenimiento

* Use medidas de proteccion personales cuando realice tareas de mantenimiento.

* Nunca trabaje de modo que pudiera poner en peligro la seguridad.

* Asegurese de que el equipo no pueda balancearse o cambiar de direccion. El control y el
accionador deben estar apagados y protegidos contra una activacion inesperada.

* Asegurese de que las piezas moviles no se muevan de forma inesperada.

» Los fluidos utilizados y las fugas de éstos, asi como otros productos consumidos durante las
actividades, deben recogerse y desecharse de forma responsable con el medio ambiente.

3 Descripcién

3.1 Equipo

La cizalla es una de las piezas del equipo de rescate que hace posible llegar a las victimas. Esta
herramienta se usa durante las operaciones de rescate para atravesar elementos estructurales sin
retirar determinadas secciones. También puede hacer muescas en lugares concretos para debilitar la
construccion. La cizalla se ha concebido como una herramienta de mano que puede ser utilizada por
una sola persona. Una o mas mangueras conectan la herramienta a la bomba. En la parte delantera de
la herramienta hay dos cuchillas que funcionan con movimiento de tijera. La alta presién hidraulica
utilizada permite que estas herramientas puedan aplicar fuerzas enormes.

3.1.1 Designacion de tipo
Ejemplo: CU 5030 i CL
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Digito |Ejemplo |Descripcion

1-2 CuU CU = Cizalla

3-6 5030 Indicacién de tipo

7 [ inclinado

8-9 CL Compacto ligero

3.2 Identificacion del producto

Consulte Fig. 2

Cuchilla
Luz

Agarradera de transporte

Bateria

Manivela de hombre muerto
Valvula de descarga de sobrepresion
Acoplamiento CORE (macho)

Funda de proteccién

1

2

3

4.

5. Interruptor de luz
6

7

8

9.

10. Filo de cuchilla

3.3 Especificaciones técnicas
Descripcién Unidad General
max . presion de trabajo (bar/Mpa) 720/72
psi 10443
tipo de aceite hidraulico - ISO-L HV VG 15/22
tipo de bateria para - AA 1.5V
iluminacion
emisién acustica dB(A) <70
nivel de vibracion m/s? <25
rango de temperatura °C -20 + 55
°F -4 + 131

directivas - 2006/42/EC
Descripcién Unidad| CU 5030 CL CU5030iCL CU 5040 CU 5040 i
max. apertura de mm 170 170 170 170
corte in 6.7 6.7 6.7 6.7
max. fuerza corte (kN/t) 579 /59 549 / 56 794 / 81 764 /77.9

Ibf 130164 123420 178498 171754
contenido de aceite |cc 155 155 189 189
requerida (efectiva) [0z 5.2 5.2 6.4 6.4
peso, lista para su kg 10.7 10.7 14.3 14.4
uso (NFPA 1960)  [|p 23.6 23.6 315 31.7
peso , sin manguera (kg 9.5 9.5 13.1 13.2

Ib 20.9 20.9 28.9 29.1
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dimension (AxBxC) |mm 674 x 270 x 188 | 685 x 275 x 253 {692 x 271 x 190 | 706 x 300 x 262
Consulte Fig. 3 in 26.5x10.6x7.4] 27x10.8x 10 [27.2x10.7x7.5[27.8x 11.8 x 10.3
EN 13204 - BC150F-9.5 BC150F-9.5 BC165I-13.1 BC165I-13.2
EN 13204 - 1H 2G 3G 4F 5G|[1H 2G 3G 4F 5G| 1121 314J 5J 1121 314J 5J
clasificacion consulte Fig. 11 | consulte Fig. 11 | consulte Fig. 12| consulteFig. 12
NFPA 1960 - A6B5C6D6E6 |A6B5C6 D6 E6 |[A7B7C6D7E8 | A7 B7 C6 D7 E8
clasificacion F2 F2 F3 F3
consulte Fig. 14 | consulte Fig. 14 | consulte Fig. 14 | consulte Fig. 14
Descripcién Unidad CU 5050 CU 5050 i CU 5060 CU 5060 i
max. apertura de mm 182 182 205 205
corte in 7.2 7.2 8.1 8.1
max. fuerza corte (kN/t) 1412/ 144 1389/141.6 1793/ 182.8 1765/ 180
Ibf 317430 312260 403082 396788
contenido de aceite |cc 290 290 311 311
requerida (efectiva) [oz 0.8 0.8 10.5 10.5
peso , lista para su |kg 16.9 17.1 20.8 21
uso (NFPA1960)  [p 37.3 37.7 45.9 46.3
peso , sin manguera kg 15.7 15.9 19.6 19.8
Ib 34.6 35.1 43.2 43.7
dimension (AxBxC) |mm 752 x 278 x 200 | 762 x 306 x 268 | 807 x 321 x 200 | 820 x 342 x 285
Consulte Fig. 3 in 296x10.9x7.9] 30x12x10.6 [31.8x12.6x7.9] 32.3x13.5x
11.2
EN 13204 - BC165K-15.7 BC165K-15.9 | CC205K-19.6 CC205K-19.8
EN 13204 - 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K
clasificacion consulte Fig. 13 | consulte Fig. 13 | consulte Fig. 13 | consulte Fig. 13
NFPA 1960 - A8B8C7D9E9 |[A8B8C7D9E9 [AOB9C9D9E9 | A9 B9 C9D9 E9
clasificaciéon F4 F4 F4 F4
consulte Fig. 14 | consulte Fig. 14 | consulte Fig. 14 | consulte Fig. 14
4 Preparacién para el primer uso

4.1 General

+ Compruebe que el equipo esté completo y no presente dafios. No use el equipo si ha sufrido

danos;

En tal caso contacte con el agente de Holmatro.
+ Compruebe el funcionamiento de la manivela de hombre muerto. La manivela debe regresar a la
posicion neutra cuando la suelta.
*  Compruebe el funcionamiento de los pasadores de cierre.

4.2
Consulte Fig. 10.

Instalacion de la pila para el piloto LED

La pila para el piloto LED esta situada en la agarradera de transporte. Esta pila tiene una vida util de

6 horas.
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* Retire la cubierta (C) desatornillando ambos tornillos (B).
* Instale la pila (1) en el portapila de la agarradera de transporte.
* Vuelva a instalar la cubierta y apriete los tornillos.

5 Funcionamiento

5.1 Funcionamiento del sistema

51.1 General

Un sistema es un conjunto de una bomba hidraulica, manguera(s), y una o mas herramientas.

La bomba hidraulica es propulsada por un motor de combustion interna, motor eléctrico o energizada
neumaticamente o a mano o con el pie. Esta bomba desplaza aceite hidraulico y es capaz de aumentar
la presion. La manguera tiene como finalidad transportar el aceite hidraulico entre la bomba y la
herramienta.

La herramienta tiene un cilindro hidraulico que contiene un piston que puede moverse axialmente. Si el
cilindro se bombea completamente desde la parte inferior, la presion aumenta debajo del pistdn para
que sea empujado hacia fuera. Si el cilindro es bombeado completamente hasta la parte superior, el
piston es empujado de vuelta al interior del cilindro.

La direccién del movimiento del cilindro es determinada por una valvula de control, la también
denominada manivela de hombre muerto. Esta manivela de hombre muerto puede girarse a la
izquierda o a la derecha, determinando asi la direccion en que se mueve el piston. En la posicion
neutra no aumenta la presion en el cilindro y el aceite fluye sin presion de regreso a la bomba. Si se
suelta la manivela de hombre muerto, regresa automaticamente a la posicion neutra y el piston dejar de
moverse inmediatamente.

En herramientas como cizallas, dispersores y herramientas combi el movimiento axial del piston inicia
un mecanismo que realiza un movimiento de corte o dispersion.

La manguera es la pieza del equipo que conecta la bomba a la herramienta, creando asi un sistema
cerrado.

5.1.2 Acoplamientos CORE™

La manguera hidraulica del sistema CORE™ es una manguera individual, que combina una manguera
de suministro de alta presion en el interior de una manguera de retorno de baja presion. El
acoplamiento hembra tiene una unica funcién: tras la desconexion conecta el suministro y las tuberias
de retorno internamente. Esto implica que puede conectar y desconectar herramientas sin interrumpir
el suministro de aceite a la manguera.

5.1.3 Posicion de transporte

Consulte Fig. 2

La posicién preferida de agarre para transporte de la herramienta se encuentra en el compartimento de
la bateria (pos. 4).
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5.2 Conexion de la(s) manguera(s) hidraulica(s)

5.2.1 General

PRECAUCION
A Nunca utilice acoplamientos dafiados.

Nunca utilice alicates ni herramientas similares para conectar los acoplamientos hidraulicos.

5.2.2 Manguera con acoplamientos CORE™

Consulte Fig. 4.

* Retire las tapas para el polvo de los acoplamientos.

+ Compruebe los acoplamientos en busca de suciedad y dafios y limpielos si es necesario.

* Inserte los acoplamientos sosteniendo uno contra otro y empujando el acoplamiento macho con
una accién en el acoplamiento hembra. El anillo externo del acoplamiento hembra debe moverse
en direccion contraria a las flechas.

Tire de ambos acoplamientos para comprobar si los acoplamientos no se pueden separar con un
esfuerzo manual normal.

Introduzca las tapas para el polvo unas dentro de otras para evitar la suciedad.

AVISO
No almacene la manguera con los extremos acoplados entre si.

5.3 Desconexion de la(s) manguera(s) hidraulica(s)

5.3.1 General

PRECAUCION
A Nunca utilice alicates ni herramientas similares para desconectar los acoplamientos
hidraulicos.

5.3.2 Manguera con acoplamientos CORE™

Consulte Fig. 5.

* Desconecte las tapas de polvo una de la otra.

* Desconecte los acoplamientos girando el anillo externo del acoplamiento hembra y luego
deslizandolo en la direccion de las flechas. El acoplamiento macho resbalara hacia fuera.

* Retire la suciedad y el aceite de los acoplamientos y las tapas para el polvo.

* Vuelva a colocar las tapas para el polvo en los acoplamientos macho y hembra.

5.4 Funcionamiento de la manivela de hombre muerto

La manivela de hombre muerto se usa para determinar el movimiento de los émbolos. En la posicion
neutra no aumenta la presion y el aceite fluye sin presion de regreso a la bomba. Si se suelta la
manivela de hombre muerto, esta regresa automaticamente a la posicion neutra y detiene el
movimiento de los émbolos.

Sostenga la manivela de hombre muerto en esta posicion para abrir la
herramienta/las cuchillas. La presion aumenta en la herramienta. El aceite de
4 ‘ @ retorno de la herramienta fluye sin presion de vuelta a la bomba.
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Sostenga la manivela de hombre muerto en esta posicion para cerrar la
herramienta/las cuchillas. La presion aumenta en la herramienta. El aceite de
. A retorno de la herramienta fluye sin presion de vuelta a la bomba.

5.5 Funcionamiento del interruptor luminoso

En la agarradera de transporte hay un interruptor luminoso para los pilotos LED integrados.

* Pulse el interruptor luminoso para encender y apagar los pilotos LED.

+ La pila de los pilotos LED debe sustituirse cuando los pilotos LED ya no se enciendan cuando se
pulse el interruptor luminoso.

5.6 Liberacion de presion en mangueras y herramientas no conectadas (sistema
CORE™)

5.6.1 General

Las diferencias de temperatura pueden causar sobrepresion en mangueras y herramientas
desconectadas. Esta sobrepresién puede hacer imposible la conexion de las piezas. Puede usar la
herramienta de descarga de presion para eliminar esta sobrepresion. Este accesorio esta disponible
para todos los sistemas de manguera de Holmatro y se suministra por defecto con cada bomba.

AVISO
recomendamos que mantenga a mano mas de una de estas herramientas.

5.6.2 Liberacién de presién en mangueras y herramientas no conectadas (sistema CORE™)
Este accesorio esta disponible para el sistema CORE™ y se suministra de serie con cada bomba.

AVISO
Recomendamos que mantenga a mano mas de una de estas herramientas.

Consulte Fig. 6.

« Enganche la herramienta de descarga de presion sobre el acoplamiento macho (1).

« Gire la manija en el sentido de las agujas del reloj (2) para liberar la presion. Se liberara algo de
aceite.

+ Gire la manija en el sentido contrario a las agujas del reloj (3).

* Retire la herramienta de descarga de presion del acoplamiento (4).

6 Uso

6.1 General

El equipo de un sistema de rescate debe estar siempre preparado para su uso. Esto implica que el
equipo debe ser comprobado e inspeccionado inmediatamente tras su uso antes de guardarlo.

ADVERTENCIA
A Asegurese de que esta al dia en todas las normas de seguridad y de que domina el uso de
todo el equipo del sistema con el que va a trabajar.
Nunca intente conectar o desconectar acoplamientos hidraulicos si se esta usando el equipo
o si el sistema esta presurizado.
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PRECAUCION

A Para evitar que se enrolle: No utilice la manguera si las protecciones de curvado estan
dafiadas y no doble la manguera mas del radio de curvatura minimo de 75 mm.
No tire de la manguera para mover una herramienta o una bomba.

6.2 Antes del uso

+ Conecte la manguera hidraulica a la herramienta y a la bomba. Consulte la seccién 5.2.2.
* Ponga en marcha la bomba.

6.3 Durante el uso

Consulte Fig. 7
Las cuchillas se cierran con bastante rapidez hasta que tocan el material a cortar. Por tanto, la bomba
alcanzara la presion requerida y continuara con el movimiento de corte.

ADVERTENCIA
A La herramienta es muy potente. Puede cortar o pillar partes del cuerpo.

PRECAUCION
No corte elementos de fijacion endurecidos, pernos, etc. ya que esto puede dafar las
cuchillas.

» Abra las cuchillas.
+ Coloque la cizalla con las cuchillas abiertas en posicion perpendicular al objeto a cortar.
* Coloque el objeto a cortar lo mas profundo posible en la abertura de corte.

ADVERTENCIA
A Deténgase de inmediato si las cuchillas se separan. Esto puede provocar dafios graves a la
herramienta y/o lesiones graves.

e Cierre las cuchillas.

6.4 Después del uso

6.4.1 Apagado y desconexion

» Coloque las puntas de las cuchillas una sobre otra para evitar lesiones. No cierre la cizalla
completamente para que la herramienta se guarde sin presion.

* Apague la bomba.

+ Desconecte la(s) manguera(s) hidraulica(s) de la herramienta y la bomba. Consulte el capitulo 5.

6.4.2 Inspeccion

+ Compruebe la unidad para ver su integridad, fugas y dafos. No use la unidad si presenta fugas o
esta dafnada, y pongase en contacto con el agente de Holmatro.

* Reuvise las cuchillas. Si estan dafiadas, consulte con el agente de Holmatro.

+ Compruebe el funcionamiento de la manivela de hombre muerto, deberia volver a la posicion
neutra.

+ Compruebe el adjunto de la agarradera de transporte; debe estar firmemente sujeta.

6.4.3 Limpieza y almacenaje
+ Limpie la unidad y los accesorios antes del almacenaje.
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+ Limpie los acoplamientos y las tapas para el polvo. Asegurese de que las tapas para el polvo estén

instaladas.

+ Seque la unidad si se ha usado en condiciones de humedad. Para almacenamiento a largo plazo,
aplique una capa fina de aceite conservante a las piezas de acero externas.
* Guarde la unidad en un lugar seco y bien ventilado.

7 Resolucién de problemas

71 General

Consulte con un agente de Holmatro si las soluciones citadas no dan el resultado deseado, o en caso
de otros problemas. Para fallos de funcionamiento o reparaciones, especifique siempre el modelo y

numero de serie del equipo.

7.2

Los acoplamientos no se conectan o desconectan

Posible causa

Solucion

Los acoplamientos estan sucios en su
parte frontal.

Limpie los acoplamientos.

La herramienta y/o la manguera estan
presurizadas. Puede deberse a fluctuaciones de
temperatura durante el almacenamiento y
transporte.

Use la herramienta de descarga de presion
para liberar la presion.

El acoplamiento hembra esta defectuoso.

Hagalo reparar por un técnico certificado de
Holmatro.

Los acoplamientos no estan colocados
adecuadamente en linea uno con el otro para la
conexion.

Coloque ambos acoplamientos adecuadamente
en linea uno con el otro y presiénelos juntos en
una accioén uniforme y apriete.

Los acoplamientos no estan colocados
correctamente en linea con el otro para
la desconexion.

Apoye y guie el acoplamiento macho
al desconectar.

El anillo de cierre del acoplamiento hembra esta
bloqueado por la suciedad.

Compruebe el anillo de cierre del acoplamiento
hembra y limpielo.

7.3

Los acoplamientos no se mantienen conectados

Posible causa

Solucion

El anillo externo se atasca durante la conexion.

Sostenga la manguera evitando que se doble
durante la conexion.

El mecanismo de cierre del acoplamiento hembra
no funciona.

Limpie el acoplamiento hembra con agua

corriente limpia.

+ Séqueloy trate el interior del anillo externo con
aceite conservante.

* Coloque y retire la tapa para el polvo o el

acoplamiento macho repetidamente hasta que

el anillo externo vuelva hacia atras.

El acoplamiento hembra esta defectuoso.

Hagalo reparar por un técnico certificado de
Holmatro.
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7.4 La herramienta no funciona o no funciona adecuadamente

Posible causa

Solucion

Uno o mas acoplamientos no estan conectados
adecuadamente.

Desconecte y vuelva a conectar el/los
acoplamiento(s).

No queda aceite en la bomba.

Vuelva a rellenar de aceite.

Hay aire en el sistema.

* Vuelva a rellenar de aceite.

+ Conexion de las mangueras hidraulicas.

+ Conecte la herramienta.

* Abray cierre (totalmente) la herramienta una
vez.

La valvula de descarga de presion de la bomba
esta abierta.

Gire el tornillo de la valvula de descarga de
presion hasta el tope en el sentido contrario a las
agujas del reloj a la posicion de "funcionamiento".

La bomba no acumula presion.

Consulte el manual de usuario de la bomba.

El aceite produce espuma.

Apague la bomba. Tras unos minutos,encienda la
bomba de nuevo.

7.5 El corte es deficiente

Posible causa

Solucion

Las cuchillas estan dafadas.

Haga que las sustituya un técnico certificado de
Holmatro.

7.6 La manivela de hombre muerto esta atascada o no regresa automaticamente

a la posicién neutra

Posible causa

Solucion

La manivela de hombre muerto presenta
danos externos.

Hagalo reparar por un técnico certificado de Holmatro.

La manivela de hombre muerto esta
defectuosa.

Hagalo reparar por un técnico certificado de Holmatro.

7.7 La luz es débil o inexistente

Posible causa

Solucion

La bateria esta (casi) vacia.

Cambie la bateria.
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8 Mantenimiento

8.1 General

El mantenimiento preventivo adecuado del equipo preserva la seguridad de funcionamiento y alarga la
vida util del mismo. Para fallos de funcionamiento o reparaciones, especifique siempre el modelo y
numero de serie del equipo.

PRECAUCION
Al realizar actividades de mantenimiento, cumpla siempre las normas de seguridad
correspondientes. Lleve los equipos de proteccion personal prescritos.

PRECAUCION

Los fluidos utilizados y las fugas de éstos, asi como otros productos consumidos durante las
actividades,

deben recogerse y desecharse de forma responsable con el medio ambiente.

8.2 Sustancias peligrosas

8.3 Materiales de mantenimiento
Aplicacion Tipo de material de mantenimiento Cantidad
Piezas de acero Aceite conservador WD-40 Segun sea
necesario
Tectyl ML de Valvoline (conservacion a largo plazo) |Segun sea
necesario
Acoplamientos hidraulicos |Aceite conservador WD-40 Segun sea
necesario
Pasadores de articulacién |Aceite lubricante de Teflon Segun sea
necesario

Contacte con el agente de Holmatro si desea informacién sobre las piezas de repuesto.

8.4 Calendario de mantenimiento

Este calendario es un promedio. En funcion de la intensidad de uso del equipo, Holmatro puede
facilitarle un calendario de mantenimiento especifico para usted.
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Intervalo de tiempo
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8.5 Actividades de mantenimiento

8.5.1 General
* Después de cada uso:

1. Compruebe el funcionamiento de la herramienta.

2. Compruebe la herramienta en busca de dafnos y fugas. Si la herramienta no funciona
adecuadamente y/o presenta fugas, hagala reparar por un técnico certificado de Holmatro.

8.5.2 Acoplamientos hidraulicos

+ Compruebe si los acoplamientos sufren dafios. Haga que un técnico certificado de Holmatro

sustituya los acoplamientos dafiados.
+ Limpie el acoplamiento con agua tibia y una solucion jabonosa suave.

* Seque los acoplamientos.

* Lubrique el extremo del acoplamiento con aceite hidraulico o inyecte WD-40.
* Lubrique el anillo de seguridad inyectando WD-40 en el espacio entra la seccion posterior y el anillo

de seguridad.

+ Conecte los acoplamientos y compruebe si el acoplamiento se bloquea automaticamente.

Compruebe el bloqueo tirando de las mangueras con un esfuerzo manual normal. Los

acoplamientos no deben deslizarse.
+ Desconecte los acoplamientos girando el anillo de seguridad y tirando de él hacia atras.
+ Conecte y desconecte los acoplamientos unas cuantas veces para mejorar la lubricacién interna

del sistema de bloqueo.
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8.5.3 Tapas para el polvo

+ Compruebe si hay dafos en las tapas para el polvo. Sustituya las tapas para el polvo que
presenten danos.

* Limpie las tapas para el polvo con agua corriente. Seque la tapa para el polvo y tratela con aceite
conservador.

8.5.4 Mangueras hidraulicas

ADVERTENCIA
A Asegurese siempre de despresurizar todo el sistema.

+ Compruebe la manguera en busca de dafnos o fugas. Retire la manguera si presenta fugas, si esta
retorcida, si se ve la cubierta reforzada o si tiene ampollas o bultos de mas de 1 mm. En caso de
duda contacte siempre con un distribuidor de Holmatro que pueda valorar la gravedad de los
dafos.

* Limpie la manguera con agua tibia y una solucion jabonosa suave.

+ Compruebe que las protecciones de curvado de la manguera estén en su posicidon y en buen
estado.

+ Cambie la manguera no mas tarde de 10 afnos después de su fecha de fabricacién,
independientemente de su uso y aspecto externo. La fecha de fabricacién es parte del cddigo de
control, las 4 primeras cifras del codigo de control especifican la fecha de fabricacién de la
manguera (aamm*****),

8.5.5 Cuchillas

Consulte Fig. 9.

+ Compruebe silas cuchillas sufren dafios. Haga que un técnico certificado de Holmatro sustituya las
cuchillas cuando hayan sufrido dafos o las puntas de las cuchillas estén dafiadas o desgastadas.

+ Compruebe que las cuchillas estan rectas. Haga que un técnico certificado de Holmatro sustituya
las cuchillas si hay mas de 0,6 mm (C) de separacion.

8.5.6 Luz

* Revise la luz.

+ Cambie la bateria si apenas da luz o no la da en absoluto.

* Haga que un técnico certificado de Holmatro repare la luz si una bateria nueva no soluciona el
problema.

8.5.7 Perno central

Consulte Fig. 9

*  Compruebe que el par de apriete del perno central (B) sea 50 Nm.

» Vaporice aceite lubricante de Teflon sobre y entre las piezas maoviles del perno central (B) mientras
la herramienta se esta abriendo y cerrando.

PRECAUCION
A El perno central no debe ser retirado. Contacte con un técnico certificado de Holmatro.

8.5.8 Pasadores de articulacion
Consulte Fig. 9.
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* Vaporice aceite lubricante de Tefldn sobre y entre las piezas moéviles de los pasadores de
articulacion (A) mientras la herramienta se esta abriendo y cerrando.

ADVERTENCIA
A Los pasadores de bisagra no deben ser retirados.

8.5.9 Anillos de presion de los pasadores de bisagra

Consulte Fig. 9.

* Compruebe que los anillos de presion de los tornillos de las bisagras (A) estén presentes y no
presenten danos.
Haga que un técnico certificado de Holmatro instale un nuevo anillo de presién si ha desaparecido
o esta defectuoso.

8.5.10 Agarradera de transporte

+ Compruebe si hay dafios en la agarradera de transporte. Cambie una agarradera de transporte
defectuosa.

+ Compruebe la fijaciéon de la agarradera de transporte. Si fuera necesario, sujétela firmemente.

8.5.11 Manivela de hombre muerto

+ Compruebe si la manivela de hombre muerto vuelve a la posicién neutra.

+ Compruebe el funcionamiento de la manivela de hombre muerto. Haga que el agente de Holmatro
repare la manivela de hombre muerto si no funciona correctamente.

8.6 Mantenimiento anual del agente

Recomendamos que el equipo sea inspeccionado, comprobado, ajustado y probado una vez al afio por
un agente de Holmatro que tenga los conocimientos adecuados y las herramientas necesarias
(consulte también la seccion 1.7).

El agente de Holmatro puede llevar a cabo el mantenimiento anual para usted a través de una base
contractual.

9 Retirada del servicio activo/reciclaje

Al final de su vida util el equipo puede ser desechado y reciclado.

* Asegurese de que no pueda volver a utilizarse el equipo.

+ Compruebe que el equipo no contenga ningun componente presurizado.

* Recicle los distintos materiales utilizados en el equipo como acero, aluminio, NBR (goma nitrilica) y
plastico.

* Recoja todas las sustancias peligrosas por separado y deshagase de ellas de modo respetuoso
con el medio ambiente.

+ Consulte con el agente de Holmatro sobre el reciclaje.
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10 Declaracion de conformidad

DECLARACION DE CONFORMIDAD CE DEL EQUIPO

Fabricante: Holmatro Rescue Equipment B.V.

Direccion: Zalmweg 30, 4941 VX Raamsdonksveer, Paises Bajos
Holmatro Inc.
505 McCormick Drive, Glen burnie MD 21061, USA

Declara que los siguientes productos:

Tipo de cizalla, modelos
producto: CU 5030 CL CU 5040 CU 5050 CU 5060
CU 5030i CL CU 5040 i CU 5050 i CU 5060 i

Son conformes con los requisitos de las siguientes Directivas de la Unién Europea:
2006/42/EG
y con la trasposicion en la legislacion nacional de dichas Directivas.

El producto anterior es conforme con las siguientes normas:

EN 13204 : 2016
NFPA 1960 : 2024

Paises Bajos, Raamsdonksveer, 19.06.2024

Bz B. Willems
g LJ President | CEO
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1 Introducao

1.1 Clausula de desresponsabilizagao

Todos os direitos reservados. Nenhuma parte desta publicagado pode ser divulgada, reproduzida ou
modificada sem o consentimento prévio por escrito da Holmatro. A Holmatro reserva-se o direito de
modificar ou alterar pecas de ferramentas sem aviso prévio. Do mesmo modo, o conteudo deste
manual do utilizador pode ser modificado a qualquer altura. Este manual do utilizador baseia-se e esta
relacionado com os modelos fabricados neste momento e com a legislagdo actualmente em vigor. A
Holmatro nao aceita qualquer tipo de responsabilidade por possiveis danos resultantes da utilizagcao
deste manual do utilizador relativamente a qualquer equipamento fornecido ou a ser possivelmente
fornecido, sujeita a intengéo ou a negligéncia grave da parte da Holmatro. Para obter informagdes
detalhadas sobre a utilizagdo do manual do utilizador, da manutenc&o e/ou reparacao de equipamentos
da Holmatro, deve contactar a Holmatro ou o distribuidor oficial designado. Foi dada toda a atencao
possivel a composigao e exactiddo deste manual do utilizador. No entanto, a Holmatro ndo pode ser
considerada responsavel por erros e omissdes ou obriga¢des derivados da sua utilizagdo. Se a
correcgao ou abrangéncia deste manual do utilizador néo for clara, deve contactar a Holmatro.

1.2 Acerca deste manual

As instrucgdes originais deste manual foram redigidas em inglés. As versdes deste manual com outros
idiomas sdo uma traducgao das instrugdes originais.
Para ler o manual, desdobre a primeira e a ultima pagina da capa.

1.3 Definigoes

Sistema: o conjunto composto por bomba, mangueira(s) e ferramenta(s).

Bomba: dispositivo que fornece fluxo e pressao hidraulica.

Mangueira: um conjunto composto por uma tubagem hidraulica flexivel e engates.

Ferramenta: dispositivo hidraulico, como por exemplo uma tesoura, um tensor, uma
ferramenta combinada, um macaco ou cilindro.

Equipamento: ferramenta(s), mangueira(s), bomba ou acessoérios.

1.4 Geral

Obrigado por ter adquirido este produto Holmatro. Este manual do utilizador fornece instrugdes sobre o
funcionamento, manutengéo, avarias e seguranga do equipamento em questdo. Sao também descritas
neste manual do utilizador as regulamentagdes de seguranga para a utilizagdo de um sistema Holmatro
completo. As ilustragdes presentes neste manual do utilizador podem diferir ligeiramente, dependendo
do modelo.

Todas as pessoas envolvidas no processo de colocagao do equipamento em funcionamento e na sua
utilizagdo, manutencao e resolucéo de avarias devem ter lido e compreendido este manual do
utilizador, especialmente as regulamentacdes de seguranca.

Os manuais do utilizador devem estar sempre ao dispor do operador para evitar riscos de
funcionamento e assegurar que o equipamento funciona sem problemas.

1.5 Aplicagao

Este produto faz parte do equipamento destinado a ser utilizado por servigos de emergéncia para
cortar, afastar ou desviar a forgca pecas estruturais de veiculos ou estruturas.

CORE™ ¢ um sistema patenteado e apenas pode ser utilizado em sistemas CORE™. Utilize apenas
adaptadores Holmatro.
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151 Requisitos do sistema

Devido a diversidade no controlo, pressado de funcionamento e volume de 6leo necessario por
ferramenta, nem todas a combinag¢des das bombas, mangueiras e ferramentas Holmatro se aplicam.
Em caso de duvida sobre a compatibilidade do sistema, consulte sempre o representante Holmatro.

1.6 Pessoal qualificado

O sistema s6 pode ser utilizado por pessoas com formagao na sua utilizagao.
As reparagdes s6 podem ser executadas por um técnico certificado pela Holmatro.
Cumpra sempre os regulamentos locais, de seguranga e ambientais.

1.7 Garantia

Consulte os termos e condi¢des gerais de venda para conhecer as condicdes da garantia, disponiveis

sob pedido no seu representante Holmatro.

A Holmatro chama a atencao para o facto de qualquer garantia sobre o seu equipamento ou sistema

prescrever e de que devera isentar a Holmatro em relagéo a quaisquer possiveis responsabilidades

sobre o produto se:

* aassisténcia e a manutencao nao forem executadas na estrita observancia das instrucoes e as
reparagdes ndo forem executadas por um técnico certificado pela Holmatro ou forem executadas
sem consentimento prévio, por escrito;

» tiverem sido realizadas alteracdes pelo préprio, alteracdes estruturais, desativacao de dispositivos
de seguranga, ajustamentos pouco prudentes do sistema hidraulico e reparagdes incorretas;

* néao forem utilizadas pegas ou lubrificantes genuinos Holmatro, sem ser as recomendadas;

* 0 equipamento ou sistema forem utilizados de forma imprudente, com erros de operacéo, utilizacao
imprépria, negligente ou ndo conforme com a sua natureza e/ou finalidade.

1.8 Declaracao de conformidade

O equipamento possui certificagdo CE, o que significa que o equipamento esta em conformidade com
0s requisitos essenciais em termos de seguranga. A Declaragédo de conformidade original é fornecida
com a equipamento.

As normas e directivas que foram tidas em consideracado na concepcao encontram-se listadas na
seccao Especificacbes Técnicas.

2 Regulamentagoes de segurancga
2.1 Explicagdo dos simbolos utilizados neste manual
Neste manual, os simbolos apresentados a seguir sdo utilizados para indicar possiveis perigos.

PERIGO
Indica uma situagao de perigo iminente que, se néao for evitada, resultara em morte ou
ferimento grave.

ADVERTENCIA
Indica uma potencial situagcéo de perigo que, se nao for evitada, podera resultar em morte ou
ferimento grave.

> B>

CUIDADO
A Indica uma potencial situagao de perigo que, se néao for evitada, podera resultar em
ferimento ligeiro ou moderado.

100 916.001.553_006 CU50** (i) (CL)



PT

AVISO
E usado para abordar praticas nao relacionadas com danos fisicos que, se ndo forem
evitadas, poderao resultar em danos materiais.

Destaca informagdes importantes para uma utilizacdo segura do produto. Este simbolo é
apresentado no manual do utilizador com todas as regulamentacdes associadas a utilizagao
ou manutencao do produto.

ﬂ e

Cumpra sempre estes regulamentos, bem como os regulamentos de seguranga em vigor a nivel local e
prossiga com cuidado.

Informe todas as pessoas envolvidas nas actividades da operagao acerca destas regulamentagbes de
seguranca.

2.2 Placa de identificagdao e marca CE do equipamento

Consulte Fig. 1.
Todos os pictogramas afixados no equipamento, referentes a indicagbes de seguranga ou de perigo,
devem ser respeitados e mantidos claramente legiveis.

ADVERTENCIA
A O nao cumprimento destas instru¢gdes pode resultar em danos fisicos graves, acidentes
fatais, danos no sistema ou perda consequencial.
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Pos.

Descricao

Referéncia

NOTA
Leia 0 manual do utilizador antes da utilizagao.

ADVERTENCIA
Use calcado de protegao com bom apoio dos
tornozelos e protecdo dos dedos.

ADVERTENCIA
Use luvas de protecao.

ADVERTENCIA
Perigo de corte ou aperto de partes do corpo.

=
T
o
o
®
3
Q
=
0
o

ADVERTENCIA
Use vestuario de protecao para todo o corpo, com
material refletor.

ADVERTENCIA
Use 6culos de seguranga (ou mascara facial
completa).

ADVERTENCIA
Use um capacete.

Por favor, contacte a
Holmatro.

Placa de
identificacao

Placa de identificagdo com:
* Indicagao do modelo

*  Numero de série

* Data de fabrico

« Marca CE

Por favor, contacte a
Holmatro.
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Se os pictogramas estiverem ilegiveis, solicite a substituicdo dos mesmos a um técnico certificado pela
Holmatro.

2.3 Regulamentagoes gerais de segurancga

+ Utilize este equipamento apenas para as actividades para que foi concebido. Em caso de duvidas,
consulte sempre o representante Holmatro.

+ Substitua os simbolos de segurancga, pictogramas e etiquetas de informagao ilegiveis por outros
idénticos, disponiveis no representante Holmatro.

* As pegas envernizadas, de plastico ou de borracha nao séo resistentes a acidos ou liquidos
corrosivos. Exceptuando as pecas eléctricas, lave as pecgas que entrem em contacto com acidos ou
liquidos corrosivos com muita agua. Consulte uma lista de resisténcia no representante Holmatro.

* Impeca a entrada de sujidade sobre e nos engates.

* Proteja o equipamento contra faiscas durante as actividades de soldadura ou corte.

»  Evite assumir posturas incorrectas durante a realiza¢ao do trabalho. Estas posturas podem resultar
em problemas fisicos.

+ Cumpra as instrucdes de inspecc¢ao e manutencgao.

* Os trabalhos de conversao do equipamento ou do sistema s6é podem ser executados por um
técnico certificado pela Holmatro. Em caso de conversao, guarde o manual original e o manual de
conversao.

* Ultilize apenas pecas originais da Holmatro e produtos de manutencgéo indicados pela Holmatro.

24 Segurancga pessoal

O pessoal de resgate deve utilizar todos os meios de protecgéo pessoal indicados no procedimento
normal de trabalho. A utilizagao negligente dos meios de protecgao pessoal pode resultar em danos
fisicos graves. Durante a utilizagdo do equipamento, utilize pelo menos os seguintes meios de
proteccéo pessoal:

+ Capacete;

«  Oculos de seguranca ou mascara facial completa;

* Luvas de proteccgao;

* Vestuario de proteccgao para todo o corpo com material reflector;

+ Calgado de protecgao com bom apoio dos tornozelos e protec¢ao dos dedos;

* Mascara com filtro quando cortar vidro ou determinados plasticos.

2.5 Regulacoes de segurancga relativas ao equipamento

+ Guarde a tesoura com as pontas das laminas por cima uma da outra para evitar acidentes.

+ Certifique-se de que ¢é introduzida uma protegéo flexivel entre o local a cortar e a(s) vitima(s).

+ Certifique-se de que o material a cortar € colocado o mais para o interior possivel da abertura das
laminas.

» Evite cortar com as pontas da lamina.

+ Evite o contacto com as pontas e extremidades cortantes das laminas, para nao sofrer danos
fisicos.

* Nunca corte secgdes submetidas a pressao hidraulica, pneumatica, elétrica ou mecanica.

* Se as laminas nao estiverem perpendiculares ao material a cortar, poderao ser separadas. Esta é
uma situagéo perigosa, que pode resultar em danos graves ao equipamento e em ferimentos
graves. Pare imediatamente caso as laminas se separem.
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2.6

3

31

Regulamentagdes de seguranca relativas ao funcionamento do sistema

Antes de iniciar os trabalhos, faga uma avaliagéo dos riscos do procedimento (EN-ISO 12100).
Mantenha os transeuntes afastados e tenha um cuidado especial na proximidade de pessoas e
animais.

Certifique-se de que a area de trabalho esta claramente definida e bem iluminada.

Evite o stress e trabalhe de forma planeada. A planificagdo reduz o risco de erros, as combinagdes
de perigos e acidentes.

Antes de utilizar o equipamento, verifique se este apresenta danos visiveis. Nao utilize o
equipamento se este ndo estiver em boas condicdes e consulte o representante Holmatro.
Apoie-se numa base estavel e utilize ambas as maos para segurar o equipamento.

Segure o0 equipamento apenas pela pega de transporte. Nunca utilize qualquer parte da mangueira
como pega de transporte.

Durante a operagao, nunca se coloque entre o objecto e o equipamento.

Enquanto utiliza o equipamento, monitorize continuamente a situacdo do equipamento e da
estrutura.

As pecas de um objecto que possam ser projectadas tém de ser presas.

Nunca engate ou desengate os engates quando o sistema estiver sob pressao.

Utilize apenas acessoérios originais Holmatro e certifique-se de que estes foram fixados
correctamente.

Certifique-se de que nunca coloca qualquer parte do corpo em contacto com pegas moveis. Ha o
risco de ser esmagada ou cortada.

Certifique-se de que a pega de apoio nao encrava.

Pare de imediato, se o sistema fizer ruidos estranhos ou apresentar um comportamento fora do
normal.

Pare imediatamente caso o equipamento tenha uma fuga de éleo. O dleo sob pressao pode
penetrar na pele e causar lesdes graves. Dirija-se imediatamente a um hospital com a pessoa
sobre a qual se derramou o dleo para obter assisténcia médica. Forneca a especificacdo do 6leo a
equipa médica.

Devolva de imediato o equipamento inactivo a estagdo de ferramentas.

Cumpra sempre os regulamentos de seguranga que se aplicam ao equipamento utilizado na
operacao.

Regulamentag¢des de seguranca relativas a manutengao

Utilize meios de protecao pessoal quando realizar tarefas de manutencao.

Nunca trabalhe de forma a colocar a seguranga em perigo.

Certifique-se de que o equipamento ndo se desloca nem se vira. O controlo e a tracgao devem
estar desligados e protegidos de activagdes inesperadas.

Certifique-se de que as pecas mdéveis nao venham a deslocar-se inesperadamente.

O dleo usado e o dleo proveniente de fugas, bem como outros produtos utilizados durante as
actividades, devem ser recolhidos e eliminados de uma forma ambientalmente correcta.

Descricao

Equipamento

A tesoura é uma das pecgas do equipamento de resgate que torna possivel chegar as vitimas. Esta
ferramenta é utilizada durante operacgdes de resgate para cortar elementos estruturais sem remover
algumas secgdes. Pode servir também para fazer entalhes em sitios especificos a fim de enfraquecer
uma construcao. A tesoura é fabricada como ferramenta manual e pode ser operada por uma pessoa.
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Uma ou mais mangueiras ligam a ferramenta a uma bomba. Na parte dianteira da ferramenta existem
duas laminas para executar o movimento de uma tesoura. A elevada pressao hidraulica utilizada
significa que estas ferramentas podem aplicar forgas muito grandes.

3.1.1 Designacéao do tipo
Exemplo: CU 5030 i CL

Digito |Exemplo |Descrigao

1-2 CuU CU = Tesoura

3-6 5030 Indicacao do tipo
7 i inclinado

8-9 CL Leve compacta
3.2 Identificagao do produto

Consulte Fig. 2

1. Lamina

2. Luz

3. Pega de transporte
4. Bateria

5. Interruptor de luz
6. Pega de apoio

7. Valvula de descarga da sobrepressao
8. Engate CORE (macho)

9. Revestimento de protecao

10. Extremidade de corte da lamina

3.3 Caracteristicas técnicas
Descricao Unidade Geral
max . pressao de trabalho |(bar/Mpa) 720/72

psi 10443
Tipo de 6leo hidraulico - ISO-L HV VG 15/22
tipo de pilha para a luz - AA 1.5V
emissao sonora dB(A) <70
nivel de vibragao m/s? <25
faixa de temperatura °C -20 + 55

°F -4 + 131
directivas - 2006/42/EC
Descrigao Unidade| CU 5030 CL CU 5030i CL CU 5040 CU 5040 i
max. corte de mm 170 170 170 170
abertura in 6.7 6.7 6.7 6.7
max . forga corte (KN/t) 579 /59 549 / 56 794 / 81 764 /77.9

Ibf 130164 123420 178498 171754

teor de dleo cc 155 155 189 189
necessaria (efetiva) [gz 52 52 6.4 6.4
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peso , pronto para |kg 10.7 10.7 14.3 14.4
uso (NFPA 1960) b 23.6 23.6 31.5 31.7
peso , sem kg 9.5 9.5 13.1 13.2
mangueira Ib 20.9 20.9 28.9 29.1
dimensao (AxBxC) |mm 674 x 270 x 188 | 685 x 275 x 253 | 692 x 271 x 190 | 706 x 300 x 262
Consulte Fig. 3 in 26.5x 10.6 x7.4| 27 x10.8x10 [27.2x10.7 x7.5[27.8 x 11.8 x 10.3
EN 13204 - BC150F-9.5 BC150F-9.5 BC165I-13.1 BC165I1-13.2
EN 13204 - 1H 2G 3G 4F 5G [1H 2G 3G 4F 5G| 112131 4J 5J 1121 3144 5J
classificagédo consulte Fig. 11 | consulte Fig. 11 | consulte Fig. 12 | consulte Fig. 12
NFPA 1960 - A6 B5 C6 D6 E6 |A6 B5C6 D6 E6 |A7B7 C6D7E8 | A7 B7 C6 D7 E8
classificagao F2 F2 F3 F3
consulte Fig. 14 | consulte Fig. 14 | consulte Fig. 14 | consulte Fig. 14
Descricao Unidade CU 5050 CU 5050 i CU 5060 CU 5060 i
max. corte de mm 182 182 205 205
abertura in 7.2 7.2 8.1 8.1
max . forga corte (kN/t) 1412/ 144 1389/141.6 1793/ 182.8 1765/ 180
Ibf 317430 312260 403082 396788
teor de dleo cc 290 290 311 311
necessaria (efetiva) [oz 9.8 9.8 10.5 10.5
peso , pronto para |kg 16.9 17.1 20.8 21
uso (NFPA 1960) [ib 37.3 37.7 45.9 46.3
peso , sem kg 15.7 15.9 19.6 19.8
mangueira Ib 34.6 35.1 43.2 43.7
dimensao (AxBxC) |mm 752 x 278 x 200 | 762 x 306 x 268 | 807 x 321 x 200 | 820 x 342 x 285
Consulte Fig. 3 in 29.6x10.9x7.9] 30x12x10.6 [31.8x12.6x7.9] 32.3x13.5x
11.2
EN 13204 - BC165K-15.7 BC165K-15.9 | CC205K-19.6 CC205K-19.8
EN 13204 - 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K
classificagao consulte Fig. 13 | consulte Fig. 13 | consulte Fig. 13 | consulte Fig. 13
NFPA 1960 - A8B8C7D9E9 |[A8B8C7D9E9 |A9OB9COD9E9 | A9B9 C9 D9 E9
classificagao F4 F4 F4 F4
consulte Fig. 14 | consulte Fig. 14 | consulte Fig. 14 | consulte Fig. 14

4

4.1 Geral

Preparacao para primeira utilizagao

+ Verifique se o equipamento esta completo e ndo apresenta danos. Nao utilize o equipamento se
estiver danificado;
nesse caso, contacte o representante Holmatro.

+ Verifique o funcionamento da pega de apoio. A pega tem de regressar a posi¢gao neutra quando a

liberta.

*  Verifique o funcionamento dos pinos de bloqueio.
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4.2 Instalagao da pilha para a luz LED

Consulte Fig. 10.
A pilha para a luz LED é colocada na pega de transporte. Esta pilha tem um periodo de duragao
de £ 6 horas.

* Retire a tampa (C) desenroscando os dois parafusos (B).
+ Coloque a pilha (A) no suporte da pilha da pega de transporte.
* Volte a colocar a tampa e aperte os parafusos.

5 Funcionamento
5.1 Operacao do sistema
5.1.1 Geral

Um sistema € um conjunto composto por uma bomba hidraulica, mangueira(s) € uma ou mais
ferramentas.

A bomba hidraulica é accionada por um motor de combustao interna, um motor eléctrico, de forma
pneumatica ou por meio da méao ou do pé. Esta bomba faz deslocar o 6leo hidraulico e tem capacidade
para acumular pressdo. A mangueira destina-se ao transporte do 6leo hidraulico entre a bomba e a
ferramenta.

A ferramenta possui um cilindro hidraulico com um pistao que se pode mover axialmente. Se o cilindro
for bombeado totalmente a partir do fundo, a pressdo aumenta por baixo do pistdo e este € empurrado
para o exterior. Se o cilindro for bombeado totalmente a partir de cima, o pistdo é forcado novamente
para dentro do cilindro.

A direcgao do movimento do cilindro é determinada por uma valvula de controlo, denominada pega de
apoio. A pega de apoio pode ser rodada para a esquerda ou para a direita, determinando
consequentemente a direcgdo em que se move o pistdo. Na posigcdo neutra, ndo ha aumento de
pressao no cilindro e o dleo circula sem presséao, regressando a bomba. Se a pega de apoio for solta,
regressa automaticamente para a posigao neutra e o pistdo para de imediato o movimento.

Em ferramentas como tesouras, tensores e ferramentas combinadas, o movimento axial do pistéo faz
arrancar um mecanismo que depois realiza um movimento de corte ou afastamento.

A mangueira é uma pega de equipamento que liga a bomba a ferramenta, criando, consequentemente,
um circuito fechado.

5.1.2 Engates CORE™

A mangueira hidraulica do sistema CORE™ consiste numa mangueira individual, que conjuga uma
mangueira de fornecimento a alta pressédo dentro de uma mangueira de retorno de baixa presséo. O
engate fémea tem uma unica fungao: depois de desligado, liga internamente as linhas de fornecimento
e de retorno. Isto significa que pode ligar e desligar ferramentas sem interromper o fornecimento de
6leo a mangueira.

5.1.3 Posicao de transporte

Consulte Fig. 2
A posicao preferencial da pega de transporte da ferramenta € no compartimento da bateria (pos 4).
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5.2

Ligar a(s) mangueira(s) hidraulica(s)

5.2.1 Geral

CUIDADO
A Nunca utilize engates danificados.
Nunca utilize um alicate ou ferramentas idénticas para ligar os engates hidraulicos.

5.2.2 Mangueira com engates CORE™
Consulte Fig. 4.

Retire os tampdes antipoeiras dos engates.

Verifique se os engates apresentam sujidade e danos, e limpe-0s se necessario.

Encaixe ambos os engates segurando as partes da frente uma contra a outra e empurrando o
engate macho, num movimento unico, para o engate fémea. O anel externo do engate fémea deve
deslocar-se na direccao contraria a das setas.

Puxe ambos os engates para confirmar se os engates nao se desligam com um esforgo manual
normal.

Encaixe os tampdes antipoeiras um do outro para evitar que se sujem.

AVISO
N&o armazene a mangueira com as extremidades unidas.

Desligar a(s) mangueira(s) hidraulica(s)

5.3.1 Geral

CUIDADO
A Nunca utilize um alicate ou ferramentas idénticas para desligar os engates hidraulicos.

5.3.2 Mangueira com engates CORE™
Consulte Fig. 5.

5.4

Desencaixe os tampdes antipoeiras um do outro.

Desencaixe os engates rodando o anel externo do engate fémea e, em seguida, fazendo-o deslizar
na direc¢ao das setas. O engate macho desliza para fora.

Retire a sujidade e o 6leo dos engates e dos tampdes anti-poeiras.

Volte a colocar os tampdes anti-poeiras nos engates fémea e macho.

Manusear a pega de apoio

A pega de apoio é utilizada para determinar o movimento do(s) €mbolo(s). Na posi¢ao neutra, ndo ha
aumento de pressao e o 6leo circula sem pressao, regressando a bomba. Se a pega de apoio for
libertada regressa automaticamente a posigéo neutra e para o movimento do(s) émbolo(s).

Segure a pega de apoio nesta posicao para abrir a ferramenta/as laminas. Aumenta

regressando a bomba.

'@ a pressao na ferramenta. O 6leo que retorna da ferramenta circula sem presséo,
N

Segure a pega de apoio nesta posi¢ao para fechar a ferramenta/as laminas.

presséao, regressando a bomba.

N. Aumenta a pressao na ferramenta. O 6leo que retorna da ferramenta circula sem
N
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5.5 Operacao do interruptor de luz

Na pega de transporte existe um interruptor de luz para as luzes LED integradas.

*  Prima o interruptor de luz para ligar e desligar as luzes.

* Anpilha das luzes LED deve ser substituida quando as luzes LED deixarem de acender quando se
liga o interruptor.

5.6 Descarregue a pressdao em mangueiras e ferramentas nao ligadas (sistema
CORE™)
5.6.1 Geral

As diferengas de temperatura podem causar sobrepressdo em mangueiras e ferramentas desligadas.
Esta sobrepresséo pode tornar impossivel ligar as pegas. Pode utilizar a ferramenta de descarga de
pressao para remover esta sobrepressao. Este acessoério esta disponivel para todos os sistemas de
mangueiras Holmatro, sendo fornecido por defeito com todas as bombas.

AVISO
@ Recomendamos que mantenha a mao mais do que uma destas ferramentas.

5.6.2 Descarregue a pressao em mangueiras e ferramentas néo ligadas (sistema CORE™)
Este acessorio esta disponivel para o sistema CORE™ e é fornecido de série com todas as bombas.

AVISO
@ Recomendamos que mantenha a mao mais do que uma destas ferramentas.

Consulte Fig. 6.

+ Ligue a ferramenta de descarga da pressao por cima do engate macho (1).

* Rode o botédo no sentido dos ponteiros do relégio (2) para descarregar a pressao. Sai também
algum oleo.

* Rode o botao no sentido contrario ao dos ponteiros do relogio (3).

* Retire a ferramenta de descarga da pressao do engate (4).

6 Utilizacao

6.1 Geral

O equipamento de um sistema de resgate deve estar sempre pronto para utilizagao. Isto significa que o
equipamento deve ser verificado e inspeccionado logo a seguir a sua utilizagdo, antes de ser guardado.

ADVERTENCIA

A Certifique-se de que esta actualizado em relagédo as regulamentagdes de seguranga e de
que domina a utilizac&do de todos os equipamentos do sistema com que vai trabalhar.
Nunca tente engatar ou desengatar os engates hidraulicos se o equipamento estiver a ser
utilizado ou se o sistema estiver sob pressao.

CUIDADO
A Evite dobras: Nao use a mangueira com limitadores de curvatura danificados e néo dobre a
mangueira para além do raio minimo de curvatura de 75 mm.
N&o puxe a mangueira para mover uma ferramenta ou uma bomba.
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6.2

6.3

Antes da utilizagao

Ligue a mangueira hidraulica a ferramenta e a bomba. Consulte a secgéo 5.2.2.
Ligue a bomba.

Durante a utilizacao

Consulte Fig. 7
As laminas fecham-se rapidamente até tocar no material a cortar. Depois a bomba acumulara a
pressdo necessaria e prosseguira com o movimento de corte.

g CUIDADO

ADVERTENCIA
A ferramenta é extremamente potente. Pode cortar ou esmagar partes do corpo.

Nao corte fixagdes endurecidas, parafusos, etc. pois isso pode danificar as laminas.

Abra as laminas.
Coloque a tesoura com as laminas abertas perpendiculares ao objeto a cortar.
Coloque o objeto a cortar o mais fundo possivel dentro da abertura de corte.

ADVERTENCIA
A Pare imediatamente caso as laminas se separem. Isto podera resultar em graves danos na

6.4

ferramenta e/ou lesoes.

Feche as laminas.

Depois da utilizagao

6.4.1 Desativar e desencaixar

Coloque as pontas da lamina uma por cima da outra para evitar acidentes. Nao feche totalmente a
tesoura para que possa armazenar a ferramenta sem presséo.

Desligue a bomba.

Desligue a(s) mangueira(s) hidraulica(s) da ferramenta e da bomba. Consulte o capitulo 5.

6.4.2 Inspecéo

Verifique se a unidade esta completa e ndo apresenta fugas nem danos. Nao utilize a unidade se
apresentar fugas ou estiver danificada, e contacte o representante Holmatro.

Inspecione as laminas. Se estiverem danificadas, consulte um representante da Holmatro.
Verifique o funcionamento da pega de apoio; deve voltar a posigao neutra.

Verifique a fixagao da pega de transporte; devera estar bem presa.

6.4.3 Limpar e armazenar

110

Limpe a unidade e os acessorios antes de os guardar.

Limpe os engates e os tampdes anti-poeiras. Certifique-se de que os tampdes anti-poeiras estao
instalados.

Seque a unidade se tiver sido utilizada em condi¢gées humidas. Para um armazenamento a longo
prazo, aplique uma fina camada de 6leo de conservagao nas pecas de aco externas.

Guarde a unidade numa area seca e bem ventilada.
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7 Resolucao de problemas

741 Geral

Consulte o representante Holmatro se as solugdes indicadas nao surtirem o resultado desejado ou
caso surjam outros problemas. Em caso de mau funcionamento ou reparagéao, indique sempre o

modelo e o numero de série do equipamento.

7.2

Os engates nao encaixam nem desencaixam

Causa possivel

Solugao

Os engates estao sujos na parte da frente.

Limpe os engates.

A ferramenta e/ou a mangueira estao sob
pressao. Isto pode acontecer devido a flutuacdes
da temperatura durante o armazenamento e
transporte.

Utilize a ferramenta de descarga de pressao para
descarregar a pressao.

O engate fémea tem defeito.

Solicite a sua reparagao a um técnico certificado
pela Holmatro.

Os engates nao estao devidamente alinhados
para o encaixe.

Posicione ambos os engates bem alinhados,
comprima-0s um contra o outro num unico
movimento e aperte.

Os engates nao estdo devidamente colocados
para o desencaixe.

Apoie e guie o engate macho ao fazer o
desencaixe.

O anel de pressao do engate fémea esta
bloqueado pela sujidade.

Verifique o anel de pressao do engate fémea
e limpe-o.

7.3

Os engates nao se mantém encaixados

Causa possivel

Solugao

O anel externo encrava durante o encaixe.

Durante o encaixe segure na mangueira no ponto
de restricdo da curva.

O mecanismo de bloqueio do engate fémea nao
funciona.

+ Limpe o engate fémea com agua corrente
limpa.

» Seque-o e aplique 6leo de conservacgao no
interior do anel externo.

+ Coloque e retire repetidamente o tampéao
antipoeiras ou engate macho até que o anel
externo se solte.

O engate fémea tem defeito.

Solicite a sua reparacao a um técnico certificado
pela Holmatro.

7.4

A ferramenta nao funciona ou nao funciona correctamente

Causa possivel

Solugao

Um ou mais engates ndo estao convenientemente
encaixados.

Desencaixe e volte a encaixar o(s) engate(s).

Ja néo ha 6leo na bomba.

Ateste de o6leo.

CU50* (i) (CL)
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Causa possivel Solugao

Existe ar no sistema. * Ateste de dleo.

* Ligar as mangueiras hidraulicas.

* Ligue a ferramenta.

» Abra e feche a ferramenta (na totalidade) uma

vez.
A valvula de descarga de pressao da bomba estd |Rode o parafuso da valvula de descarga de
aberta. presséo no sentido contrario ao dos ponteiros do

relogio tanto quanto possivel, para a posigao
"operation" (funcionamento).

A bomba nao acumula pressao. Consulte o manual do utilizador da bomba.

O dleo esta a espumar. e volte a ligar a bomba.

7.5 A capacidade de corte é fraca

Causa possivel Solugao

As laminas estdo danificadas. Solicite a sua substituicdo a um técnico certificado
pela Holmatro.

7.6 A pega de apoio esta encravada ou nao regressa automaticamente a posigao
neutra

Causa possivel Solugao

A pega de apoio tem danos exteriores. Solicite a sua reparagédo a um técnico certificado pela
Holmatro.

A pega de apoio tem defeito. Solicite a sua reparacado a um técnico certificado pela
Holmatro.

7.7 A luz esta fraca ou ndo emite nenhuma luminosidade

Causa possivel Solugao

A pilha esta (quase) vazia. Substitua a pilha.

8 Manutencao

8.1 Geral

Uma manutengao preventiva meticulosa do equipamento mantém a seguranga operacional e prolonga
a vida do mesmo. Em caso de mau funcionamento ou reparagéao, indique sempre o modelo e o numero
de série do equipamento.

CUIDADO
A Ao efectuar as actividades de manuteng¢ao, cumpra sempre os regulamentos de seguranca
relevantes. Utilize o equipamento de protecgéo pessoal descrito.
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8.2 Substancias perigosas

CUIDADO
A Fluidos usados ou derramados e quaisquer outros produtos consumidos durante as
actividades,
tém de ser recolhidos e eliminados de forma ecologicamente responsavel para o ambiente.

8.3 Materiais de manutencao

Aplicagao Tipo de material de manutengao Quantidade

Pecas em aco Oleo de conservagédo WD-40 Conforme
necessario

Tectyl ML da Valvoline (conservagéo a longo prazo) |Conforme

necessario

Engates hidraulicos Oleo de conservagdo WD-40 Conforme
necessario

Pinos de charneira Oleo de lubrificagéo de teflon Conforme
necessario

Contacte o seu representante Holmatro para obter informacdes sobre pecas de reposicao.

8.4 Calendario de manutencao

Este é o calendario mais comum. Dependendo da intensidade de utilizagdo do seu equipamento, a
Holmatro pode facultar-lhe um calendario de manutengao especifico.
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8.5

8.5.1 Geral
*  Apés cada utilizacao:

Atividades de manutencao

1. Verifique o funcionamento da ferramenta.

2. Verifique a presenca de danos e fugas na ferramenta. Se a ferramenta nao funcionar

devidamente e/ou apresentar fugas, solicite a reparagao do mesmo a um técnico certificado

pela Holmatro.

8.5.2

Engates hidraulicos

+ Verifique se os engates apresentam danos. Solicite a substituigdo de eventuais engates
danificados a um técnico certificado pela Holmatro.
* Limpe o engate com agua tépida e uma solugéo suave de sabao.

* Seque os engates.

* Lubrifiqgue a extremidade do engate com 6leo hidraulico ou injecte WD-40.

+ Lubrifiqgue o anel de bloqueio injectando WD-40 através do espacgo existente entre a secgao

posterior e 0 anel de bloqueio.
* Encaixe os engates e verifique se estes bloqueiam automaticamente. Confirme se estao
bloqueados tentando separar as mangueiras com um esforgo manual normal. Os engates nao

devem deslizar.
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+ Desencaixe os engates rodando o anel de bloqueio e puxando-o para tras.
* Encaixe e desencaixe algumas vezes os engates para melhorar a lubrificagédo interna do sistema

de bloqueio.

8.5.3 Tampdes anti-poeiras

» Verifique se os tampdes anti-poeiras apresentam danos. Substitua os tampdes anti-poeiras
danificados.

+ Limpe os tampdes anti-poeiras com agua corrente limpa. Seque o tampao anti-poeiras e aplique-
Ihe 6leo de conservacéo.

8.5.4 Mangueiras hidraulicas

ADVERTENCIA
A Certifique-se sempre de que todo o sistema foi despressurizado.

» Verifique a presenga de danos e fugas na mangueira. Substitua a mangueira se apresentar fugas,
dobras, se a cobertura de reforgo for visivel ou se apresentar bolhas de ar ou protuberancias
superiores a 1 mm. Em caso de duvida, contacte sempre o representante Holmatro para que avalie
a gravidade dos danos.

* Limpe a mangueira com agua tépida e uma solugéo suave de sabao.

» Verifique se os limitadores de curvatura da mangueira estdo no lugar e em boas condi¢des.

+ Substitua a mangueira no maximo passados 10 anos da data de fabrico, independentemente da
sua utilizagao e aparéncia externa. A data de fabrico faz parte do cddigo de teste. Os primeiros 4
digitos do cddigo de teste especificam a data de fabrico da mangueira (aamm™*****).

8.5.5 Laminas

Consulte Fig. 9.

» Verifique se as laminas apresentam danos. Solicite a substituicdo das laminas a um técnico
certificado pela Holmatro assim que estejam danificadas ou que as extremidades de afastamento
estejam danificadas ou gastas.

+ Verifique se as laminas estdo direitas. Solicite a substituicdo das laminas a um técnico certificado
pela Holmatro se apresentarem uma separagao superior a 0,6 mm (C).

8.5.6 Luz

+ Verifique a luz.

*  Substitua a pilha se der pouca ou nenhuma luz.

* Mande reparar a luz por um técnico certificado pela Holmatro se uma pilha nova nao resolver o
problema.

8.5.7 Parafuso de centragem

Consulte Fig. 9

+ Verifique se o binario de aperto do parafuso de centragem (B) € 50 Nm.

* Pulverize d6leo de lubrificacdo de Teflon entre e nas proprias pegas moéveis do parafuso de
centragem (B) com a ferramenta a abrir e a fechar.

CUIDADO
A O parafuso da tesoura nao deve ser removido. Contacte um técnico certificado pela
Holmatro.
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8.5.8 Pinos de charneira

Consulte Fig. 9.

* Pulverize d6leo de lubrificacdo de Teflon entre e nas proprias pecas moveis dos pinos de charneira
(A) com a ferramenta a abrir e a fechar.

ADVERTENCIA
A Os pinos de charneira nao podem ser removidos.

8.5.9 Remova as anilhas dos pinos de charneira

Consulte Fig. 9.

» Verifique se os anéis de pressao dos pinos de charneira (A) estdo colocados e nao apresentam
danos.
Mande montar um novo anel de pressao a um técnico certificado pela Holmatro, se nao estiver
colocado ou estiver danificado.

8.5.10 Manipulo de transporte

+ Verifique se o manipulo de transporte apresenta danos. Substitua o manipulo de transporte
danificada.

+ Verifique a fixagdo do manipulo de transporte. Se necessario, fixe-a firmemente apertando os
parafusos ou reapertando o botao.

8.5.11 Pega de apoio

+ Verifique se a pega de apoio regressa a posi¢ao neutra.

» Verifique o funcionamento da pega de apoio. Solicite a reparagdo da pega de apoio ao
representante Holmatro se esta nao funcionar devidamente.

8.6 Manutencao anual pelo representante

Recomendamos que o equipamento seja inspeccionado, verificado e testado uma vez por ano por um
técnico certificado pela Holmatro, que possui os conhecimentos adequados e as ferramentas
necessarias (consulte também a secgéo 1.7).

O representante Holmatro pode organizar a manuteng¢ao anual sob a forma de contrato.

9 Retirada de servico/reciclagem

No final da respectiva vida util, o equipamento pode ser eliminado e reciclado.

+ Certifique-se de que o equipamento € desmantelado para evitar qualquer utilizagdo do mesmo.

* Verifique se o equipamento ndo contém componentes pressurizados.

* Recicle os diversos materiais utilizados no equipamento, tais como o aco, aluminio, borracha de
nitrilo butadieno (NBR) e plastico.

* Recolha todas as substancias perigosas separadamente e elimine-as de forma ambientalmente
correcta.

+ Consulte o representante Holmatro para saber informagbes sobre a reciclagem.
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10 Declaragcao de conformidade

DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE DO EQUIPAMENTO

Fabricante: Holmatro Rescue Equipment B.V.
Morada: Zalmweg 30, 4941 VX Raamsdonksveer, Holanda

Holmatro Inc.
505 McCormick Drive, Glen burnie MD 21061, USA

Declara que os seguintes produtos:

Tipo de tesoura, modelos
produto: CU 5030 CL CU 5040 CU 5050 CU 5060
CU 5030i CL CU 5040 i CU 5050 i CU 5060 i

Conforme os requisitos das seguintes diretivas da Unido Europeia:
2006/42/EG
e a legislagédo nacional relevante de transposigéo destas diretivas.

O produto acima esta em conformidade com as seguintes normas:

EN 13204 : 2016
NFPA 1960 : 2024

Holanda, Raamsdonksveer, 19.06.2024

Bz B. Willems
g LJ President | CEO
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AFEMHFERRAURTERS . AFMHEMIESRA BXRGRBOEIE.
FEEAFME, FTHHENE-M&RE—TT.

1.3 EX

R R, REMTENZK.

R: RftRERENENRE.

BE: FMREEBEMIREREL DA

TH: SN, HToKER. LThRESIY XA, MM SEFRERE.
iﬁ% IE\ $k{£§£\ ;EEREEH:F‘:

1.4 Bk

RELEWLIRETDHE M. AHPFRHREAXREOBRE, Eif, 8EREEHMR. ENET
BXREBEFGIHAGHNERRZ2AN. ITARNES, ARAFPFRHINAEERTESBEER.
BUS5H#E. R HIPFMHEREENARSZSLRIZARFFMHERESHAST, THRZ2AN

EBT
AT LR EREEE, HHRREIEEZIT, BHLRELERMEARRZRARFFH.
1.5 Rz A

AEmERRHEBRS TR REN—&RT, HTUIE #KESA D#EFEMEGE TR S MER
CORE™ R—FhE& /=M, REEFE CORE™ RLGHhER. ReeFABIFERsE.

1.51 EHER
BFEHl BEEAMEMTERERENES, HEMEATIHENR,. REMTENASEER. W
RTRZHFREMEEEMERND, HELE 0T IHITARIERS.

1.6 RERXARBPAR
RERG REEHET EI RN ASHRIE.
KRB DEFFERIT A IR A~ .
FNEBELHIER. REMIMTEM.

1.7 *iz

BRFEFM, BER—AHEFRMEM, NS A DEHRIVKIER LR

TOREESEE, HHIUTER, EUINEAFTIHFREIRENESRRIEZFEHISRY, HE
RIS BT A AT RE S I RERY = fa XSS TR e B TR A= -
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HEISFOUEP R IR IE R IE R UL RREET, 4EE R DEHFIERIN SR E REF 5P HIA T M SLHE

%EE&\?Wﬁﬁxﬁﬁéﬁﬁiﬁ\$%ﬁ¥ﬁ&ﬁﬁﬁ%ﬁ%ﬂ;
M T e E X B M AR E RS DHTHRET;
WENARGHEARZ. BRIEHER T, R2ZRZFEEFEN / AR,

1.8 fFaEEA
AREFEET CE NE. XRRTAREFEERRENERER. XREMHEMBREBFSMER.
AR “BRARME” BEHRIIE TR P REXHENES.

N

ZEHN

2.1 FFMPERBFFSA

EAFHG, TIFSHTRRAEEENRK.
feke
FR—MRENBKRER, MRTER, BSHATHEHGE.

&
RNBENRKRER, MRTER, TRSEETHTEGE.

1 TF

AR

RATRARTRASAENHRE, MRTER, TEISBM~HE.

#ix
BIFAERREEAIRNERER. ARFRFMG, S5~ RERSYFNREA
R XA E R HER -

HETXLERNMG—RRRERN, HIGEFRHIIT.
NERESSITHNARNBILRZENN.

2.2 1’ & _ FRE SRS
I Fig. 1.
WIUEER & MG R B 2 & MBI RERHITIEE, HFEFRFER BRI

NN
A TRBAENRKRER, MRTESE, TERSHEMITFEENGE.

&r o=

FEEXERPERE, SSRTEENASHE. BAEH. RERFIERIRL.

>
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Pos.

eSS

iR

FHS

pd
EmmE, HEERRPFM.

¥
5

e
Z AR RFIFIRFFAIINRER R 2 $

5
X O
Hp
JH
it

g5

BYIEISREFE SRR .

Sl gl= AP

o g
3} Of

EERAMEE. RARSHRNEFZ2R.

g

H
=

EMERTIPIRE (BEE) ;

o)

BRAAZE.

THERRTT D%

B SthhR

B SRR AT IE :
BSH
55
ErFHHEA
CE #Rig

BRI D%

WMRIBREIFAEMRT, T DEHERITE R,
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2.3 —RRZ M

s NBEREEATEIEEHE. MREEZQNAHEM, BS80S IERS.
MEFEHNBEWNZENS . BREEMEERE, BEMNTDIFHERKIERF TR
BR BRI EHIE MR SR T E M. 1EAKXEMKETIZME MR ZORIEN TS
(BB FEHRIN) . 1BETEDEFHERRIERF S\ E MR
RIRFESL IR E I ERG L .
BIESITERIET D, FRIPMEEHLIEEEMEI AT,
BREUAFBRNZESERE. XSSHEHRARE,
RIRFE RIS TR,
HEERTT DN S RS S . TR, REBIRIEFMABEEFM
HEeFERT e ERER T DT MAEF = 5.

2.4 AERE
HIEAN RV IIRBIVERIENIEPIER, REFFBAGHIFER. RTRBASHIFEESSHTE
BMABGE. FRARERED, BELORBUATABGIREE:
. 3K,
Br3PER SR ek T =
ZEFE;
RARFHRNEELEHR;
BB RFIPEBEMIPAUINEEN R &8,
mEEENEE, ATIEEEsEMBEREER.

2.5 WEZREHRN

- WEEYIHE, TlinfRittiE, UmERASGE.
FRIRIEVIZIEBAFNZ EE Z BN R MEFFIFE.
RIRETZINM R EE )i R AT GE RN E -
R ERTIBERimTIE.
B RIEM T BENRmAYIET], URZ5h.
PIMNEIRTFRE. S50, BSREHE I THIEBAL.
MRITARSEFVENMNER, JTHREREEBE. XMEATIEERKR, SSHRETEHRTIMTE
BMASGE. MRTIFERE, B BENFIERE.

2.6 RGREREHN

o FBI{EZ®EI, FZHITHEMNRRITME (IEN-1S0 12100) .
ILEMERBFE—EESZI, HFEERINESESEABEAEMEY.
RREIl X B R MIFrATHZHE, HERBRL.
Bt XA L, UFEFEMANSRIITEREE. IHSBRALEEIR. BRAMEHAXKE.
FRAZH, RERSELHRT. MREERETFR, B2FER, FE5OED4FRUKERS.
ERENEME L, BXNFEFEE.
RetB i EEIEFRERE. V2B RENEAIS BIEFERIEE.
BEEED, Y28 TFYEFIEE (8.
FRREEEPERSE TR REEHARE.
I E E T BE K BBV IRE 4.
MRRZELTEIRET, PI7EES R FFIREREL,
RERAEMRTIHERYG, HRRCKERZE.
RRSESBATIDE T BTGB SHBAATESBEGRSIIGHRER.
MBIRZE2FEFLAHFE.
MRAGALFENRERENFTENSR, BULAFIEIRE,
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R iR, HILEFILRE. REBEENTHRSEANREK, SHTENASHE. —BiRk
FEmHEANANGE, BIZEBIERME. EEFAGRRE BRI,
BRI AR TRk,

THETHREDAERANEMREERNR AN,

2.7 ik ab o P L
© BRITHEIRRALEY, IEREA SRR
YIZIAR] REfE R R 2 M IR 1E.
IR E N TRNEE . B FIIRTN IR L TR FFH I LURIF, BrEEINEE.
HIRBHEHARAHE.
BAEDER T MG RRH R E - mELJULERR, HIRBIMRARALE.

3 Wi AA
3.1 ®&

WY RRIBREN—HS, THHMETES. K TRERBRERER, BFETRBISERILN
WRFIRIETYE. ChTESRLEMHRIEEREONE. BUHTREFRIR, Th—
NIBME. BOMTREFRTA, Mh—ARIE. TRMSEERNTIN, THTHmat. RARS
B RER % £ T LT TR A RO 7.

311 E i)
~f5l: cU 5030 i CL

BF |26 WER

1-2  |ou cU = SiEIEH
3-6 (5030 KRR

7 i g

8-9 |CL KERIS

3.2 FEERtRIR
S Fig. 2

TR

HREAAT

Bt F

2Rt

BREAATFF X
Z2HEEF

o R AR

CORE fRig#Esk (fiz)
- RIPE

0. 717]

3.3 BRI
B X R

SO NOOR~ODd =
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BATIEES (bar/Mpa) 720 / 72
psi 10443
W EmER - 1SO-L HV VG 15/22
KTER SR - AA 1.5V
AL @ 1m/3.25ft dB (A) 74
TRENR m/s__Ub200 < 2.5
mESE °C -20 + 55
°F -4 + 131
4 - 2006/42/EC
WiER B CU 5030 CL CU 5030 i CL CU 5040 CU 5040 |
SAYI0 mm 170 170 170 170
in 6.7 6.7 6.7 6.7
=R (kN/t) 579 / 59 549 / 56 794 / 81 764 / 77.9
Ibf 130164 123420 178498 171754
FrEEmE (B |cc 155 155 189 189
20 0z 5.2 5.2 6.4 6. 4
= (FH) |ke 10.7 10.7 14.3 14. 4
(NFPA 1960)  [|p 23.6 23.6 31.5 31.7
B2, T8H%E |ke 9.5 9.5 13. 1 13.2
Ib 20.9 20.9 28.9 29.1
Rt (AxBxC)  |mm 674 x 270 x 188(685 x 275 x 253|692 x 271 x 190|706 x 300 x 262
2L Fig. 3 in 26.5 x 10.6 x |27 x 10.8 x 10| 27.2 x 10.7 x | 27.8 x 11.8 x
7.4 7.5 10.3
EN 13204 - BC150F-9. 5 BC150F-9. 5 BC1651-13. 1 BC1651-13.2
EN 13204 43 |- 1H 2G 3G 4F 5G | 1H 2G 3G 4F 5G |11 21 31 4J 5J| 11 21 31 4J 5J
£ Fig. 11 &0 Fig. 11 &I Fig. 12 £ Fig. 12
NFPA 1960 43 |- A6 B5 C6 D6 E6 | A6 B5 C6 D6 E6 | A7 B7 C6 D7 E8 | A7 B7 C6 D7 E8
F2 F2 F3 F3
%I Fig. 14 %I Fig. 14 %I Fig. 14 %I Fig. 14
AR B CU 5050 CU 5050 i CU 5060 CU 5060 i
mAYIO mm 182 182 205 205
in 7.2 7.2 8. 1 8.1
=P | (kN/t) | 1412 / 144 1389 / 141.6 | 1793 / 182.8 1765 / 180
Ibf 317430 312260 403082 396788
FrEEimE (B |cc 290 290 311 311
0 0z 9.8 9.8 10.5 10.5
B2 (FFA)  |ke 10.7 10.7 14.3 14. 4
(NFPA 1960)  [|p 23.6 23.6 31.5 31.7
BT, ITEHE ke 9.5 9.5 13.1 13.2
Ib 20.9 20.9 28.9 29. 1

CUS50** (i) (CL)
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Rt (AxBxC) [mm 752 x 278 x 200|762 x 306 x 268|807 x 321 x 200|820 x 342 x 285
2 Fig. 3 in 29.6 x 10.9 x |30 x 12 x 10.6| 31.8 x 12.6 x | 32.3 x 13.5 x
7.9 7.9 11.2
EN 13204 - BC165K-15. 7 BC165K-15. 9 CC205K-19. 6 CC205K-19. 8
EN 13204 4% |- 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K | 1K 2K 3K 4K 5K
£ Fig. 13 &0 Fig. 13 & Fig. 13 2 Fig. 13
NFPA 1960 4y |- A8 B8 C7 D9 E9 |A8 B8 C7 D9 E9 | A9 B9 C9 D9 E9 | A9 B9 C9 D9 E9
F4 F4 F4 F4
£ Fig. 14 £ Fig. 14 £ Fig. 14 £ Fig. 14

4 BRERES

4.1 BhiA
KERERERTHE. BB, MREEHIR, BHDER;
EXMEAT, BEKRETDEHHRIKIER.
BEZXIEZVFHTIEREL. MAREFRIEEPETE.
REGRHENTERR.

4.2 L% LED ATHYEEith
I Fig. 10.
LED BERAATRYEE R A FBIRF L. HMFERSE® T 6 N at.

FIREANELZ B), IRTEMBE ©.
B (A RAEISIEF EayEbeT.
EfiRREMEFITRIZL,

5 #H1E
5.1 R RME
51.1  #EE

RERRER. WEM—1MHEZITEMNERK.

REREARN. B URSE). FSENER. KRABEREHS, FEBREET. KEH
THERMIAZEMERER.

TREARESE, LWSE EHAHRBNIEE. MRKENREREH, FETMNSREEH, X
HERSEIME. MRSENTNERER, WERRSZNHIRESE.

SEMH TG EBE—MEEIERE, BN ESFIZEEF. Z2FIsEFAUEASEASR, EiA
REFBEBNGE. AHEMNE, SEAEENRE, REBRELTENNBERTREZRS. MRER
Z2FzhieF, HNEREIFEME, FEEIAFILEZR.

AEFYIH, KRS IR WAHSF T RS, FEENMEBHHERIIBIS Ko,
RERFRMTREEES—EmRE, HtAER—IMHARS.

5.1.2  CORE™ flugist

CORE™ RZMBEREREERS, HINMREEBRENRSEMRNIRERR. MFIREZLEET—
GURSFRIThRE : WP R, TREBERIMERMERMEHER. XMERE T UES PEREREH
N AR TERFMBRT TR,
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513 HEEFE
21 Fig. 2
BHIENETRNUERTEHBE (NE 4.

5.2 EEAERE
52 1 Y 3%i)

gy
A Y1711 R IBUR Y RIEIZ K o
I At F e E N TR EIEREREREL.

522 i CORE" 1REHE,HIKE

TF@5
T IREESL ERR LS.
KERRELELREURESERIF, MERE, #ITEE.
BAENMRERESERE—#E: EERMES, BORREELRMEEAMPIRERSL S, MER
RSB INR NI & R F7 R o
RishANMRIRESL, WEFEREEFHEELERNAES.
BRI PRSI N LAR LE R4

AR
@ EEREER, YI7EMmmEE—I.

5.3 BT R K A
531 #Ep

VR
A DI T3 3L TR ERTTFFRE RIR R L E K

5.3.2  # CORE™ REIELHIHE
I Fig. 5.
TR RIBT A5 .
B FFIRIE RSk . ML RIEIELINE, AERBE LG EER. O RERLSEE.
ERRBRIEEESL ARG 2 5 AR RIS .
R MR REES AR RE RS ERIB S

5.4 BERRHIZNEF

ZRFEEFRATUNEEENZ. EPENVE, SEREENRE, REBELENNELTRER
B MRBHESFIHLF, ENENREAZHMUE, EEFLEBI.

T&tﬁﬁ?ﬂf%«%%l MIEFUHITALR /IR, EHETIRFRAR. MERBENN

/RT}‘AI'E'EF /)Il.
A1

T&tﬁﬁ?ﬂf%g‘%'JBﬂJTE%T?&I?HIE/7])—*' EHETIRFRAR. MERBENH

/RT}‘AIE'EP /}Il-
>4l
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5.5 KT FF R BV 1E
EFESERFLE—1HTHE LED {THIF XK.
KT FF<BNRI FF 3% LED £T .
LIRTATF % LED (T A =0T, 1RBAR 25 # LED KTRVEE .

5.6 BHCREZEREMIAEAMNES (CORE™ F4)

561 3403
BEEFSFHAERRENTIAPLNIERR. SESSBTEHLEER. IERENERTIEH
PRIZE. FAAEDHFRERGHRMBILE Y, RABERATHES 8 RER —RE#H.

A=
@ B AEFLEE—MALILET A,

5.6.2 FBHAXERLEMLRALIET (CORE" FELH)
Lt CORE™ R A FH AR E aKRAIFREL.

P
@ BWAEFOES—MUALEXRTA,

I Fig. 6.
BEABRRIAEEEORRERESL (1) L.
IGEtEt73mE (2) RESNAEEARERIE 1. X4, —LHaSHER.
WEET AR (3) FEBhEEH.
FTRREL 1) EREDBEMTIA.

6 f£
6.1 Mk

HIERRRBLNIRLEZHF, MENGFA. BIERCE. WHECH], @ BI#ITERENRL.
s
WIRE T RITERINRSIN, AT FARESTREOER S,
MR & EAERTRNRRAELTENRET, TSt sb R E L.

FrlE3T4S: O17P8EE STUANSHIRF S —EER; V27BN ESTRNEHFRE 75 m.
DR E RN TR

g NN

6.2 EdaEkT]
FRERESTRMRERER. 2152 28T,
Eiﬂﬁo

6.3 fSEFAHAIE]

S Fig. 7
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TIRSBEXAEEHEMBEOROMN . NERPLBEFBNES, FHEEHTIRRIE.
g

TEREEBK. EFUATIRIZREFR FFERNA.

Ny
BE7VIRIRENRE . B142F, FEAXAERITIR.

> >

THTIR.
METYIH, EEITANIRESEYEINIFEER.
BEVRNIFREETEIFORAJRERMALE.

i
A MBTIRHE, FLAEILRE. STSHEERFTIRRN S EASGENER.

KATIE.
6.4 ERE

6.4.1  XYHBFERE
TR B E, UBERAGGE. B2 E XXMM, IHTAETALEDERTWE.
KIAKRER -
B RESRES TEMRENEE. SIE 5 &,

642 RE
s KEZRRERY. 2R RHABLRN. RFHIIRIR, BNFEALRER, 52452 HES
i 98

WILTIR . MRBUF, B EETDHEEER .
KEZXZHIHEFHRMFERR, ENBREPEIE.
REFEEFNREBER, ENEEMEE.

6.4.3  EEFMNTF
HEWF 2 RARE It B T P B M.
BIRIELFI A E. HREEREMLE.
MREFMEIMEFERE, HERERET. XTKHAWE, BEMRREIFEG LR EREH.
BREWEAETER. BRREFNIFES.

7 S HERR

7.1 B
MRKA LRRIEFRFERFORRUEB RO, H50FIFRNKER. WYTHbEsiE
2, BEUIERREEENESTFTS.

7.2 KA ST

AT aE R E BRI
LA AR, AR,
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TRRE BRINSE

TEM/ SREELTE RS . WA | ERRE LRRRRE .

B, BT RERDSEERMER.

LB, B DA ERIT B,

BEREME, TERIER. P LI EE LT, — R It L 2l
—2, REHE.

B REMAE, JTOERLEIIER. WiFEEN, 2SS ABKBT.

SRR EE. REGEXNFR, AR

7.3 BT ARFER

TEERE RRIE

ERLER TR ERTIET, IR E RS R

B EET IR T RATRRBIOKEESE..

EHET, FHFIFAMR LR,
REZEFIFTHESRQIESL, BEEINFE

@,
Bk AL, 1o DS FHE TS TR,
7.4 HTEATES IEIEETLE
AT RER A R DE
— N B ANMELEIEAIE W FF 3 EFTEREE L.
RPTiH. #FTiREH
RGEHHEEESR. o AIFEREH.

. EERERE.

EETH,

SEfIAHXATE (—R) .
EHENBEHREEITF. %Fﬁhﬂﬂ@ﬂﬁﬁ%%i“ih”hﬁ(%
(y) 1EET) &
WERSREBAT “HE)” fME. (W) BRERSRERIEES) “E 17 3 “BE 27

g,

PR BEEMESN. BENRERNBRFMR.
SHES I, FIER. LoME, BEHER.
7.5 PIEIAR
AJEERE fRRIE
TIE R, R D4 RnE R T .
7.6 X2 FR ERTEEENEEHREME.
AT RER A fRRIE
X2 ENIE FHNER IR T D4 FEIE ISR,
X2%IEEFHiLR, 1o eSS TR,
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7.7 LED KT SE2e i 552 AR A o & R AR

CIGEELS fRARDE
Bt (JLF) #R. BRI,
8 Y4 4P
8.1 B

WERUMRISE|EMLYER, TREBRIERMEREM, TREKERSE®. ITHESEE, BESLIFER
RERFNESHFIIS.

NI
HEATHEIPEALRT, BZLEEEXNRENN . FEIRENDARIFRE.

TINIR
BAEPEA RSO RARRME M~ L S ERR, FRBIMRALE.

8.2 ek
8.3

Al YR S
KA iy v S i) A&
WEREH WD-40 [ fE /i RIEFE
Valvoline By Tectyl ML (H<HARHE) RIBEFEE
BE RISk WD-40 [ /& i RIEEE
Bk FrRPE IR RIEFRE

EZEHER, BHRATDHHFREMNAERS.
8.4 HEPIHRI R EE

AR ZARFEFHK TR ZHR . DR ABRMF NPT RIRH, BEBUATRENERRE
.
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B 18] (] B
w |22
Nojg ¢
EH |H |
T ¢ ¢ | N
< 0 o =
o N 7o) %
o o
e g R |
Nl T |«
| &% € | |3
B = K | m |[Pug|our| < | 4
2 o B e BNBN| B | e
TERE wE x =
BRERAT we X &
TIF BB, B R X A
IR IR wE x >
B4R B x | x s
Bk o) x | x o
BHEF e » e
E 2T ®E x
8.5 HEAPIRME
8 5.1 y3%i3

- BXRERZE:
1. BETAEMNRERBR.
2. WETEREBHF,. AXitiF. MRTELEERREM / KBIGHER, 5634 ERni#
ITIETE,

8.5.2 REREEL

SERRELZ BT HT DHFFRHERINE R ITIRARIEIZ K

EiRK MR B RB P IFERIEIZL .

B RIEREK

FA & s sl N WD-40 EIBIE Sk p— iR

& WD-40 JENBIEERAGUE R Z BHIZS(E], FEEBEIR.
ERRBEIANEIZALIRLBIUE. AEEFNUNAREREVUENR. HILMARBET-
P FEERE, FRTREESL.

ZIESEFIBT T RISk, LUESREE RFRIAEREBR -

853 [piE
. WEFLEELRT. ERERITNHLE.
. BHBAFRKEERLE. BFRHLE, s ErEH,
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854 HEHE

S
A IR MR EN REL T RIERTS.

REREZTHIN, AXittiz. MRREME. HLE, EREFR., HIKSEFKEIT 1 =X,
HERIRE . NMARENIERATDFHRNAIERS, MRIRMEEHEITITME.
ERKFIREREHETRE,

KERESHRFIFRESRFAEREET.

AEREERRRALESNGME, FEE~ZHIE 10 FRBHTER. £~ HRAZMXKEHN—R
5, MIXARDEIRT 4 ALRREERES B (yymmekkok)

855 JH

i Fig. 9.
KETARBHIFR. MRIIARTIERIFEEIIARER, S EHHERITERIIA.
KWEJNEELSEEH. MREESLT 0.6 m (C), FTE4HEHERITERTIA,

8.5.6 AT
& RREAAT
WNREBAAAT S E LM o oA BRAA, I RA .
IR AFTEE AN ERIREIRE, T DHEHFIER TS BRARAT#E TIE TR

8.5.7  HuLAFE
S Fig. 9
KEGLER (B) FITRHIERE A 50N,
ETEHTAMKANER, SEELEEmBUaEF .08 (B) EashTEH EURTEHZIE.,

Iy
A D ERRE N BEIRED . IREA BT DHFRRERIM.

868 i
. Fig. 9.
EITEITHFMKANEE, 1% Teflon @R HBURAERMEE B BHTEHFLUREHZIE.

e
A WA IR ED

859  EHEHIFSF

T, Fig. 9.
KRERHEE (W) 2EERF. EXHF.
MREE RIS FIFIR, BRI R EHIEIR,

8.5.10 [FHBF

CEFBILFEEHIR. ERBUFRERILF.
REFEEFNREFR. NALE, FEEE.
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8.5.11 REBIZHEF
KERSFIHEFEREL FEME.
REZRIFIHEFHITHERR. MRESFIFCFIREEERE, BEDHEHERHEITEE.

8.6 RIBEFEE Y
B HAE—E MR MAET BN DS ARA RFITEEEERE. BEMUR (BiFER1.7

o

BT DEHR IR IR S EE NI TERE Y.

9 ZHA=H / EYFIF

#m%%ﬂ%%iﬁ 8% AR R EIUCF A
WERABERAEEMERIRE.
WRREPISBEMBETH.
ElE &P EREFARL, R, 8. NBR (TSR FnZBH.
B ARRME RIRISEER, FHERIMRARALE.
BXRE@HNEWFA, HE AT DFFRNAERS.
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10 FFEMHER

% #% EC & AERR
& : Holmatro Rescue Equipment B.V.
btk Zalmweg 30, 4941 VX Raamsdonksveer,

Holmatro Inc.
505 McCormick Drive, Glen burnie MD 21061, USA

AU a3

FrEm3eE: By, S
CU 5030 CL
CU 5030 i CL

HAUTREESNER:
2006/42/EG

HHERBEXLESHBXERZEM.

CU 5040
CU 5040 i

Nether lands

CU 5050
CU 5050 i

CU 5060
CU 5060 i

EiR = miF & AT iR

EN 13204 : 2016
NFPA 1960 : 2024

Reckbls

CU50* (i) (CL)

T =RIEHT R T HR22/R , 19. 06. 2024

B. Willems
FE

916.001.553_006
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Fig. 4 Fig. 5

Fig. 6

134 916.001.553_006 CU50** (i) (CL)



CU50** (i) (CL) 916.001.553_006 135



tool classification

cutting cutter opening
model type performance classification minimum cutting performance
(EN13204 annex C) weight
CU 5030 CL 1H 2G 3G 4F 5G [BC150F-9.5
CU 5030i CL 1H 2G 3G 4F 5G [BC150F-9.5
profiel type| 1 round bar 2 flat bar 3 round tube | 4 square tube | 5 rectangular tube
® =— O
category letter | — —
A =14 30x5 21.3x23
B =16 40x 5 26.4x23
c =18 50x 5 33.7x286 35x3
D =20 60x5 426 x2.6 40x 4 50x25x2.5
E =22 80x8 48.3x29 45 x 4 50x30x3.0
F =24 80x 10 60.3x29 50x 4 60x40x3.0
G =26 100x 10 76.1x3.2 55x4 80x40x3.0
H =28 110x 10 76.1x4.0 60x 4 80x40x4.0
| =32 120x 10 88.9x4.0 60x5 80x40x5.0
J =36 130x 10 88.9x5.0 70x4 100 x 50 x 4.0
K =40 140x 10 101.6 x4.0 70x5 100 x50 x 5.0

Fig. 11

EN 13204 cutting capacity table

tool classification

cutting cutter opening
model type performance classification minimum cutting performance
(EN13204 annex C) weight
CU 5040 1121314454 |BC1651-13.1
CU 5040 i 1121314454 |BC165I1-13.2
profiel type| 1 round bar 2 flat bar 3 round tube | 4 square tube | 5 rectangular tube
®@ == O
category letter |
A =14 30x5 21.3x23
B =16 40x5 26.4x23
c =18 50x5 33.7x26 35x3
D =20 60x5 426x26 40x 4 50x25x25
E =22 80x8 48.3x29 45 x 4 50x30x3.0
F =24 80x 10 60.3x2.9 50x 4 80x40x 3.0
G =26 100x 10 76.1x3.2 55x4 80x40x3.0
H =28 110x 10 76.1x4.0 60 x 4 80x40x4.0
| =32 120x 10 88.9x4.0 60x5 80x40x5.0
J =36 130x 10 88.9x5.0 70x 4 100 x 50 x 4.0
K =40 140x 10 101.6 x4.0 70x5 100x 50x 5.0

Fig. 12

EN 13204 cutting capacity table
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tool classification
cutting cutter opening
model type performance classification minimum cutting performance
(EN13204 annex C) weight
CU 5050 1K 2K 3K 4K 5K |BC165H-15.9
CU 5050 i 1K 2K 3K 4K 5K |BC165H-16.2
CU 5060 1K 2K 3K 4K 5K |CC205K-19.6
CU 5060 i 1K 2K 3K 4K 5K |CC205K-19.8
profiel type| 1 round bar 2 flat bar 3 round tube | 4 square tube | 5 rectangular tube
® == (O
category letter |
A =14 30x5 21.3x23
B =16 40x5 26.4x2.3
C =18 50x5 33.7x26 35x3
D =20 60 x5 426x2.6 40 x 4 50x25x25
E =22 80x8 48.3x2.9 45 x 4 50x30x3.0
F =24 80x10 60.3x2.9 50x 4 60x40x 3.0
G =26 100 x 10 76.1x3.2 55 x4 80x40x 3.0
H =28 110x 10 76.1x4.0 60 x 4 80x40x4.0
| =32 120 x 10 88.9x4.0 60x5 80x40x5.0
J z 36 130 x 10 88.9x5.0 70x4 100 x50x 4.0
K =40 140 x 10 101.6 x4.0 70x5 100 x50 x 5.0
Fig. 13
EN 13204 cutting capacity table
material A B C D E F
category Round bar Flat bar Round pipe Square Angle iron Rectangular tube
tube ultra high strength, low-alloy
material A-36 Hot- A-36 Schedule 40 A-53 Grade B A-500 Grade A-36 4130 per AMS 6371, H/T to min 32 HRC
Rolled B profile per ASTM A519/A519M
. Thickness x MNominal oD x Dimension x .squar_e . . : i
Diameter . . . \ dimension outside dimensions x wall thickness
Width size wall thickness  wall thickness .
Performance X thickness
level (in.) (in. xin.) (in.) (in. xin.) (in. x in.) (in. xin.) mm X mm x mm in. X in. x in.
1 3/8 1/4x1/2 3/8 0.68 x 0.09 1/2 x 0.06 1/2x1/8 25x50x1.7 1x2 x0.065
2 1/2 1/4 x1 3/4 1.05 x0.11 134 x0.06 1 x1/8 25x50x2.1 1x2x0.083
3 5/8 1/4 x 2 1 1.32x0.13 1 x0.08 11/4x3/16 25 x50 x 3.04 1%2x0.120
4 3/4 1/4 x3 11/4 1,66 x 0.14 11/4x0.12 11/2x3/16 50x76x%3.178 2x3x0.125
5 7/8 1/4 x4 11/2 1.90 x 0.15 11/2x0.12 11/2x1/4 50x76 x4.78 2x3x0.188
6 1 3/8x3 2 2.38x0.15 13/4x0.12 13/4x1/4 50 x 101 x 4.78 2x4x0.188
7 11/4 3/8x4 21/2 2.88 x0.20 2 x015 11/2x3/8 50 x 101 x 6.4 2x4x0.250
8 11/2 3/8%5 3 3.50%0.22 21/2%0.19 2 x3/8
9 13/4 3/8x6 31/2 4.00x0.23 3 x019 21/2x3/8
Fig. 14

NFPA 1960 cutting capacity table
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